Annotation
Сборник вопросов и ответов «От Генриха VIII до Наполеона» продолжает знакомить нас с историей Европы и Америки, но теперь это эпоха революций (Английской и Французской), времена правления Людовика XIV и Фридриха Великого, и конечно же Наполеона Бонапарта; а также зарождение Соединенных Штатов Америки.
Юрий Павлович Вяземский
От Генриха VIII до Наполеона. История Европы и Америки в вопросах и ответах
Вместо предисловия
И снова: здравствуйте,
уважаемые друзья!
Тут, как мне кажется, предисловия вовсе не требуется.
Разве что надо напомнить Вам, что этот сборник представляет собой продолжение предшествующего сборника, в котором мы вспоминали историю Европы и Америки от Понтия Пилата до испанского короля Филиппа Второго.
А также можно предупредить Вас, что в следующем сборнике мы продолжим изучение европейской и американской истории и дойдем, Бог даст, до дней нам почти современных.
И еще, пожалуй, нужно заметить, что чем ближе мы приближаемся к нашим дням, тем больше история Европы и Америки соприкасается, сочетается, соединяется, переплетается с историей России, так что порой, в некоторых узловых моментах, вообще от нее неотделима и без нее невозможна… Вернее сказать, понять ее невозможно, если насильственно отделять от истории России, от истории славянских народов.
И, конечно же, надо пожелать Вам, моим телезрителям и читателям, здоровья и счастья, счастья и здоровья. Ведь те, кто смотрит мои телепередачи и читает мои книги – люди по определению УМНЫЕ. А умным людям счастья особенно часто надо желать. Особенно – в России!
И здоровье еще никому не мешало, не правда ли?
Ваш
Юрий Вяземский
Первая глава
Генрих VIII
С 1509 по 1547 год Англией правил Генрих VIII, второй английский монарх из династии Тюдоров.
Вопрос 1.1
С 1532 года Генрих VIII чуть ли не каждый день стал внимательно изучать Библию. Точнее – Ветхий Завет. А еще точнее – книгу «Левит». И уж совсем точно – 21-й стих двадцатой главы.
О чем говорится в этом стихе? Почему английский король проявил к этому стиху такой изрядный интерес?
Вопрос 1.2
Как развод Генриха VIII отразился на истории Англии?
Вопрос 1.3
Дочерью Генриха VIII от Анны Болейн была Елизавета.
Когда ей было три года, как к ней обращались придворные?
Вопрос 1.4
Какие две монаршие милости оказал Генрих VIII Анне Болейн в день ее смерти?
Вопрос 1.5
Сколько жен было у Генриха VIII? Скольких из них он казнил по обвинению в государственной измене?
Вопрос 1.6
Вторым человеком в государстве после короля был Томас Кромвель, первый граф Эссекс, первый советник Генриха Восьмого, главный идеолог Английской Реформации, один из основоположников англиканства.
Но, как говорится, подул ветер перемен, и отношения короля к Кромвелю изменились.
Бедный Томас сам не заметил, как это случилось. Вернее, понял, что попал в немилость, при очень любопытных обстоятельствах.
10 июня 1540 года, когда члены тайного совета шли из парламента во дворец, порыв ветра сорвал шапку с головы Кромвеля.
Как Томас догадался, что дни его сочтены?
Вопрос 1.7
С архиепископом Кентерберийским Томасом Кранмером король Генрих сыграл следующую шутку:
Король сказал архиепископу: Том, дружище, лорды считают, что ты еретик, и требуют твоего ареста. Я вынужден был с ними согласиться. А ты как к этому относишься?
Что ответил архиепископ?
Вопрос 1.8
С каким бесстрашным остроумием встретил смерть Томас Мор, лорд-канцлер, мыслитель, писатель, гуманист, автор знаменитой «Утопии»?
Эдуард VI и Мария I
Вопрос 1.9
После смерти Генриха Восьмого Англией правил его сын от третьего брака Эдуард Шестой (1537–1553).
Лорд Томас Сеймур пытался совершить на короля покушение. Эдуарда спас счастливый случай.
Позволю себе задать несколько странный на первый взгляд вопрос:
Как этот случай выглядел? Он был маленьким, большим, тихим или громким?
Вопрос 1.10
После Эдуарда Шестого Англией управляла (1553–1558) дочь Генриха VIII от первого брака Мария Первая, прозванная Марией Кровавой или Марией Католичкой.
В царствование этой Марии протестанты часто молились: «Господи, сделай так, чтобы завтра не было дождя, чтобы светило солнце!»
Почему так странно молились английские протестанты?
Вопрос 1.11
Мария Кровавая даже свою собственную сестру, Елизавету, посадила в Тауэр.
Комендант крепости Джон Бриджес, говорят, получил приказ о казни Елизаветы.
Почему он не казнил будущую знаменитую королеву?
Вопрос 1.12
Мужем Марии Католички был испанский принц Филипп, будущий король Испании Филипп II.
Что он по секрету сообщил своим придворным, после первой брачной ночи выходя из спальни королевы?
Елизавета I Тюдор
С 1558-го по 1603 год Англией и Ирландией правила Елизавета Первая, дочь Генриха Восьмого и Анны Болейн.
Время ее правления часто называют «золотым веком Англии» в связи с расцветом культуры и возросшим значением Англии на мировой арене.
Вопрос 1.13
Многие знатные женихи сватались к королеве Елизавете, но ни за кого она так и не вышла замуж.
Однажды, после очередного отказа от замужества, королева заметила, что Сам Создатель начертал в звездах ее судьбу.
Позвольте спросить: почему именно «в звездах»?
Вопрос 1.14
До сих пор историки гадают, почему на самом деле Елизавета Первая Английская так и не вышла замуж.
Мне кажется, что на этот вопрос весьма убедительно ответил шотландский посол при английском дворе. Он сказал королеве: «Мадам, я знаю ваш королевский нрав. Если бы вы вышли замуж…»
Будьте любезны, продолжите мысль остроумного шотландца.
Вопрос 1.15
Один человек, который никогда к Елизавете не сватался, заметил, что если бы он на ней женился, то от такого союза родился бы новый Александр Македонский.
Как звали этого нескромного человека и почему он не попросил руки королевы Англии?
Вопрос 1.16
Однажды французский посол попросил у Елизаветы аудиенции, чтобы изложить ей и ее совету важное дело. Так он сказал.
Что ответила ему королева?
Вопрос 1.17
Какое представление Елизавета Первая устраивала в Чистый четверг на Страстной неделе?
Вопрос 1.18
В 1588 году на Англию надвигалась из Испании Непобедимая армада.
Целый полк солдат, Дорсетский, тогда предложил взятку в 500 фунтов стерлингов.
Что хотели получить солдаты и офицеры?
Вопрос 1.19
Историки утверждают, что Елизавета Первая произвела настоящий переворот в видеопропаганде.
Что имеют в виду ученые?
Вопрос 1.20
Как у Елизаветы Первой Английской складывались экономические, политические и личные отношения с царем Московии Иваном Грозным?
Вопрос 1.21
У Елизаветы был медальон с белым пеликаном. Заколка с пеликаном украшала прическу королевы Англии.
Что означал этот белый пеликан?
Вопрос 1.22
Однажды французский посол выразил свое восхищение великолепным красноречием и прекрасным знанием иностранных языков Елизаветы Тюдор.
Что ему ответила королева Англии?
Вопрос 1.23
Когда на королеву Елизавету нападала меланхолия – а она на нее часто нападала, – Елизавета могла часами заниматься литературными переводами.
Какого автора она больше всего любила переводить?
Вопрос 1.24
У девственной королевы было, однако, много любовников, если угодно, фаворитов.
Интимнейшим другом королевы был Роберт Дадли. Несколько раз Елизавета собиралась вознаградить его за услуги, но откладывала, рвала уже заготовленные документы. И вот однажды королева, наконец, произвела Роберта в сан графа Лестерского и барона Денбийского.
Как официально объяснила свои действия королева?
Вопрос 1.25
Говорят, королева Елизавета любила вспоминать о том, как Уолтер Рэли, ее будущий фаворит, впервые обратил на себя ее внимание.
Как обратил?
Вопрос 1.26
С послом французского короля Генриха IV, герцогом Бироном, королева Елизавета однажды особенно доверительно говорила о своем многолетнем возлюбленном Роберте Девере, графе Эссексе. Рассказывают, что к концу беседы герцог Бирон, видавший виды мужчина, чуть не упал в обморок.
Что так напугало французского посланника, позвольте полюбопытствовать?
Вопрос 1.27
Когда шотландский посол Роджер Астон привозил Елизавете письма от короля Якова, посла заставляли ожидать в зале, откуда через портьеру было видно, как королева танцует в соседней комнате, в одиночестве, под нежные звуки скрипки…
Зачем так вела себя королева Англии?
Вопрос 1.28
Странным созданием была королева Англии Елизавета Первая. Но ее окружали предприимчивые и ловкие политики.
Например, Фрэнсис Уолсингем, посол во Франции, государственный секретарь, начальник разведки и контрразведки Англии.
Позвольте спросить: за что сэр Фрэнсис ценил негодяев? Каков был его принцип, ставший хрестоматийным?
Вопрос 1.29
Сэр Уолтер Рэли, придворный, воин и поэт.
Когда королева произвела его в рыцари, он упал на колени и, плача от восторга, пообещал Елизавете…
Что сэр Уолтер пообещал королеве?
Вопрос 1.30
Самым, пожалуй, знаменитым политиком елизаветинской эпохи был Уильям Сесил, первый барон Бёрли, государственный секретарь, лорд-казначей.
Сесил был в курсе всех событий, не только английских, но и зарубежных. Повсюду имел своих людей.
Вы случайно не знаете: куда и с какой миссией сэр Уильям отправил астролога Бомелия?
Вопрос 1.31
В 1579 году знаменитый английский мореплаватель и корсар Фрэнсис Дрейк решил объявить часть западного побережья Северной Америки собственностью ее величества королевы Англии, назвав этот регион Новым Альбионом. Установил столб. Нужна была гербовая печать. А печати у Дрейка не было.
Как Дрейк вышел из положения?
Вопрос 1.32
Однажды Елизавета Первая, принимая у себя шотландского посла Мелвила, распустила перед ним свои рыжие волосы и спросила: чьи волосы лучше, мои или вашей Марии Стюарт?
В трудном положении оказался посол. Как он ответил на этот провокационный вопрос?
Мария Стюарт
Мария I Стюарт, можно сказать, родилась королевой Шотландии; в 1559–1560 годах была королевой Франции; а с 1561-го по 1567 год фактически правила Шотландией и являлась претенденткой на английский престол.
Так сложилось, что Марию Стюарт воспринимают в качестве романтической героини, чуть ли не безвинной жертвы. Такой ли она была на самом деле?
Вопрос 1.33
Свой первый политический документ Мария Стюарт подписала в 15 лет.
Какие обязательства она брала на себя?
Вопрос 1.34
В 1567 году по дороге в Эдинбург на Марию Стюарт было совершено нападение. Дерзкий разбойник увез ее в замок Данбар и там обесчестил.
Как Мария отплатила ему за насилие, когда оказалась на свободе?
Вопрос 1.35
Мария однажды писала (или писал кто-то другой, но Мария подписала): «Пусть тех шестерых дворян пошлют на это дело и позаботятся о том, чтобы, как только оно будет исполнено, меня отсюда вызволили».
Что за «это дело», позвольте спросить?
Вопрос 1.36
Да, многие годы Мария Стюарт провела в заточении. Но, во-превых, жила она не в тесной темнице, а в богатых, многокомнатных апартаментах. Во-вторых, у нее были очень симпатичные, на мой взгляд, тюремщики.
Марию Стюарт долгое время охранял Джон Толбот, граф Шрусбери. Как он отказывал своей узнице в просьбе?
Ну, скажем, Мария Стюарт желает совершить конную прогулку, а Толбот ей должен отказать. Как он это делал?
Вопрос 1.37
Пажом Марии Стюарт был Вильям Дуглас.
Как он помог бежать королеве-узнице, если ключи от замка всегда носил при себе комендант крепости?
Вопрос 1.38
Самым суровым тюремщиком Марии историки называют Эмиаса Паулета.
Однажды королева Елизавета сказала про него: «Этот старый дурак надоел мне…»
Чем Паулет надоел Елизавете Первой и почему?
Вопрос 1.39
Чтобы осудить Марию Стюарт и приговорить ее к смерти, потребовался целый юридический и политический спектакль.
Например, лэрд Мерей, сводный брат Марии Стюарт, доставил в суд письма и любовные сонеты обвиняемой.
Как Мерей передал их секретарю суда?
Вопрос 1.40
А какой спектакль сыграла королева Елизавета!
Государственный секретарь Уильям Дэвисон принес ей на подпись смертный приговор Марии Стюарт. Елизавета приговор подписала, велела отнести его канцлеру, чтобы тот скрепил документ печатью.
Когда же Марию обезглавили, королева сперва рыдала, затем в ярости приказала бросить Дэвисона в Тауэр.
Спрашивается: в чем была его вина, если Елизавета собственноручно подписала приговор? Как она это объяснила?
В эпоху Елизаветы Первой
Вопрос 1.41
Где и когда родился Уильям Шекспир?
Вопрос 1.42
Историки сообщают, что в девяностых годах шестнадцатого столетия королева Елизавета изволила смотреть шекспировскую хронику «Генрих IV».
Какой персонаж ей особенно полюбился, и о чем королева попросила драматурга?
Вопрос 1.43
В трагедии «Гамлет» читаем:
«Актер: Что, эти актеры пользуются тем же уважением, как и прежде, когда я был в городе?
Гамлет: Нет, уже не столько.
Актер: Отчего? Позаржавели они?
Гамлет: Нет, они трудятся, как и прежде. Но нашлось гнездо детей, маленьких птенцов, которые вечно пищат громче смысла, и им бесчеловечно за то аплодируют.
Актер: Стало быть, дети победили».
О каких детях идет речь? Как им удалось победить профессиональных актеров?
Вопрос 1.44
В одном из ранних сочинений Шекспира на сцене появляется Елизавета Тюдор.
Каким образом появляется, позвольте спросить?
Вопрос 1.45
Шекспироведы считают, что шекспировский «Гамлет» был создан в 1600–1601 годах.
Позвольте задать Вам, может быть, несколько неожиданный вопрос: кто тогда правил на Руси?
Вопрос 1.46
В одно время с Шекспиром, иногда бок о бок с ним, жили другие талантливые люди.
Один из них за двести лет до Гёте написал «Фауста».
Вы не припомните, как звали этого поэта, переводчика и драматурга?
Вопрос 1.47
В 1587 году Кристофер Марло на полгода исчез из Кембриджского университета, где состоял студентом. Когда вернулся, ректор университета собирался строго наказать прогульщика.
Кто заступился за талантливого студиозуса?
Вопрос 1.48
Вот Вам еще один прелюбопытнейший субъект!
Иностранец, но мог в любое время без доклада входить к самой королеве.
Пытался доказывать, что чуть ли не всё мировое зло происходит от евреев. Дескать, через Ветхий Завет они передали свою природную злобность не только мусульманам, но и европейскому средневековому законодательству.
Проживал в Лондоне в первой половине восьмидесятых годов.
Как звали этого антисемита?
Вопрос 1.49
«Когда на небеса
Кидаю взгляд порою,
Из туч его глаза
Сияют предо мною.
Гляжу в глубокий пруд —
Они туда зовут.
Одна в ночи тоскуя,
Я ощущаю вдруг
Прикосновенье рук
И трепет поцелуя.
Во сне ли, наяву —
Я только им живу».
Кто автор этих стихов?
Вопрос 1.50
В 1578 году некий Джеймс Бербедж выстроил первый в Англии театр.
Как он назывался?
Вопрос 1.51
Как в елизаветинскую эпоху актеры заканчивали каждый спектакль?
Вопрос 1.52
Рассказывают, что в шекспировские времена самые знатные зрители и, тем более, покровители театра сидели прямо на сцене.
Это когда стульев хватало.
А когда не хватало, как устраивались?
Вопрос 1.53
Часто в лондонских театрах во время представлений жгли можжевельник.
Зачем, позвольте полюбопытствовать?
Вопрос 1.54
Пуритане обвиняли представителей театра в мотовстве и расточительности.
При чем тут мотовство? Театры шекспировской эпохи были весьма скромными.
Вопрос 1.55
Как лондонцы в эпоху Елизаветы передвигались по городу?
Пешком и верхом – понятно. А еще как?
Вопрос 1.56
Лондонские дамы румянились и нередко красили себе волосы.
Какой цвет волос был тогда в моде и почему?
Вопрос 1.57
У нас – говорящие попугаи.
А какие говорящие птицы были распространены в эпоху Елизаветы? Их упоминает шекспировский Генри Перси по прозвищу Хотспер.
Вопрос 1.58
Гамлет признается Полонию, что он безумен только при норд-норд-весте.
Почему, например, не при зюйд-осте?
Вопрос 1.59
В том же «Гамлете» встречаем следующее заявление:
«Пьеса, я помню, не понравилась толпе; для большинства это была икра…»
Что за икра? И почему «не понравилась толпе»?
Вопрос 1.60
В начале XVII века английский путешественник Кориет посетил Италию и обнаружил там удивительный обычай, англичанам неизвестный. Кориет много писал об этом итальянском обычае и, вернувшись на родину, стал прививать его в Англии.
Что за обычай, как Вы полагаете?
Король Яков
Вопрос 1.61
Этого короля, правившего Англией после Елизаветы Первой, называют то Яковом Шестым, то Яковом Первым.
Как Вы объясните это, с позволения сказать, разноцифирье?
Вопрос 1.62
Какой герб с 1604 года носил на своем плаще Уильям Шекспир?
Вопрос 1.63
При короле Якове стремительную карьеру сделал английский философ, историк, политический деятель Фрэнсис Бэкон. Он стал лордом хранителем печати.
Помог ему в этом один молодой человек. Как звали юношу? Как он помог философу?
Вопрос 1.64
Рассказывают, что при короле Якове английские моряки во время штиля от нечего делать поставили прямо на палубе одну трагедию.
Как она называлась?
Ответы к первой главе
Генрих Восьмой
Ответ 1.1
«Если кто возьмет жену брата своего: это гнусно…»
На основании этого стиха Генрих хотел развестись со своей первой женой, Екатериной Арагонской, и жениться на своей любовнице Анне Болейн.
До того как стать женой Генриха Восьмого, Екатерина Арагонская была женой его брата – принца Артура.
Ответ 1.2
Развод Генриха VIII c Екатериной Арагонской повлек за собой отлучение короля от католической церкви. Возникла Англиканская церковь, и Англия стала в большинстве своем протестантской нацией.
Ответ 1.3
Придворные называли маленькую Елизавету «Леди Бесс». Называть девочку принцессой было запрещено, так как в 1536 году король женился в третий раз и объявил Елизавету незаконнорожденной.
Ответ 1.4
Король милостиво (1) заменил Анне казнь на костре отсечением головы, (2) послал жене 20 фунтов для расплаты с палачом.
Ответ 1.5
У короля Генриха было шесть жен. Двух он казнил: Анну Болейн и Кейт Говард.
Ответ 1.6
Остальные члены совета по этикету тоже должны были снять шляпы, но все демонстративно остались в головных уборах.
Ответ 1.7
Архиепископ поблагодарил короля за милостивое предупреждение и добавил, что он с удовольствием пойдет в Тауэр в надежде на беспристрастное рассмотрение на суде его религиозных взглядов, что, без сомнения, входит в намерения короля.
Ответ 1.8
За несколько секунд до того, как ему отрубили голову, Мор сказал палачу: «Постой, уберу бороду – ее незачем рубить, она никогда не совершала государственной измены».
Эдуард VI и Мария I
Ответ 1.9
Короля Эдуарда спас маленький спаниель, комнатная собачка, которая ринулась на заговорщика с громким лаем.
Лорду Сеймуру пришлось застрелить спаниеля. Но выстрел переполошил весь дворец, и заговорщика схватили.
Ответ 1.10
В дождливую погоду сжигаемые на кострах протестанты мучались дольше.
Ответ 1.11
Приказ был скреплен королевской печатью, но на нем не было подписи Марии.
На этом основании Бриджес отказался выполнить приказ.
Ответ 1.12
«Надо быть Богом, чтобы испить эту чашу!» – заявил Филипп.
Елизавета I Тюдор
Ответ 1.13
Елизавета Тюдор родилась 7 сентября, по знаку зодиака была «Девой».
Ответ 1.14
«… Если бы вы вышли замуж, – заявил шотландский посол, – вы были бы только королевой Англии. Теперь же вы – король и королева одновременно. Вы не потерпите господина».
Ответ 1.15
То был папа римский, Сикст V. Большой был шутник.
Ответ 1.16
«Нет такого дела, которое я не могла бы выслушать сама и принять по нему решение», – ответила Елизавета.
Ответ 1.17
Королева Англии в этот день совершала ритуальное омовение ног такому количеству бедных женщин, которое соответствовало числу ее лет.
Ответ 1.18
Хотели оказаться в опасном месте и умереть за любимую королеву.
Ответ 1.19
Королева велела копировать свои портреты и распространять их по всей Англии, чтобы они висели во всех замках, дворцах, университетах, школах и так далее.
Ответ 1.20
Английскому капиталу были предоставлены концессии – первые в русской истории.
Иван Грозный неоднократно просил у Елизаветы политического убежища. В личном плане он к ней… сватался.
Ответ 1.21
По преданию, белый пеликан, чтобы спасти своих птенцов от голодной смерти, вырывал куски мяса из собственной груди.
Елизавета любила подчеркивать свою постоянную готовность уподобиться самоотверженной птице.
Ответ 1.22
«Ах, мсье, совсем несложно научить женщину болтать. Заставить ее хоть немного помолчать – задача куда более трудная!»
Ответ 1.23
Сенеку.
Ответ 1.24
Английская королева якобы собиралась женить своего милейшего друга на Марии Стюарт.
Впрочем, похоже, Елизавета Тюдор заранее знала, что Мария Стюарт с негодованием отвергнет такое предложение.
Ответ 1.25
Елизавета шла по улице и остановилась в нерешительности перед грязной лужей. Рэли мгновенно накрыл лужу своим новым плащом.
Ответ 1.26
Рассказывают, что королева вынула из шкафчика и показала Бирону череп казненного фаворита.
Ответ 1.27
Чтобы шотландцы видели и знали, как молода еще королева и как мало надежды у Якова унаследовать английский престол.
Елизавете тогда было уже далеко за шестьдесят.
Ответ 1.28
«Если бы на свете не было негодяев, честные люди не узнали бы о тех кознях, которые против них замышляют», – говаривал Фрэнсис Уолсингем.
Ответ 1.29
Уолтер Рэли пообещал Елизавете открыть для нее новые земли и назвать их «Виргиния».
Ответ 1.30
Уильям Сесил отправил астролога Бомелия в Россию воздействовать на Ивана Грозного в интересах английской политики.
Однако, ничего из этой затеи не вышло. Иоанн Васильевич дал астрологу другое задание – приготовлять яды.
Ответ 1.31
В качестве печати в вырезанную в столбе дырку была вставлена шестипенсовая монета с изображением королевы и ее герба.
Ответ 1.32
«В Англии ни одна женщина не сравнится с Елизаветой, а в Шотландии ни одна не превосходит красотой Марию Стюарт», – заявил шотландский посол.
Мария Стюарт
Ответ 1.33
В случае преждевременной смерти или за отсутствием наследников Мария Стюарт обязалась передать Шотландию и свое право на английский и ирландский престолы французской короне.
Уже за одно это Елизавета могла возненавидеть Марию.
Ответ 1.34
Марию похитил убийца ее мужа лэрд Босуэл. Нападение было инсценировано, чтобы Мария могла выйти за Босуэла замуж.
Таков был моральный облик королевы Шотландии!
Ответ 1.35
«Это дело» означало убийство королевы Елизаветы.
Вот вам и невинная жертва!
Ответ 1.36
Граф должен был преклонить колено и непременно обратиться к Марии «ваше величество».
Ответ 1.37
Комендант крепости, когда садился за стол обедать, клал связку ключей рядом с собой.
Дуглас бросил поверх ключей салфетку, а затем забрал ее вместе с ключами.
Ответ 1.38
«Этот старый дурак надоел мне со своей совестью», – заявила Елизавета. Она намекала Паулету, что в государственных интересах было бы желательно потихоньку умертвить Марию Стюарт. Паулет категорически отказывался.
Ответ 1.39
Мерей не сам положил письма на стол, а, помахав ими, поспешно спрятал, предоставляя секретарю «насильно» вырвать у него пачку.
Ответ 1.40
Елизавета заявила: «Я подписала приговор не для исполнения, а для хранения. Только высадка неприятельских войск на английских берегах могла бы заставить меня казнить мою злосчастную сестру».
В эпоху Елизаветы Первой
Ответ 1.41
Шекспир родился в 1564 году в Страт-форде-на-Эйвоне.
Ответ 1.42
Королеве понравился Джон Фальстаф. Елизавета захотела увидеть Фальстафа влюбленным.
Шекспир написал комедию «Виндзорские насмешницы».
Ответ 1.43
Королева Елизавета организовала свой собственный театр, так называемую «детскую труппу», составленную из певчих королевской капеллы. Подростки-актеры, исполнявшие женские роли, пользовались большим почетом у публики при дворе.
Ответ 1.44
В финале хроники «Генрих VIII» крошечную Елизавету несет крестить герцогиня Норфолкская.
Ответ 1.45
Борис Годунов.
До начала русского Золотого века оставалось более двух столетий.
Ответ 1.46
Звали его Кристофер Марло. Он был старшим современником Шекспира. Около 1588 года он написал трагедию «Доктор Фауст».
Ответ 1.47
Из министерства разведки, от самого Фрэнсиса Уолсингема пришло распоряжение: Марло не трогать, ибо он выполнял важное правительственное задание.
Ответ 1.48
Джордано Бруно.
Ответ 1.49
Мария Стюарт.
Ответ 1.50
The Theatre – «Театр».
Ответ 1.51
Актеры опускались на колени и молились о здоровье королевы.
Ответ 1.52
Стелили плащ и устраивались на той же сцене.
Ответ 1.53
За партером находилось общее отхожее место. Когда запах становился слишком назойливым…
Ответ 1.54
Очень большие деньги тратились на костюмы актеров.
Ответ 1.55
В носилках и на лодках по Темзе.
Ответ 1.56
Рыжий, какой еще?! Ведь королева была рыжеволосой.
Ответ 1.57
Скворцы.
Ответ 1.58
Во времена Шекспира трагедия «Гамлет» воспринималась как «трагедия меланхолии» – меланхолия была тогда модной болезнью. При норд-норд-весте, то есть при плохой погоде, меланхолики, как считалось, должны были испытывать недомогание.
Ответ 1.59
Привозная русская икра в Англии была изысканным лакомством, мало кому доступным. – То есть, для публики упоминаемая пьеса была столь же недоступна, как русская икра для простого народа.
Ответ 1.60
Обычай есть мясо… вилкой.
Король Яков
Ответ 1.61
Сын Марии Стюарт был Яковом VI Шотландским. В 1603 году, вступив на английский престол, он стал Яковом I Английским.
Яков I был первым государем, правившим одновременно обоими королевствами Британских островов. Великобритании как единой державы тогда еще юридически не существовало, Англия и Шотландия представляли собой суверенные государства, имевшие общего монарха.
Ответ 1.62
Актеры, по указу от 1572 года, должны были состоять на службе какого-нибудь знатного человека и носить на плаще его герб.
В 1604 году труппу Шекспира принял к себе на службу король Яков.
Королевский герб – таков правильный ответ.
Ответ 1.63
На юношу обратил внимание король Яков, и Бэкон приложил все усилия к тому, чтобы молодой человек быстро стал фаворитом короля. В благодарность новый фаворит энергично способствовал карьере Фрэнсиса Бэкона.
Юношу звали Джордж Вильерс. Нам он намного лучше известен как всемогущий герцог Бекингем.
Ответ 1.64
«Гамлет».
Вторая глава
Людовик XIII
Король Франции и Наварры Людовик Тринадцатый Бурбон по прозвищу Справедливый правил с 1610-го по 1643 год.
Король и королева
Вопрос 2.1
Отцом Людовика Тринадцатого был Генрих Четвертый. Он дважды собственноручно наказывал маленького дофина.
За что наказал в первый раз, позвольте узнать?
Вопрос 2.2
Матерью Людовика Тринадцатого была Мария Медичи.
Овдовев, королева решила женить своего сына Людовика на испанской инфанте Анне Австрийской, дочери короля Филиппа III.
Зачем на Анне?
Вопрос 2.3
Однажды, когда Анна Австрийская гуляла по аллеям Тюильри, в ее пышную прическу попала пуля.
Кто покушался на жизнь королевы Франции? Что показало следствие?
Вопрос 2.4
Во время осады Ла-Рошели Людовик Тринадцатый часто говорил с кардиналом Ришелье об Александре Македонском.
Почему об Александре Великом, а не о Юлии Цезаре или Ганнибале?
Вопрос 2.5
Овладев мятежной Ла-Рошелью, что приказал король первым своим приказом?
Вопрос 2.6
В 1629 году Людовик XIII был при смерти, исповедался, принял причастие и готовился перейти в мир иной.
Что делала в это время прекрасная королева, его жена?
Вопрос 2.7
В самом начале сентября 1638 года по берегу Сены были расставлены часовые.
5 сентября все они зачем-то сняли шляпы.
Зачем, разрешите полюбопытствовать?
Вопрос 2.8
Братом королевы Франции был испанский король Филипп IV.
Они не виделись друг с другом целых пять лет. Встретились на свадьбе своих детей.
Позвольте спросить Вас: они поцеловались?
Кардинал Ришелье
Выдающимся государственным деятелем был Арман-Жан дю Плесси, герцог де Ришелье, кардинал Римско-католической церкви, с 1616 года государственный секретарь и глава правительства Франции («главный министр короля»).
Вопрос 2.9
Родился этот великий человек 9 сентября 1585 года.
Через сколько дней после его рождения Ришелье крестили? И почему?
Вопрос 2.10
В эпоху Людовика XIII духовные лица изображались на портретах, как правило, сидя. Ришелье же велел изображать себя в полный рост.
Почему?
Вопрос 2.11
Фаворитом Людовика XIII был некто Сен-Мар. Этот Сен-Мар заявил королю: весь двор ненавидит кардинала. Вы ведь, в конце концов, хозяин. Почему вы не удалите это чудовище?
Как ответил король?
Вопрос 2.12
Однажды король подошел к двери и язвительно заметил кардиналу: «Проходите первым, все и так говорят, что именно вы – подлинный король».
Как поступил Его Высокопреосвященство?
Вопрос 2.13
В 1624 году Ришелье предложил королю политическую программу из четырех пунктов, которую неукоснительно претворял в жизнь в течение своего восемнадцатилетнего пребывания у власти.
Хотя бы два пункта этой программы восстановите в памяти или логически воспроизведите.
Вопрос 2.14
Сочинитель Александр Дюма утверждает, что герцог Бекингем решил воевать с Францией из-за пламенной любви к королеве Анне Австрийской.
А что говорят нам историки?
Вопрос 2.15
Кардинал Ришелье предложил королю Людовику выгравировать на пушках девиз.
Не припомните какой?
Весьма знаменитое изречение.
Вопрос 2.16
Ришелье говорил, что политик должен в первую очередь думать о насущных интересах государства, а потом уже – о спасении души.
Как это объяснял кардинал?
Вопрос 2.17
Для чего Ришелье создал Французскую академию?
Будьте любезны, главную цель назовите.
Вопрос 2.18
Ришелье весьма осторожно относился к проблеме образования населения.
Припомните, пожалуйста, знаменитое высказывание кардинала о глазах и теле. Оно начинается: «Точно так же, как безобразным стало бы человеческое тело…»
Вопрос 2.19
В своем «политическом завещании» Ришелье сравнивал народ с мулом.
Что хотел сказать этим сравнением кардинал-министр?
Вопрос 2.20
Королева-мать, Мария Медичи, заказала художнику Рубенсу двадцать картин для своей галереи.
Ришелье пришел на них посмотреть.
Какое распоряжение сделал Его Высокопреосвященство?
Вопрос 2.21
Дюма в своих «Трех мушкетерах» рисует Ришелье как самого непримиримого врага королевы.
На самом же деле кардинал неоднократно спасал королеву от гнева короля и заточения в монастырь.
По каким соображениям?
Вопрос 2.22
В романе «Три мушкетера» есть такой эпизод: капитан гвардии кардинала господин де Кавуа приходит к д’Артаньяну, чтобы передать приглашение Ришелье пожаловать к нему в Пале-Рояль.
Что здесь неверно с исторической точки зрения и почему?
Вопрос 2.23
В романе Дюма «Три мушкетера», когда д’Артаньян вошел в кабинет кардинала, тот что-то писал.
Что именно, не припомните?
Вопрос 2.24
Миледи. Помните такой персонаж в романе «Три мушкетера»?
Как эту женщину звали на самом деле? И почему она согласилась работать на кардинала Ришелье?
Вопрос 2.25
Историки утверждают, что даже у кардинала Ришелье были фаворитки. И называют имена: госпожа Фисба, госпожа Сумиз, госпожа Лаодиска.
Что Вы можете сказать в оправдание великого кардинала Франции?
Вопрос 2.26
Помните, у Маяковского в «Хорошем отношении к лошадям»: «Деточка, все мы немножко лошади. Каждый из нас по-своему лошадь»?
Как кардинал Ришелье иллюстрировал этот вывод коммунистического поэта?
Вопрос 2.27
Ришелье скончался в декабре 1642 года.
Когда кардинал лежал на смертном одре, его духовник попросил умирающего простить врагам своим.
Каков был ответ Его Высокопреосвященства?
Вопрос 2.28
Через много лет после смерти Ришелье один русский посетитель Франции воскликнул на его могиле: «Великий человек, будь ты сегодня жив, я сразу бы отдал тебе половину моей империи, при условии, что ты научишь меня, как управлять другой ее половиной».
Вы не знаете, как звали этого человека?
Во времена Людовика XIII
Вопрос 2.29
Атос, Партос, Арамис – мушкетеры короля и прекрасные фехтовальщики. Но они – литературные герои Александра Дюма.
Вы случайно не знаете, кого в их эпоху, эпоху Людовика Тринадцатого и Анны Австрийской, считали лучшим фехтовальщиком Франции?
Вопрос 2.30
Во время осады Ла-Рошели он служил простым канониром. Его считали автором Мерлезонского балета, любимого балета короля.
Кто это?
Вопрос 2.31
В правление Людовика Тринадцатого начал свою литературную карьеру Пьер Корнель – поэт и драматург, отец французской трагедии.
Этот самый Корнель хотел посвятить королю Людовику свою трагедию «Полиевкт». Но король отказался.
Почему?
Вопрос 2.32
В эпоху Людовика XIII ученые умники из Сорбонны пришли к выводу, что сотворение мира произошло в сентябре.
На каком основании было сделано сие выдающееся научное открытие? Почему именно сентябрь был назван?
Ответы ко второй главе
Король и королева
Ответ 2.1
Первый раз Генрих IV наказал своего сына за то, что тот размозжил между двумя камнями голову живого воробья.
Людовик с детства отличался жестокостью.
Ответ 2.2
Вдовствующая королева решила таким образом примирить две династии: Бурбонов и Габсбургов.
Брак был заключен в 1615 году.
Ответ 2.3
Оказалось, что Людовик XIII забавлялся стрельбой по птицам. В жену попал случайно.
Супруги поссорились.
Ответ 2.4
Александр Великий взял финикийский город Тир, перегородив плотиной выход в море.
Такое же военное решение кардинал Ришелье предложил королю для осады Ла-Рошели.
Ответ 2.5
По совету кардинала Ришелье Людовик XIII приказал доставить хлеб голодающим в городе.
Милосердие, объяснял кардинал, не менее действенный аргумент власти, чем устрашение.
Ответ 2.6
Анна Австрийская дала знать брату короля, Гастону Орлеанскому, что готова стать его женой и тем самым узаконить его права на престол.
Вместе со свекровью, Марией Медичи, королева Франции пыталась получить от умирающего короля согласие на отставку кардинала Ришелье.
Ответ 2.7
Анна Австрийская рожала в загородной резиденции. По берегам Сены расставили специальных часовых, которые должны были передать известие. Если родится девочка, следовало сложить руки крест-накрест. Если мальчик – снять шляпу.
5 сентября 1836 года на свет появился мальчик, будущий Людовик XIV.
Ответ 2.8
Анна Австрийская хотела поцеловать короля Испании, но тот так закинул голову, что поцелуй не состоялся.
Кардинал Ришелье
Ответ 2.9
Ришелье крестили почти через девять месяцев. Здоровье мальчика долгое время внушало опасения.
Всю жизнь кардинал отличался слабым здоровьем.
Ответ 2.10
В полный рост изображались правители и государственные деятели.
Ришелье хотел быть причисленным к последним.
Ответ 2.11
«Кардинал – это самый значительный из министров, которого когда-либо имела Франция. Я не смог бы обходиться без него… Если когда-нибудь он решит выступить против вас, то даже я не смогу вас защитить».
Ответ 2.12
Кардинал Ришелье взял оказавшийся вблизи подсвечник и уверенно прошел впереди короля со словами: «Да, сир, я иду впереди, чтобы освещать вам дорогу».
Ответ 2.13
(1) Ликвидировать гугенотскую партию. (2) Уменьшить притязания знати. (3) Привести в послушание всех подданных. (4) Возвысить имя короля в глазах чужих народов «на такую ступень, на какой ему надлежит быть».
Ответ 2.14
Герцог Бекингем считал жизненно необходимым для Англии сорвать выполнение программы кардинала Ришелье в области морского строительства. Достаточно того, говорил Бекингем, что Англии приходится разделять монополию на морскую торговлю с Испанией и Нидерландами.
Ответ 2.15
Ultima ratio Regis – «последний довод королей».
Ответ 2.16
«Человек бессмертен, спасение души ждет его впереди. Государство же бессмертием не обладает, оно может спастись либо сейчас, либо никогда», – говорил Ришелье.
Ответ 2.17
Для упорядочивания и совершенствования французского языка.
Кардинал справедливо полагал, что единое государство немыслимо без единого языка.
Ответ 2.18
«Точно так же, как безобразным стало бы человеческое тело, снабженное глазами на всех его частях, так и государство обезобразилось бы, если бы все жители стали образованными… Кто бы тогда служил в армии и выполнял приказы короля?» – Так говорил кардинал Ришелье.
Ответ 2.19
«Народ можно сравнить с мулом, привычным к поклаже, – писал Ришелье. – От продолжительного отдыха он портится больше, чем от работы. Но работа эта должна быть соразмерна силе животного».
Ответ 2.20
«Картина «Королева покидает столицу»?! – воскликнул кардинал. – Какие неприятные воспоминания! Немедленно заменить эту работу другой!»
Ответ 2.21
Самым опасным врагом Ришелье была не королева, а брат Людовика Гастон Орлеанский. Ришелье прилагал усилия к тому, чтобы королева родила королю наследника и тем самым лишила Гастона права не престол.
Ответ 2.22
Пале-Рояль стал так именоваться только после смерти кардинала.
Резиденция кардинала в годы его управления находилась в Малом Люксембургском дворце.
Ответ 2.23
«Мирам, трагедию в пяти актах».
Ответ 2.24
Звали ее графиня Карлейль. Некоторое время она была любовницей герцога Бекингема. Но когда герцог ее бросил, она решила ему отомстить и стала шпионкой Ришелье при английском дворе.
Ответ 2.25
То были кошки – любимицы кардинала.
Ответ 2.26
С кардиналом случались довольно странные припадки: он вдруг воображал себя лошадью и с громким ржанием бегал вокруг письменного стола.
Ответ 2.27
«У меня не было других врагов, кроме врагов государства. А тех я никогда не прощал», – объявил Ришелье.
Ответ 2.28
Петр Первый.
Во времена Людовика XIII
Ответ 2.29
Самого короля, Людовика Тринадцатого.
Ответ 2.30
Людовик XIII Бурбон.
Ответ 2.31
За посвящение положено было награждать сочинителя деньгами. А король был скуп.
Ответ 2.32
Король Людовик родился 27 сентября, королева Анна – 22 сентября, кардинал Ришелье – 9 сентября.
Третья глава
Английская революция
Король
С марта 1625-го по январь 1649 года Англией, Шотландией и Ирландией управлял король Карл I Стюарт, второй сын Якова Первого и Анны Датской.
Вопрос 3.1
Карл Первый терпеть не мог парламенты и с парламентариями обращался бог знает как.
Например, в 1625 году на заседания парламента не был приглашен граф Бристоля. Граф подал жалобу. Палата пэров признала жалобу графа справедливой.
Король вынужден был послать графу пригласительное письмо. Но тот так и не прибыл в Лондон.
Почему, позвольте поинтересоваться?
Вопрос 3.2
В правление Карла Первого почти всеми делами в государстве заправляли королевские министры и чиновники.
Вы не припомните, кто в 1627 году был генерал-адмиралом Англии и Ирландии, кто – канцлером и кто – лордом-телохранителем?
Вопрос 3.3
23 августа 1628 года некто Джон Фултон убил герцога Бекингема.
Про это убийство говорили: тут всё дело в шляпе.
При чем тут шляпа?
Вопрос 3.4
Много политических ошибок совершили король Карл Первый и его государственный совет.
Некоторые остроумные историки самой роковой ошибкой считают то, что в 1637 году было запрещено переселение за границу. Власть предержащие боролись с утечкой капиталов.
Так в чем заключалась ошибка, позвольте спросить?
Вопрос 3.5
Весной 1640 года король был вынужден созвать парламент, который вошел в историю под названием Долгий.
Сколько лет Карл I не созывал парламент? Этот промежуток между парламентами историки называют самым длительным в истории Англии.
Вопрос 3.6
Карла I многие обвиняли в том, что он был, как сейчас у нас говорят, подкаблучником.
Справедливо ли это обвинение?
Когда в январе 1642 года в парламенте против короля составилась активная оппозиция, как напутствовала своего царственного мужа королева Генриетта-Мария?
Вопрос 3.7
Злейшим врагом короля был Оливер Кромвель. Карл с ним долго воевал. А затем вдруг пообещал Кромвелю орден Подвязки, высший рыцарский орден.
Как король объяснил это решение своей жене-королеве?
Вопрос 3.8
В феврале 1647 года короля фактически взяли под стражу. Карла повезли из одного замка в другой. И на протяжении всего пути люди толпились возле королевской кареты, становились близ дверей домов, в которых король останавливался.
Что это были за люди и чего они ожидали от Карла Первого?
Вопрос 3.9
В январе 1649 года король догадался, что дела его плохи.
Жил он в Виндзорском замке. Позавтракал, пообедал и понял – плохи дела!
По каким приметам?
Вопрос 3.10
В день казни, готовясь к эшафоту, Карл I велел подать себе дополнительную рубашку.
Как он объяснил свой последний приказ?
Парламент
Вопрос 3.11
Английская конституция, как известно, покоится на трех столпах.
Первый столп был утвержден в начале XIII века.
Второй основополагающий акт был принят английским парламентом в 1628 году.
Не сочтите за труд, назовите эти два краеугольных документа.
Вопрос 3.12
Прав у английских парламентариев не хватало. Приведем один пример:
В 1628 году выступал сэр Джон Элиот: «Говорят, мы бросили некоторую тень подозрения на министров его величества. Как бы дорог ни был его министр, он не может…» Спикер парламента не дал Элиоту договорить. Он вскочил и, плача, закричал…
Что закричал спикер парламента?
Вопрос 3.13
В 1642 году английский парламент преобразился.
Однажды Карл I самолично явился в парламент и потребовал объяснить, куда девались Пим, Гэмден и другие заговорщики.
Спикер парламента опустился перед его величеством на колени и что ответил?
Вопрос 3.14
С 26 марта 1644 года жители Лондона один раз в неделю перестали обедать. С чего бы?
Вопрос 3.15
В первые годы войны короля с парламентом Карл I взимал подати с населения «для своей собственной защиты» – так было сформулировано.
Парламент тоже взимал налоги. Для чего? Как гласила официальная формулировка.
Вопрос 3.16
В январе 1649 года парламент перестал защищать короля. Нижняя палата постановила сперва судить Карла Первого, а затем предать его смертной казни.
Палата лордов была против такого произвола. По какому праву?! – гневно вопрошали лорды.
Что им ответила нижняя палата?
Вопрос 3.17
Не долго после казни короля английские парламентарии пользовались своей властью. В 1653 году Кромвель разогнал парламент и, фактически, назначил вместо него Благочестивое собрание.
Какая процедура занимала основное время в работе этого органа?
Вопрос 3.18
Почему первая палата общин, которую Кромвель разрешил избрать народу, не издала ни одного акта?
Кромвель
Оливер Кромвель (1599–1658) – так звали вождя индепендентов, руководителя Английской революции, в 1643–1650 годах – генерал-лейтенанта парламентской армии, в 1650–1653 годах – лорда-генерала, в 1653–1658 годах – лорда-протектора Англии, Шотландии и Ирландии.
Вопрос 3.19
Прежде всего Кромвель был замечательным военачальником, создателем непобедимой армии.
Кого он брал в офицеры своей армии и почему?
Вопрос 3.20
У Кромвеля были замечательные кавалеристы. Но особое удивление и восхищение вызывали его копейщики.
Как они вели себя на поле боя?
Вопрос 3.21
Умным, хитрым, властным и осторожным политиком был Оливер Кромвель.
В 1646 году на равнине Нэзби произошла самая кровопролитная и решительная битва всей войны.
Кому принадлежала победа? Как об этом Кромвель велел доложить парламенту?
Вопрос 3.22
В июне 1650 года во время торжественного въезда в Лондон один из спутников Кромвеля восхищенно воскликнул: «Какая толпа собралась смотреть на триумф вашего превосходительства!»
Как откликнулся на этот комплимент генерал Кромвель?
Вопрос 3.23
Разгоняя так называемый Долгий парламент, который привел Кромвеля к власти, лорд-генерал заявил: «Час ваш настал…»
Будьте любезны, продолжите мысль Оливера Кромвеля.
Вопрос 3.24
Мы уже вспоминали, что в 1653 году Кромвель фактически назначил новый парламент.
Почему лорд-генерал был против выборов в парламент? Как он это объяснил Благочестивому собранию?
Вопрос 3.25
4 июля 1653 года в Уайтхолле Кромвель произнес двухчасовую речь перед собранием английской знати.
Всех поразила не столько сама речь, сколько плащ Кромвеля.
Что было с плащом лорда-протектора?
Вопрос 3.26
В январе 1649 года лорд Кэпль сравнил Кромвеля с цифрой. С какой?
Вопрос 3.27
После смерти Кромвеля его армия была распущена. Но кромвельских ветеранов всегда можно было узнать среди народонаселения Англии.
По каким трем основным признакам?
Во времена Английской революции
Вопрос 3.28
В первой половине XVII века широкое хождение имела следующая поговорка: «Англия управляется королем, палатой лордов, нижней палатой и еще…»
Кем еще управляется Англия?
Вопрос 3.29
Как поступали с пленными в начале Английской гражданской войны, ну, скажем, году в 1643?
Вопрос 3.30
В июле 1644 года в битве при Марстон-Муре армией парламента было захвачено более ста знамен.
Что с ними сделали?
Вопрос 3.31
Какие спектакли игрались в общедоступных театрах с самого начала гражданской войны?
Вопрос 3.32
Как испанские священники отнеслись к казни Карла Первого?
Вопрос 3.33
Весной 1650 года в Лондоне спускали на воду новый фрегат. Хотели дать этому фрегату имя «Английская Республика». Обсудили вопрос, но так и не назвали в честь республики.
Почему?
Вопрос 3.34
При протекторате Кромвеля Англия завладела одним из прекраснейших островов Вест-Индии.
Как назывался этот остров?
Вопрос 3.35
Первым по величине городом в Англии XVII века был, разумеется, Лондон.
А вторым?
Вопрос 3.36
Некоторые богословы времен Карла и Кромвеля утверждали, что в мире существует более двух триллионов чертей.
Не сможете ли Вы назвать более точную цифру?
Вопрос 3.37
О какой республике мечтал Джеймс Гаррингтон, теоретик «классического республиканизма», один из английских левеллеров?
Ответы к третьей главе
Король
Ответ 3.1
Одновременно с пригласительным письмом Карл отправил графу приказание не выезжать из своих поместий.
Ответ 3.2
Все эти должности занимал один и тот же человек: герцог и маркиз Джордж Бекингем, граф Ковентрийский, виконт Вильерский, барон Уэддонский, первый фаворит короля.
Ответ 3.3
Ударив герцога кинжалом, убийца оставил возле его тела свою шляпу, в которой была записка: «Герцог Бекингем был врагом королевства, за это я и убил его».
Ответ 3.4
Когда вышло запрещение, на Темзе в ожидании отплытия стояли восемь кораблей, на одном из которых уже были Пайм, Гэмден и Кромвель – вожди грядущей революции.
Ответ 3.5
Парламент не созывался с 1629-го по 1640 год, одиннадцать лет.
Ответ 3.6
«Полно колебаться, трус, – говорила королева, – ступай сейчас и выведи этих негодяев за уши!»
Ответ 3.7
«Я хочу подвязать его к виселице», – писал король в письме к супруге.
Искренний человек, Вы не находите?
Ответ 3.8
То были больные золотухой. Считалось, что прикосновение короля излечивает от этой болезни.
Ответ 3.9
Слуги перестали соблюдать королевский церемониал: перестали, подавая чашу с вином, становиться на колено; блюда стали приносить непокрытыми; кушанья никто предварительно не отведывал, проверяя: не отравлены ли…
Ответ 3.10
Король пояснил: «Время теперь такое холодное, что я, пожалуй, задрожу; люди припишут это страху, а я не хочу, чтобы про меня могли сделать такое предположение».
Парламент
Ответ 3.11
«Великая хартия вольностей» (1215) и «Декларация прав», принятая в 1628 году.
Ответ 3.12
«Я имею приказание заставлять молчать всякого, кто станет худо говорить про министров короля».
Ответ 3.13
«Простите, ваше величество, – заявил спикер, – но здесь я не имею права ни видеть своими глазами, ни говорить своим языком, а обязан действовать так, как укажет палата».
Ответ 3.14
Вышло соответствующее парламентское постановление: лишить себя одного обеда в неделю и сэкономленную сумму передать парламенту.
Ответ 3.15
«Для защиты короля». Тогда вся страна, якобы, за короля воевала.
Ответ 3.16
Народ, после Бога, есть источник всякой законной власти, и посему нижней палате Англии, избранной народом и его представляющей, принадлежит верховная власть.
Ответ 3.17
Коллективная молитва. Некоторые заседания проходили исключительно в молитвах.
Ответ 3.18
Палата выразила сомнение в законности авторитета Оливера Кромвеля и была тут же распущена.
Кромвель
Ответ 3.19
«Выбирайте в офицеры, – однажды сказал Кромвель, – людей богобоязненных и честных. Тогда к ним будут поступать тоже честные люди и будут прилежно учиться у них военному ремеслу».
Ответ 3.20
Копейщики Кромвеля имели обыкновение ликовать при встрече с неприятелем.
Ответ 3.21
«Во всём этом виден перст Божий, ему одному нераздельно принадлежит победа…».
Ответ 3.22
«Соберется еще больше народу смотреть, как меня вешают», – усмехнулся Кромвель.
Ответ 3.23
Кромвель объявил: «Час ваш настал: Господь отступился от вас; Он избрал для исполнения Своей воли орудия более достойные. Господь руководит мною и повелевает мне делать то, что я делаю».
Ответ 3.24
«Придет время, – заявил Кромвель Благочестивому собранию, – и свободно избранный парламент сменит вас. Но я и сам не знаю, когда народ сделается достойным свободных выборов».
Ответ 3.25
Плащ Кромвеля держал один из офицеров, как обыкновенно держат в подобных случаях верхнюю одежду короля.
Ответ 3.26
Кэпль объявил Кромвелю: «… я смотрю на вас как на цифру, дающую смысл и ценность множеству следующих за ней нулей».
Ответ 3.27
Историки свидетельствуют: если какой-нибудь хлебник, каменщик или извозчик обращал на себя внимание набожностью, трудолюбием и честностью, то он, по всей вероятности, был одним из старых воинов Кромвеля.
Во времена Английской революции
Ответ 3.28
Англия управляется королем, палатой лордов, нижней палатой и еще сама собой.
Ответ 3.29
Пленные обычно отпускались с одним условием: больше не служить.
Ответ 3.30
Знамя принца Роберта было послано в парламент, а остальные знамена солдаты изорвали в клочки, чтобы украсить ими шапки и рукава.
Ответ 3.31
С самого начала войны парламент приказал закрыть все театры на том основании, что времена всеобщих бедствий должны быть посвящаемы покаянию и молитве, а не удовольствиям.
Ответ 3.32
Как к закономерному наказанию Божьему за ересь против Святой католической церкви.
Ответ 3.33
Пришли к выводу, что если фрегат вдруг погибнет, это будет дурным предзнаменованием.
Ответ 3.34
Ямайка.
Ответ 3.35
Бристоль.
Ответ 3.36
2 222 222 222 222. Цифры «2» и «222» считались «числом дьявола».
Не следует путать его с числом «666», ибо это «число зверя».
Ответ 3.37
О республике мудрецов, республике умников.
Четвертая глава
Людовик Четырнадцатый
С 1643-го по 1715 год Францией и Наваррой правил Людовик XIV, известный как «Король-Солнце» (Le Roi Soleil), а также Людовик Великий. Он царствовал 72 года – дольше, чем какой-либо другой король в европейский истории.
Король
Вопрос 4.1
Какую милость будущий Людовик XIV изволил оказать 11 мая 1638 года?
На всякий случай напомню, что Людовик родился 5 сентября того же года.
Вопрос 4.2
Какой обряд совершил Людовик XIV на третий день после коронации?
Вопрос 4.3
Людовика XIV, как мы знаем, называли «Король-Солнце». Солнце было у него на гербе.
В своих мемуарах Людовик писал: «солнце должно символизировать обязанности короля». Он много их перечисляет. Но во всех этих обязанностях король подчеркивает три ключевых наречия. Одно я назову: светить ярко.
А как еще надо светить?
Вопрос 4.4
Когда Людовик XIV благословлял своего внука на испанский престол, о каких двух главных обязанностях он ему напоминал?
Вопрос 4.5
Французский драматург Жан Расин вспоминает: «Парковый портье, который был предупрежден заранее, что король должен выйти через те ворота, где он стоял, не оказался в нужный момент на своем месте, и его пришлось долго искать. Когда увидели, что он бежит, все стали кричать на привратника и ругать его. Король же сказал…»
Что сказал Людовик?
Вопрос 4.6
Людовик однажды спросил Расина: кто из писателей во время его царствования более всего прославил Францию? Расин тут же ответил: Мольер.
Как возразил ему Король-Солнце?
Вопрос 4.7
К Людовику прибыл турецкий посол. Король-Солнце показал ему недавно отстроенный Версаль. Турок остался равнодушен. Король обиделся.
Как Людовик отомстил турку?
Вопрос 4.8
Как-то раз королю Людовику преподнесли перчатки, изготовленные из тончайших нитей.
Что за нити, позвольте поинтересоваться?
Вопрос 4.9
Людовику XIV приписывают слова: «Государство – это я».
Ведущие историки Франции утверждают, что никогда он таких слов не произносил. Более того, на смертном одре, а именно 1 сентября 1715 года, король иначе высказался о государстве. Как?
Мазарини
Людовику XIV помогал управлять кардинал Джулио Мазарини. Он был первым министром Франции в 1643–1650 и в 1651–1661 годах.
Мазарини, конечно, не великий Ришелье. Помельче фигура. Но тоже весьма любопытная.
Вопрос 4.10
Олимпия Манчини, племянница кардинала Мазарини, платила большие деньги дворцовым слугам, чтобы они похищали и доставляли ей личные вещи Людовика XIV.
Для чего? – спрашивается.
Вопрос 4.11
Что ответил королю кардинал Мазарини, когда Людовик попросил у него руки его племянницы?
Вопрос 4.12
Кардинал Мазарини своевременно запрещал все направленные против него брошюры и памфлеты.
Но одна порочащая кардинала книжонка широко и свободно продавалась по всей стране.
Кто дерзнул ее продавать вопреки запрету могущественного кардинала?
Вопрос 4.13
Мазарини умирал. Уже принял святое причастие. Папский нунций принес ему индульгенции.
За каким занятием он застал умирающего кардинала?
Фаворитки короля
Вопрос 4.14
Одно время Людовик XIV был влюблен в жену своего брата, Генриетту Английскую. Мягко говоря, деликатная ситуация.
Что предложила королю графиня Суассонская?
Вопрос 4.15
Когда у Людовика начался роман с госпожой Франсуазой-Атенаис де Монтеспан, законная супруга короля, королева Франции Мария-Терезия, сделала мужу замечание.
Что ответил ей Король-Солнце?
Вопрос 4.16
Позвольте задать Вам деликатный вопрос:
Что было под платьем у фаворитки Людовика госпожи де Монтеспан? И если угодно, конкретнее: какого цвета и какого качества было нижнее белье? чем была подпоясана?
Вопрос 4.17
Одного взгляда короля Людовика было достаточно, чтобы… Ну, Вы понимаете!
Когда король попросил госпожу Франсуазу д’Обинье Ментенон уединиться с ним, как откликнулась на высочайшее предложение сия дама?
Вопрос 4.18
Самые интимные разговоры со своим государственным министром Людовик имел обыкновение проводить на половине своей фаворитки и тайной жены госпожи де Ментенон.
Для чего в покоях стояли два кресла и два табурета?
Вопрос 4.19
Что перед смертью сказал Король-Солнце госпоже де Ментенон? Напомню: «Милостивая государыня, меня утешает в смерти только то…»
Что утешало Людовика?
Во времена Людовика XIV
Вопрос 4.20
Маршала герцога Люксембургского, преданного соратника Людовика XIV, называли «обойщиком Нотр-Дамским».
Почему обойщиком? И собор Парижской Богоматери тут при чем?
Вопрос 4.21
В 1689 году пал на поле боя герцог де Роган.
Что сделал брат герцога, аббат де Субиз?
Вопрос 4.22
Пожалуй, самым честным человеком в окружении Людовика XIV был канцлер Луи Филиппо, граф де Поншартрен.
Как он повел себя, когда король собирался приравнять своих незаконнорожденных детей к принцам крови, а от канцлера требовалось поставить на документе государственную печать?
Вопрос 4.23
Людовику XIV надо было арестовать Николя Фуке. Но король не мог этого сделать, так как тот был генерал-прокурором, президентом парламента. Парламент тогда был судебным учреждением, но всё равно – неудобно.
Какую, с позволения сказать, иронию судьбы сочинил король для нелюбимого генерал-прокурора?
Вопрос 4.24
На лагерных обедах кто имел право сидеть в шляпе в присутствии короля Людовика?
Вопрос 4.25
Как во времена Людовика XIV, следуя дворцовому этикету, надлежало целовать руку непринцессам «на испанский манер»?
Вопрос 4.26
Однажды после обеда в замке Ле-Во Людовик беседовал с господином де Сойекуром, искусным охотником, первым при дворе шутом и краснобаем.
Когда де Сойекур удалился, из-за портьеры вышел какой-то господин, который подошел к королю и тихо сказал ему: «Я понял, государь».
Кто таков, и что он понял?
Вопрос 4.27
29 января 1664 года в Версале был представлен балет «Вынужденный брак».
Какой драматург сочинил этот балет? И кто танцевал Первого египтянина?
Вопрос 4.28
«О! Постоянства нет теперь уже на свете,
Желаньям короля нет никаких препон,
Что любит к вечеру, то, верно, на рассвете
Разлюбит, может быть, возненавидит он».
Стихи эти принадлежат монахине, весьма знаменитой в эпоху Людовика XIV.
Как звали эту женщину в монастыре и как звали в миру до того, как она посвятила себя Господу Богу?
Вопрос 4.29
Сто лет резиденцию французских монархов украшала «Леда», которую считают последней картиной Леонардо да Винчи.
Кто погубил этот шедевр?
Вопрос 4.30
Как в XVII веке французы назвали обширный бассейн реки Миссисипи? Как и в честь кого? Не знаете?
Ответы к четвертой главе
Король
Ответ 4.1
11 мая будущий король шевельнулся в утробе своей матери, Анны Австрийской.
Королева послала сообщить приятное известие мужу, королю Людовику XIII, и заодно попросила выпустить из Бастилии своего друга, Лапорта.
Король не смог отказать. Через день Лапорт вышел на свободу.
Ответ 4.2
Король совершил обряд возложения рук на больных. Людовик произносил: «К тебе прикасается король – да исцелит тебя Господь!»
Ответ 4.3
Светить ровно и постоянно.
Ответ 4.4
Людовик сказал внуку: «(1) Будьте отныне добрым испанцем, теперь это первая ваша обязанность, но (2) помните, однако, что родились вы французом и поддерживайте союз между этими двумя народами».
Ответ 4.5
«Почему вы его ругаете? – спросил Людовик. – Вы считаете, что он недостаточно огорчен, заставив меня ждать?»
Ответ 4.6
«Я так не считал, но вы в этом разбираетесь лучше, чем я».
Ответ 4.7
Король вызвал к себе сочинителя Мольера и велел высмеять турка в комедии «Мещанин во дворянстве».
Ответ 4.8
Шелковистые нити пауков.
Ответ 4.9
«Я ухожу, но государство остается», – заявил Король-Солнце.
Мазарини
Ответ 4.10
Олимпия хотела приворожить к себе короля. Украденные чулки, галстуки, а также волосы и обрезки ногтей Людовика, Олимпия несла к колдунье и вместе с ней ворожила.
Ответ 4.11
«Государь! – в ужасе воскликнул Мазарини. – Если бы ваше величество могли на это решиться, то я скорее собственными руками вонзил бы кинжал в грудь Марии, чем согласился на брак, который противен достоинству короны и интересам Франции!»
Ответ 4.12
Сам Мазарини и продавал ее.
После запрета цена на брошюру возросла в десять раз.
Ответ 4.13
Мазарини играл в карты. Он, правда, уже не мог держать их в руках, и карты за него держал командор Сувре.
Фаворитки короля
Ответ 4.14
Графиня Суассонская предложила королю для прикрытия преступной страсти притвориться влюбленным в некую мадемуазель де Лавальер, камер-юнгфершу ее высочества, молодую особу, не заслуживавшую внимания.
Людовик так «притворился», что на несколько лет отдал свое сердце Луизе де Лавальер.
Ответ 4.15
«Не в одной ли постели мы спим, сударыня? Ну, так чего же вам еще?!»
Ответ 4.16
Под обычными рубашками госпожа де Монтеспан носила рубашки из желтого и самого грубого полотна, а также пояс с колючими зубцами.
Занималась умерщвлением плоти, дабы искупить свой грех.
Ответ 4.17
Госпожа де Ментенон ответила: «Я боюсь ада и надеюсь на спасение». И долго отказывала королю, пока тот не решился на тайный брак.
В 1683 году Франсуаза стала морганатической женой Людовика XIV.
Ответ 4.18
Рассадка была такова: министр садился на табурет у ног короля. На табурете у ног госпожи де Ментенон помещался ридикюль с рукодельем.
Ответ 4.19
«Милостивая государыня, меня утешает в смерти только то, что скоро мы опять соединимся», – сказал Людовик.
Во времена Людовика XIV
Ответ 4.20
Маршал захватил много вражеских знамен, которыми, как коврами, были обвешаны стены знаменитого собора.
Ответ 4.21
Аббат де Субиз расстригся и стал полковником мушкетеров, чтобы вместо брата служить королю.
Ответ 4.22
«Я могу пожертвовать для своего короля жизнью, но не честью», – заявил Поншартрен и сложил с себя полномочия канцлера.
Ответ 4.23
Король представил Фуке к ордену Святого Духа.
По уставу этой высшей награды, генерал-прокурор не мог быть кавалером ордена. Фуке радостно продал свою должность, чтобы получить орден.
Фуке арестовали. Из тюрьмы он так и не вышел.
Сторожил его некто Шарль Ожье де Бац де Кастельмор, граф д’Артаньян.
Ответ 4.24
Все обязаны были сидеть в шляпах. Без головного убора сидел только король.
Ответ 4.25
Считалось неприличным целовать руку дамы, если она не принцесса; можно было на испанский манер сказать ей: «Целую ваши руки».
Ответ 4.26
Это был Жан-Батист Мольер. Людовик показывал ему прототип для его новой комедии («Докучные»).
Ответ 4.27
Балет сочинил Мольер. Первого египтянина танцевал Людовик Четырнадцатый, Король-Солнце.
Ответ 4.28
В монастыре она носила имя Ла Мизерикорд.
В миру ее звали Франсуаза ла Бом ле Блан де Лавальер. Она была фавориткой короля.
Мы о ней недавно вспоминали.
Ответ 4.29
Фаворитка Людовика мадам де Ментенон. Она велела уничтожить картину как безнравственное произведение!
Мы о ней тоже вспоминали.
Ответ 4.30
«Луизианой» в честь Людовика XIV.
Пятая глава
В семнадцатом веке
В Испании
Вопрос 5.1
В начале XVII века одного старого и больного чиновника в очередной раз посадили в страшную севильскую тюрьму. До этого о нем почти никто не знал. Но уже через десять лет французские послы справлялись о его здоровье и выражали свое восхищение тем, что он, этот злосчастный калека, в севильской тюрьме придумал.
Что он там придумал?
Вопрос 5.2
В севильской тюрьме были три двери, которые назывались «золотая», «серебряная» и «медная».
Почему такие названия, позвольте спросить?
Вопрос 5.3
В начале XVII века мантуанский герцог Винченцо Гонзаго направил небольшое посольство к королю Испании Филиппу III.
Долго добиралось посольство до места назначения. Шли дожди, испортились картины, которые герцог послал в подарок королю.
Как вышел из положения руководитель мантуанского посольства и как его звали?
Вопрос 5.4
Один прославленный испанец в 1614 году стал священником, а другой, еще более прославленный, в 1616 году постригся в монахи.
Припомните их имена. Я Вас очень прошу.
Вопрос 5.5
Кто и почему помог провинциальному севильскому художнику Диего Веласкесу стать личным и, как сейчас говорят, эксклюзивным живописцем короля Испании Филиппа IV?
Вопрос 5.6
В мастерской Веласкеса было то, чего не было, насколько мне известно, ни у одного великого художника. В мастерских Рафаэля, Тициана, Эль Греко и даже Рубенса этого точно не было. А у Веласкеса было.
Что стояло в его мастерской?
В Швеции
Вопрос 5.7
Какой город в начале XVII века заложил шведский король Карл IX, желая контролировать северный торговый путь в Россию?
Вопрос 5.8
В 1611 году между Новгородом и Швецией был заключен договор. Главный пункт этого договора гласил: «Митрополит Исидор и Священный собор, боярин князь Одоевский, воеводы, князья, бояре, купцы, крестьяне…»
Продолжите, пожалуйста, формулировку главного пункта.
Вопрос 5.9
27 февраля 1617 года был заключен так называемый Столбовский договор со шведами.
Каких исконно русских территорий лишилась Россия?
Вопрос 5.10
15-я статья Столбовского мира предусматривала устройство торговых дворов для шведских купцов в Новгороде, Москве и Пскове.
В каких городах на тогдашней шведской территории получили торговые помещения русские купцы?
Вопрос 5.11
Во время заключения Столбовского мира шведский король Густав II Адольф говорил о военно-морском могуществе России.
Правду сказать, у России в те времена вообще не было военного флота.
Что же имел в виду шведский король?
Вопрос 5.12
Знаменитого короля и полководца Густава Адольфа считают праотцом «кожаных пушек».
Что это такое, позвольте спросить?
Вопрос 5.13
В 1631 году в Москве вел переговоры шведский посланник Юхан Мёллер. В 1632 году он умер.
Кто сменил его на ответственном посту и о чем стал договариваться?
Вопрос 5.14
Знатный швед Юхан Габриель Уксеншерна писал об одном из шведских королей: «Да будет благословенна память великого эконома, который лишил моего деда пяти имений. Не дай бог, чтобы он воскрес в судный день среди святых, ибо тогда он выдаст нам холст из очёсков вместо белоснежных шелковых одеяний и ветки можжевельника вместо обещанных пальмовых ветвей. Он самого Господа Бога заставит думать о бережливости».
Как звали сего бережливого короля?
Подскажу: правил он с 1660-го по 1697 год.
В Америке
Вопрос 5.15
Как первоначально назывался город Нью-Йорк и кем был основан?
Вопрос 5.16
В 1626 году губернатор Новой Голландии совершил историческую сделку.
Что и за сколько приобрел губернатор?
Вопрос 5.17
Что такое «Мэйфлауэр»?
В разных странах
Вопрос 5.18
До сих пор в польских учебниках истории эту битву считают одним из самых великих сражений в истории Польши.
Позвольте поинтересоваться: что за битва и кого разгромили?
Вопрос 5.19
2 января 1656 года в Женеве в семье торговца скобяными и москательными товарами родился Франсуа Лефорт, будущий русский государственный и военный деятель, генерал, адмирал, сподвижник Петра Первого.
А как Лефорт попал в Россию? Из какого города отправился? В какой русский город прибыл? При каком царе?
Вопрос 5.20
Каким образом магистрат Женевы выразил свою благодарность Московии за высокую оценку службы в России Франца Яковлевича Лефорта?
Дело было в 1687 году.
Вопрос 5.21
Каким неординарным решением Петр Первый поразил голландцев, когда гостил у них со своим Великим посольством?
Вопрос 5.22
Во время Великого посольства Петра Первого в городе Лондоне граф Федор Алексеевич Головин, тогда генерал и наместник сибирский, подписал с лордом Кармантеном торговый договор с Англией.
О поставках чего договорились?
Ответы к пятой главе
В Испании
Ответ 5.1
Роман о Дон Кихоте. Чиновника звали Мигель де Сервантес Сааведра.
Ответ 5.2
Через эти двери за взятку, соответствующую их наименованию, можно было попасть в лучшие или в худшие камеры.
Ответ 5.3
Руководитель посольства исправил испорченные полотна, а безнадежно погубленные произведения заменил двумя полотнами собственной работы.
Звали посланника Петер Пауль Рубенс.
Ответ 5.4
Лопе де Вега и Мигель де Сервантес.
Ответ 5.5
Веласкесу составил протекцию фаворит короля, его первый министр, Гаспар де Гусман-и-Пиментель, граф Оливарес и герцог Санлукар-ла Майор. Граф-герцог был родом из Севильи и набирал себе, как сейчас говорят, «севильскую команду».
Ответ 5.6
В мастерской Веласкеса стояло личное кресло короля.
У Филиппа IV был собственный ключ от мастерской художника. Почти ежедневно король отпирал им дверь мастерской, садился в предназначенное только ему кресло и смотрел, как работает Веласкес.
В Швеции
Ответ 5.7
На узкой полосе западного берега Швеции Карл IX заложил новый город – Гётеборг.
Ответ 5.8
«… избрали шведского принца в цари и великие князья над Новгородским княжеством, а также над Владимирским и Московским, если последние пожелают присоединиться к Новгородскому княжеству».
Об этом событии мы вспоминали в первой книге серии «Умники и умницы»: Юрий Вяземский. От Рюрика до Павла I. История России в вопросах и ответах. Москва: АСТ, 2013.
Не успели приобрести эту книгу? Ну так кто мешает наверстать упущенное? Тогда Вам будет легко ответить на многие последующие вопросы.
Ответ 5.9
Города Корелы (теперь Приозерск), южного побережья Финского залива с крепостями Ям и Копорье и крепости Орешек (впоследствии Шлиссельбург).
Ответ 5.10
В Ревеле, Выборге и Стокгольме.
Ответ 5.11
Густав Адольф говорил, что Россия даже не подозревает о своем могуществе. А если бы подозревала, то благодаря своим огромным богатствам и неизмеримым пределам наводнила бы Балтийское море своими кораблями.
Ответ 5.12
«Кожаными пушками» назвали носимые на руках трехфунтовые орудия, обтянутые кожей.
С них началась полевая мобильная артиллерия.
Ответ 5.13
Юхана Мёллера сменила его вдова, Катарина Стопиа, первая шведская женщина-дипломат. Она вела переговоры об экспорте зерна из России, об импорте шведского оружия и об открытии торгового пути через Россию в Персию.
Ответ 5.14
Короля звали Карл XI.
Действительно, жестким был экономом. Но создал великолепную шведскую армию, пожалуй, лучшую из современных ему армий. Ей потом воспользовался его сын, хорошо знакомый россиянам король Карл XII.
О нем у нас пойдет речь в следующей главе.
В Америке
Ответ 5.15
Город назвали Нью-Амстердам. Основан был, понятное дело, голландцами.
Ответ 5.16
Губернатор Новой Голландии за 24 доллара купил у индейцев остров Манхэттен.
Ответ 5.17
Так назывался корабль, доставивший в 1620 году первых поселенцев в Новую Англию.
В разных странах
Ответ 5.18
В Клушинской битве 24 июня (4 июля) 1610 года поляки разгромили армию Дмитрия Ивановича Шуйского, катастрофически бездарного полководца.
Ответ 5.19
В 1675 году, девятнадцати лет от роду, Лефорт из Амстердама приплыл в Архангельск.
В России царствовал тогда Алексей Михайлович Романов.
Ответ 5.20
В 1687 году магистрат Женевы и Посольский приказ в Москве обменялись посланиями. Были установлены официальные отношения.
Ответ 5.21
В исторических хрониках рассказывается: Петр Первый привинтил коньки прямо к сапогам и лихо заскользил к верфи, где проходил стажировку.
Голландцы тогда не использовали такое прочное крепление. Они свои коньки привязывали.
Ответ 5.22
Договорились о поставке в Россию табака.
Шестая глава
Карл Двенадцатый
Карл XII, сын короля Карла XI и Ульрики Элеоноры Датской, был королем Швеции с 1697-го по 1718 год.
Вопрос 6.1
К какой королевской династии принадлежал Карл XII?
Вопрос 6.2
Представьте себе: маленький Карл сидит на стуле. Входит королева-мать и приглашает малыша в церковь. А тот наотрез отказывается.
Почему?
Вопрос 6.3
Биографию какого человека Карл сын Карла XI тщательно изучал в детстве, а потом, став королем Карлом XII, брал с собой во все военные походы?
Вопрос 6.4
В юности Карл старался как можно чаще принимать солнечные ванны. Для чего?
Вопрос 6.5
Карл был удивительно упрям. Имелся только один способ сломить его упрямство. Этим способом нередко пользовался граф Пипер, сначала наставник, а затем канцлер молодого Карла XII.
Карл, например, питал отвращение к латыни.
Как Пиперу удалось заставить принца выучить этот язык?
Вопрос 6.6
Кто короновал шведского короля Карла XII?
Уточняю вопрос: кто, где и по каким соображениям надел ему на голову корону?
Вопрос 6.7
Карлу XII было шестнадцать лет, когда он впервые попал на войну.
Штурмовали Копенгаген. И Карл вдруг спросил: «Что это за странный звук я слышу?»
Окружавшие короля генералы с усмешкой переглянулись, и один из них ответил: «Это пули, ваше величество».
Карл смутился. А затем ответил с такой серьезностью, что генералы перестали усмехаться.
Что заявил юный шведский король?
Вопрос 6.8
Когда восемнадцатилетнему королю Швеции сообщили, что датский король Фредерик и польский король Август объявили ему войну, Карл усмехнулся и сказал: «Забавно».
Что позабавило шведского короля? Карл объяснил.
Вопрос 6.9
Осенью 1700 года восемнадцатилетний шведский король разгромил под Нарвой армию Петра Первого. – Позорное поражение. Тем более позорное, что у Карла было…
Сколько солдат и офицеров было у Карла XII и сколько – у Петра Алексеевича?
Вопрос 6.10
Разгромив русскую армию под Нарвой, Карл XII велел отчеканить памятную медаль.
Что было на ней изображено? И что, глядя на нее, предложил философ Лейбниц?
Вопрос 6.11
Вы не припомните, кто в 1700 году был великим князем Финляндии, кто – герцогом Лифляндским и кто – герцогом Карельским?
Вопрос 6.12
Как осенью 1702 года Карл XII взял город Краков?
Вопрос 6.13
Римский папа упрекал императора Священной Римской империи Иосифа Католика за то, что он по требованию Карла XII предоставил свободы и льготы лютеранам.
Что ответил император главе католической церкви?
Вопрос 6.14
Чем послужной список шведских офицеров отличался от послужных списков в русской армии?
Вопрос 6.15
Находясь в Саксонии, на территории завоеванного государства, шведские полковые командиры выплачивали жалованье только тем солдатам, которые предъявляли им весьма непривычный для действующей армии документ.
Что за документ, разрешите поинтересоваться?
Вопрос 6.16
В 1707 году Карл XII двинул свои войска на Россию.
Новому польскому королю Станиславу Лещинскому Карл объяснил, что собирается что-то восстановить и что-то отменить в России.
Что и почему восстановить и отменить?
Вопрос 6.17
Французский писатель, поэт, драматург, просветитель Вольтер писал, что под Полтавой столкнулись два разных человеческих характера, два антипода, две судьбы – Карл и Петр. Один из них рисковал прошлым, другой – будущим.
Как прикажете понимать? Будьте любезны, продолжите мысль Мари Франсуа Аруэ Вольтера.
Вопрос 6.18
Незадолго до Полтавской баталии Карл был ранен. Уже это было для шведской армии катастрофой.
Почему?
Вопрос 6.19
Пушкин писал: «Смущенный взор изобразил необычайное волненье. Казалось, Карла приводил желанный бой в недоуменье».
На самом деле никакого особого волнения шведский король не испытывал. Но недоумение, если верить шведским историкам, было.
О чем перед началом Полтавской битвы Карл удивленно спрашивал своих генералов, сначала Рёншильда, а затем Шлиппенбаха?
Вопрос 6.20
Как генерал Крейц подвел Карла XII?
* * *
Вопрос 6.21
У Карла XII была сестра, Ульрика Элеонора, а брата не было.
С юности Карл сокрушался о том, что у него нет брата.
Зачем ему нужен был брат?
Вопрос 6.22
Жены у Карл XII тоже не было.
Когда его спрашивали, почему он не женится, что отвечал шведский король?
Вопрос 6.23
Карл уделял большое внимание математике.
Чем его привлекала эта наука?
Вопрос 6.24
Как Карл лечил простуды и прочие мелкие заболевания?
Подскажу: два было способа.
Вопрос 6.25
Однажды, когда Карл диктовал секретарю письмо, в дом попала бомба, в соседней комнате раздался оглушительный взрыв.
От страха перо выпало из рук секретаря, и, глядя на короля, он воскликнул: «Ваше величество! Бомба!»
Как ответил секретарю король шведов?
Вопрос 6.26
Немецкий философ Готфрид Вильгельм Лейбниц в июне 1707 года отправился в шведский военный лагерь, чтобы поговорить с Карлом XII.
Как проходила встреча знаменитого философа с прославленным королем?
Вопрос 6.27
Как умер Карл XII?
Давайте уточним: короля смертельно ранили, король упал…
Что было дальше?
Вопрос 6.28
В 1718 году Петр Первый получил известие о гибели в Норвегии Карла XII, своего великого противника.
Как отреагировал на это известие русский государь? Какое было отдано распоряжение?
Ответы к шестой главе
Ответ 6.1
К династии Васа.
Эта династия на нем и закончилась.
Ответ 6.2
Дело было так: няня посадила принца на стул и попросила никуда не отлучаться, пока она не вернется; принц обещал выполнить просьбу.
И в детстве, и в зрелости Карл превыше всего ставил верность данному слову.
Ответ 6.3
Биографию Александра Македонского.
Ответ 6.4
У Карла от рождения была нежная белая кожа, которая казалась ему слишком женственной.
Ответ 6.5
Граф Пипер сказал, что латынью хорошо владеют польский и датский короли.
В Карле взыграло честолюбие, и принц выучил ненавистную латынь.
Ответ 6.6
Корону Карл XII надел на себя сам и загодя, на пути к церкви, тем самым давая понять, что он получил королевскую власть не от верховного представителя церкви, а напрямую от Бога.
Ответ 6.7
«С этого момента эти звуки будут для меня самой прекрасной музыкой на свете».
Ответ 6.8
Оба короля, Фредерик Датский и Август Польский, приходились Карлу Шведскому двоюродными братьями.
Ответ 6.9
Армия Карла насчитывала 8 тысяч солдат.
Русская армия – 40 тысяч.
При этом русские оборонялись, а шведы нападали после долгого марша.
Ответ 6.10
На шведской медали был изображен спасающийся бегством Петр. Медаль эта немало позабивала европейскую публику.
Философ Лейбниц предложил, чтобы «молодой король Швеции воцарился от Москвы до Амура».
Ответ 6.11
Все титулы носил Карл XII, король Швеции.
Ответ 6.12
После победы под Клишовом Карл в сопровождении 200 всадников подъехал к воротам Кракова и громко закричал: «Открыть ворота!»
Командир гарнизона приоткрыл створку и высунул голову, чтобы посмотреть, кто так кричит.
Шведы ворвались в ворота, и перепуганный гарнизон сдался без единого выстрела.
Ответ 6.13
«Радуйтесь, что шведский король не предложил мне самому принять лютеранство; ибо если бы он этого захотел, не знаю, что бы я сделал», – ответил император Иосиф I.
Ответ 6.14
Каждый офицер в армии Карла XII, невзирая на свое происхождение, должен был начинать военную карьеру с должности рядового солдата. Никто, не понюхав пороха солдатом, не мог занять офицерскую должность.
Ответ 6.15
Удостоверение о хорошем поведении, которое выдавал шведским солдатам квартирный хозяин, оккупированный – оккупантам, побежденный – победителям.
Ответ 6.16
Восстановить Карл собирался старые московские порядки, а отменить все недавние реформы и главное – распустить новую петровскую армию.
«Надлежит сломить и уничтожить мощь Московии, непомерно возросшую с введением иноземного военного строя», – заявил шведский король.
Ответ 6.17
Вольтер рассуждал:
Если бы Карл XII был убит, это, в конце концов, была бы только потеря человека, и Швеция осталась бы такой, какой она была, какой должна была быть.
Если бы был убит Петр I, то с его смертью потерпело бы крушение всё его дело, а значит, погибла бы и Россия.
Ответ 6.18
Краеугольным камнем, на котором зиждился боевой дух шведской армии, была вера в то, что их король не только непобедим, но и неуязвим.
Карл сразу понял, какая страшная опасность грозила шведам.
Ответ 6.19
«Почему они не бегут? Неужели они надеются выиграть? У меня?!»
Ответ 6.20
Крейц с пятью тысячами драгун должен был напасть на русских с фланга.
Генерал выступил накануне ночью и… заблудился. Шведы уже начали теснить русских, Петр уже считал, что битва проиграна…
* * *
Ответ 6.21
Карл говорил: если бы у меня был брат, я поручил бы ему управление Швецией, а сам бы со своей непобедимой армией странствовал по свету, покоряя народы и подчиняя государства.
Ответ 6.22
«Пока идет война – я обручен с армией», – отвечал Карл XII.
Ответ 6.23
Математика применялась в артиллерии, баллистике и фортификации.
Ответ 6.24
Либо голоданием, либо верховой ездой.
Ответ 6.25
«Ну и что же? Что общего между бомбой и письмом, которое я вам диктую? Продолжайте».
Ответ 6.26
Карл сел обедать. Ел с большим аппетитом, не проронив ни слова. Лейбниц тоже молчал и через полчаса уехал.
«Я не знал, о чем с ним говорить», – признался философ.
Ответ 6.27
Историк пишет: «Смерть последовала почти немедленно за раной; тем не менее, он имел силу положить естественным движением руку на рукоятку своей шпаги и остался в таком положении».
Ответ 6.28
Глаза Петра наполнились слезами; он вытер их со словами: «Ах, брат Карл! Как мне тебя жаль!».
При русском дворе был объявлен недельный траур.
Седьмая глава
Людовик Пятнадцатый
Людовик XV, правнук Людовика XIV, родился в 1710 году и правил Францией с 1715-го по 1774 год. Официальное его прозвище было «Возлюбленный» (Le Bien Aime).
Вопрос 7.1
Маленький Людовик играл с монеткой. Монетка выпала у него из рук и упала на пол.
Что сказала юному королю его воспитательница герцогиня Вантадур?
Вопрос 7.2
Когда Людовику XV было семь лет, во Францию пожаловал один иностранный монарх. Увидев маленького короля, иноземец расчувствовался, схватил Людовика на руки и стал кружиться с ним по зале.
Как звали этого коронованного иностранца?
Вопрос 7.3
В юности Людовику XV по всей Европе подбирали жену. Был составлен список-таблица, включавший семнадцать возможных невест.
Под № 1 стояла испанская инфанта.
А кто значился под № 2?
Вопрос 7.4
Людовик любил играть в карты.
Как король поступал с выигрышами и как с проигрышами?
Вопрос 7.5
Когда Людовику XV указывали на бедствия народа, что отвечал король?
Вопрос 7.6
Однажды августейшая супруга Людовика XV, урожденная Мария Лещинская, заметила пыль на своей парадной постели. Королева показала ее герцогине де Люинь. Та вызвала камердинера-обойщика королевы…
При французском дворе все обязанности были очень строго распределены.
Разрешите полюбопытствовать, кто в конечном итоге вытер пыль и по какой причине?
Вопрос 7.7
У «Возлюбленного», понятное дело, были возлюбленные. Все они были замужем.
Как поступали с их мужьями?
Спрошу конкретнее: когда фавориткой Людовика XV стала госпожа де Мальи, какое решение было принято в отношении ее мужа, господина де Мальи?
Вопрос 7.8
Девушку звали Жанной-Антуанеттой, а девичьей ее фамилией была Пуассон, что означает «рыба». Эта рыбка-Жанна очень удачно вышла замуж: за Шарля Гийома, владельца имения Этиоль. Родовой замок ее мужа располагался возле Версаля.
Как Жанна вела себя в этом замке и чем закончилось ее поведение?
Вопрос 7.9
Старшего сына Людовика XV, Людовика Фердинанда, заставляли поцеловать маркизу де Помпадур.
Как поступил дофин Франции?
Вопрос 7.10
Маркиза де Помпадур назначала и увольняла министров. Одного своего давнего приятеля, изгоя и бывшего арестанта – он год сидел в Бастилии – она в 1745 году сделала сперва придворным историографом, а затем академиком.
Французская академия была шокирована, но не посмела перечить могущественной фаворитке.
Как звали бывшего арестанта и новоявленного академика?
Вопрос 7.11
Во времена Людовика XV большим влиянием во Франции пользовался орден иезуитов.
Но вдруг всех иезуитов запретили и выдворили за пределы государства.
За что, позвольте поинтересоваться?
Вопрос 7.12
Во времена всесильной маркизы де Помпадур кто-то дерзнул устроить для короля так называемый «Олений парк». Там был гроты, в которых Людовика встречали соблазнительные пастушки, нимфы и прочее развратное безобразие.
Кто осмелился создать этот вертеп?
Вопрос 7.13
Французским посланником в Петербурге одно время был маркиз де ла Шетарди.
Маркиз этот пытался уговорить императрицу Елизавету Петровну вернуть шведам Курляндию. – Не получилось, не уговорил. Однако французскому дипломату удалось приучить русских гвардейских офицеров, российское дворянство…
К чему он их приучил, Вы случайно не знаете?
Ответы к седьмой главе
Ответ 7.1
«Ваше величество, то, что падает из рук короля, ему уже больше не принадлежит», – сказала герцогиня и отдала монетку лакею.
Ответ 7.2
Петр Первый. Дело было в 1717 году.
Ответ 7.3
Под № 2 значилась Елизавета Петровна, дочь Петра Великого.
Петр, однако, умер. И сразу вспомнили, что по матери Елизавета была плебейских кровей, родилась вне церковного брака…
Ответ 7.4
Выигрыши король клал в свою особую кассу, а проигрыши выплачивались из государственной казны.
Ответ 7.5
«После нас хоть потоп».
Ответ 7.6
Через два месяца пыль вытерла сама королева, потому что всё еще не был решен вопрос, кто по должности должен вытереть эту пыль.
Ответ 7.7
Король приказал ему прекратить всякое сношение с женой.
Ответ 7.8
Жанна любила бывать на природе, прогуливаясь в нарядной коляске или пешком. – Выследила-таки на охоте короля и скоро стала официальной фавориткой Людовика XV маркизой де Помпадур, которая на протяжении двадцати лет имела огромное влияние на государственные дела, покровительствовала наукам и искусствам.
Ответ 7.9
Дофин поцеловал фаворитку, но, когда та отвернулась, показал ей язык.
Ответ 7.10
Франсуа-Мари Аруэ Вольтер.
Ответ 7.11
Иезуиты отказались исповедовать маркизу де Помпадур. Требовали, чтобы она сперва покинула короля, а потом они примут исповедь…
Одним словом, доигрались.
Ответ 7.12
Маркиза де Помпадур сама придумала этот парк, чтобы развлечь короля.
Ответ 7.13
Некоторые историки утверждают, что Шетарди первым привез в Россию шампанское и приучил русских пить его не морщась.
Восьмая глава
Фридрих Великий
В 1712 году родился и с 1740-го по 1786 год правил Пруссией король Фридрих II Гогенцоллерн, по прозвищу Фридрих Великий – яркий представитель просвещенного абсолютизма и один из основоположников прусско-германской государственности. Отцом Фридриха II был король Пруссии Фридрих Вильгельм, а матерью – София Доротея Ганноверская, дочь короля Англии Георга I.
Вопрос 8.1
В детстве Фридрих чуть не задохнулся в шкафу.
Как такое могло случиться?
Вопрос 8.2
В 1733 году Фридрих впервые в жизни отправился на войну.
Чуть калекой не стал, воюя с французами.
Каким образом?
Вопрос 8.3
В тридцатые годы Фридрих, еще наследник престола, преклонялся перед французской литературой, немецкую литературу считал недоразвитой, заявляя, что в Германии лет только через пятьдесят может появиться стоящий поэт и писатель.
И тем не менее Фридрих писал саксонскому посланнику в Петербурге: «Прочел все старые книги и больше нечего читать, а посему пусть императорская книгопечатня шлет новинки, по два экземпляра, как мне прислали из России в прошлом году…»
Откуда такой живой интерес к русской литературе, почти за семьдесят лет до рождения Пушкина?
Вопрос 8.4
«Ваше величество», – обратилась к Фридриху его мать София Доротея, когда скончался его отец, король Фридрих Вильгельм.
Как сын ответил матери?
Вопрос 8.5
В каком виде и с какой целью путешествовал по Голландии король Пруссии Фридрих Второй? Шел 1755 год.
Вопрос 8.6
В пятидесятые годы XVIII столетия Пруссия воевала с Австрией. Пруссией управлял король Фридрих, Австрией – император Франц. И вот, представьте себе, Фридрих утверждал, что он влюблен в императора Франца, а его доблестные прусские солдаты прямо-таки души во Франце не чают.
За что любили-то, можно спросить?
Вопрос 8.7
В начале 1762 года Фридрих Великий, рыдая от счастья, диктовал своему секретарю: «Моя голова так слаба, что я могу сказать лишь одно: царь России – божественный человек, а я должен повсюду воздвигнуть ему алтари».
Что так восхитило короля Пруссии?
Вопрос 8.8
Фридрих Великий писал русской императрице Екатерине Великой: «Вы, государыня, толикой славой, которой Вы покрыли себя, показали изумленным народам, что тот же самый гений, который способен предписывать мудрые законы империи, способен также и защищать ее».
Как Екатерина защищала империю в 1767 году? Что имел в виду Фридрих?
Вопрос 8.9
Фридрих любил рассказывать своим приближенным следующий сон:
«Мне снилось, – говорил он, – как на западе восходит и непрерывно расширяется яркая звезда. Скоро вокруг меня разлилось целое море нестерпимого блеска, словно я попал в хвост гигантской кометы».
Этот сон приснился королю Пруссии 15 августа 1769 года. Никто тогда не мог его правильно разгадать.
А Вы не попробуете?
Уроки Фридриха Великого
Вопрос 8.10
В первых строках воинского Наставления короля Пруссии говорилось, что военные командиры должны защищать своих солдат прежде всего…
От чего, позвольте поинтересоваться?
Вопрос 8.11
Для инвалидов войны Фридрих построил в Берлине большой инвалидный дом.
Какая надпись была сделана над входом в дом инвалидов?
Вопрос 8.12
Однажды к Фридриху обратилась вдова заслуженного офицера. Она с детьми бедствовала, а у короля не было вакантной пенсии.
Как поступил Фридрих Великий?
Вопрос 8.13
Фридрих установил весьма жесткую цензуру. Но она ограничивалась тремя статьями.
Во-превых, не дозволялось писать против существа Божия.
Во-вторых, не разрешалось хулить таинства христианской церкви.
В-третьих, запрещалось оскорблять…
Кого или что запрещалось оскорблять третьей статьей?
Вопрос 8.14
По совету придворного Коччеги Фридрих принял две меры против взяточничества чиновников.
Одну меру я Вам назову: в три раза была уменьшена пошлина на бумагу и судопроизводство.
Какой была вторая мера?
Вопрос 8.15
Фридрих запретил своим подданным выезжать за пределы Пруссии. Только торговцев и больных выпускал.
Какими двумя соображениями король аргументировал свой запрет?
Вопрос 8.16
Фридрих Великий называл Россию гидрой.
Почему «гидрой»? Как это объяснял прусский король?
Штрихи к портрету короля
Вопрос 8.17
Из тогдашних августейших особ Фридрих был, пожалуй, самым просвещенным монархом. Он владел многими иностранными языками. Он чуть ли не наизусть знал сочинения Вольтера. Он с Вольтером переписывался и даже пригласил его в Берлин.
В своих беседах с Фридрихом французский просветитель пытался, как у нас сейчас говорят, лоббировать интересы Франции.
Как Фридрих его от этого отучил?
Вопрос 8.18
Фридрих прекрасно играл на флейте. Чаще всего играл сонаты собственного сочинения.
Однажды, когда король уже собрался играть, ему подали список приехавших в столицу. Фридрих просиял и стал наигрывать: си-бемоль, ля, до, си.
Кто приехал? Кому так обрадовался Фридрих?
Вопрос 8.19
Композитор Граун принес Фридриху партитуру своей новой оперы. Король был не духе и стал вычеркивать целые куски.
Граун, однако, заявил, что по очень важной причине не может выкинуть из оперы ни одной ноты.
По какой такой причине? – спросил Фридрих.
А я Вас спрашиваю.
Вопрос 8.20
Остроумным человеком был Фридрих Великий.
Как он изволил пошутить, узнав, что между Россией, Францией и Австрией состоялся политический союз?
Вопрос 8.21
Как сострил Фридрих по поводу Марии Терезии, матери императора Священной Римской империи Иосифа II, после первого раздела Польши в 1772 году?
Напомню, Польшу поделили между собой Пруссия, Россия и Австрия.
Вопрос 8.22
С ехидной усмешкой Фридрих следил за тем, что происходило во Франции.
Однажды в театре давали балет. По неосторожности машиниста сцены занавес приподнялся несколько преждевременно. Именно приподнялся…
Что сказал прусский король английскому послу – так, чтобы его замечание хорошо слышал посол французский?
Вопрос 8.23
Как Фридрих называл своих лошадей?
Во времена Фридриха Великого
Вопрос 8.24
С каким животным во времена Фридриха Великого чаще всего сравнивали Россию?
Будьте добры, прилагательное не забудьте. Одного существительного мало.
Вопрос 8.25
Иоганн Себастьян Бах как-то загадал загадку: какой зверь страшнее всех в Пруссии?
Можете ее отгадать?
Вопрос 8.26
Что случилось с часами Фридриха Великого в августе 1786 года?
Ответы к восьмой главе
Ответ 8.1
Мать Фридриха София Доротея спрятала ребенка в шкаф, так как неожиданно пожаловал король Фридрих Вильгельм, запрещавший сыну видеться с матерью.
Ответ 8.2
Фридрих внушил себе, что сон есть ограничение жизни, и вместе с приятелями решил «лечиться от сна» с помощью кофе.
Ответ 8.3
В то время Фридрих находился на содержании русского правительства. «Книги» – это суммы денег, транши, как у нас сейчас говорят.
Ответ 8.4
«Всегда называйте меня вашим сыном: это имя для меня дороже королевского титула», – велел Фридрих II.
Ответ 8.5
Фридрих отправился скупать картины для своего дворца. Чтобы при покупке картин не платить втридорога, король Пруссии пустился в путь под видом странствующего музыканта.
Ответ 8.6
Австрийский император Франц снабжал всю прусскую армию провиантом. За деньги, разумеется. Франц так любил деньги, что не обращал внимания на то, что кормит и поит противника.
Ответ 8.7
Пруссия вследствие неудачной для нее войны была на краю гибели. Но вдруг умерла императрица Елизавета, и на российский престол вступил Петр III, предложивший Пруссии заключить мир без уступок и контрибуции.
Ответ 8.8
В 1767 году императрица Екатерина первой в стране привила оспу, чем подала пример своим подданным.
Ответ 8.9
15 августа 1769 года родился Наполеон Бонапарт.
Уроки Фридриха Великого
Ответ 8.10
От голода. В Наставлении говорилось: «Гораздо труднее защитить армию от голода, чем от неприятеля». «… надобно, чтобы солдаты имели гораздо лучшее пропитание, нежели все прочие европейские войска».
Ответ 8.11
«Раненому, но не побежденному».
Ответ 8.12
Фридрих ответил вдове: «С завтрашнего дня я прикажу уничтожить у моего вседневного стола одно блюдо; это составит в год 365 талеров, которые прошу Вас принять, пока не очистится первая вакансия на пенсион».
Ответ 8.13
«Честь народа».
Ответ 8.14
Всем чиновникам в три раза увеличили жалованье.
«Чтобы чиновники не брали взяток, должно сперва обеспечить их собственную жизнь», – объяснял Фридрих Великий.
Ответ 8.15
(1) Есть деньги – трать их в отечестве. (2) Путешественники перенимают у чужеземцев одни смешные стороны, говорил Фридрих, «государству же нужны люди, а не обезьяны».
Ответ 8.16
«В оборонительной войне я считаю Россию непобедимой, это – гидра. Армии в ней родятся, как в других странах отдельные люди», – объяснял король Пруссии.
Штрихи к портрету короля
Ответ 8.17
Каждый раз, когда Вольтер заикался о политике и государственных делах, Фридрих просил философа-драматурга прочесть какую-нибудь сцену из трагедии.
Ответ 8.18
Четыре ноты в латинской записи выглядят: B-A-C-H – Бах приехал!
Выступление короля было отменено. Вместо Фридриха стал играть Иоганн Себастьян Бах.
Ответ 8.19
«Причина та, что над этим я сам король», – ответил Граун.
«Ну тогда оставим всё по-старому», – согласился Фридрих.
Ответ 8.20
«Мне придется воевать против трех нижних юбок». То есть против русской императрицы Елизаветы, австрийской Марии Терезии и французской маркизы де Помпадур (Людовика XV Фридрих не принимал всерьез).
Ответ 8.21
«Ну, ладно, нам с Екатериной, как разбойникам, не привыкать грешить, – заявил Фридрих. – Но что скажет своему исповеднику столь благочестивая королева Венгрии?»
Ответ 8.22
«Вот вам – Франция! Десятки ног, которые дергаются и прыгают. А головы ни одной не видать».
Ответ 8.23
Кауниц, Питт, Шуазель – так звали ведущих политиков Австрии, Англии и Франции.
Любимого коня Фридриха звали Цезарь.
Во времена Фридриха Великого
Ответ 8.24
«Крещеный медведь».
Ответ 8.25
Бах утверждал: страшнее всех в Пруссии собачка госпожи Кванц. И объяснял: эта собачка управляет госпожой Кванц, госпожа Кванц – господином Кванцем, королевским учителем музыки, тот третирует Фридриха Великого, а Фридрих – муштрует Пруссию.
Ответ 8.26
17 августа 1786 года Фридрих умер. Его часы сами собой остановились.
Девятая глава
Французская революция
В 1774 году на французский престол сел Людовик XVI, внук Людовика XV. Тот еще был монарх.
Женой Людовика XVI была Мария-Антуанетта, младшая дочь императора Священной Римской империи Франца I и Марии Терезии.
Вопрос 9.1
Один наглец, скрывавшийся под именем Карон, порочил мужское достоинство короля Людовика XVI. Там было что порочить.
Супруга же короля, Мария-Антуанетта, королева Франции, собиралась поставить в домашнем театре комедию этого Карона.
Как было его полное имя?
Вопрос 9.2
Нам сообщают, что по вине королевы Марии-Антуанетты придворные дамы, сев в карету, вынуждены были всю дорогу стоять на коленях.
Я Вас так спрошу: почему они унижались подобным образом?
Вопрос 9.3
Одним из самых знаменитых ораторов и политических деятелей Французской революции был Оноре Габриэль Рикетти граф де Мирабо.
Многие не понимали и не понимают, зачем этот знатнейший человек устремился в революцию. Некоторые считают, что на революционный путь его подтолкнула одна женщина, которая стреляла в графа из пистолета, но, по счастью, промахнулась.
Что за женщина, позвольте поинтересоваться?
Вопрос 9.4
Одна фраза сделала графа Мирабо знаменитым на всю Францию. Французские школьники до сих пор учат ее наизусть.
23 июня 1789 года обер-церемониймейстер маркиз де Брезе тихим голосом зачитал распоряжение короля, предписывавшее депутатам немедленно разделиться на сословия и заседать раздельно, то есть, грубо говоря, очистить помещение.
Как ему громовым голосом ответил Мирабо?
Вопрос 9.5
Что сделал Камиль Демулен 12 июля 1789 года?
Вопрос 9.6
14 июля 1789 года была штурмом взята Бастилия.
Какую запись в тот день сделал в своем дневнике король Людовик XVI?
Вопрос 9.7
Этот епископ прославился 10 октября 1789 года, предложив в Учредительном собрании забрать в казну церковные земли. Ни с кем из священников не посоветовался; те молча его проклинали, но голосовать против побоялись. Епископ же стал любимцем народа.
Как звали епископа?
Вопрос 9.8
За что Талейран, епископ Отёнский, был лишен своего сана?
Вопрос 9.9
Кто в декабре 1789 года предложил Учредительному собранию гильотину? И почему предлагал именно этот способ казни?
Вопрос 9.10
В ночь с 25 на 26 апреля 1792 года капитан саперных частей Рейнской армии среди пушек и ружей совершил, можно сказать, творческий подвиг.
Что сочинил капитан, и как его звали?
Вопрос 9.11
В июне 1792 года, ворвавшись в королевский дворец, санкюлоты заставили Людовика XVI надеть красный колпак, пить за здоровье народа. Король, помнится, потом признавался: «Я знаю, меня обвиняют в слабости и нерешительности. Но ведь…»
Будьте любезны, продолжите мысль короля. Как он себя оправдывал?
Вопрос 9.12
Граф Мирабо как-то заметил, что «единственный мужчина, на которого король может рассчитывать, это…»
Кого назвал великий оратор?
Вопрос 9.13
В 1792 году, глядя, как народ прорывается в королевский дворец, один артиллерийский лейтенант сердито заметил своему приятелю: «Король просто кретин! Я приказал бы зарядить две-три пушки и смел бы всю эту сволочь. Народ очень боится пушек».
Как звали артиллериста?
Вопрос 9.14
Жорж Жак Дантон – так звали французского революционера, одного из основателей Первой французской республики, сопредседателя клуба кордельеров, министра юстиции, первого председателя Комитета общественного спасения.
На первом заседании Конвента Дантона благодарно обнимал жирондист Керсен.
Что заставило расчувствоваться Керсена? Что гражданин Дантон провозгласил в своей пламенной речи?
Вопрос 9.15
Двумя другими отцами-основателями Французской республики были Жан-Поль Марат и Максимилиан Робеспьер.
В декабре 1792 года Робеспьер и Марат ожесточенно спорили друг с другом. Гражданин Робеспьер выступал против суда над королем. Гражданин Марат настаивал именно на суде.
Каковы были аргументы сторон?
Вопрос 9.16
Людовика судили, приговорили к смерти и 21 января 1793 года повезли на казнь.
Какой подвиг совершил в этот день барон де Бац?
Вопрос 9.17
Что произошло в Петербурге, когда 2 февраля 1793 года было получено сообщение о казни Людовика Шестнадцатого, короля Франции?
Вопрос 9.18
16 октября 1793 года на площади Революции, нынешней площади Согласия, была обезглавлена королева Мария-Антуанетта. Она с достоинством встретила смерть.
Прав был граф Мирабо: эта женщина оказалась мужественнее многих мужчин.
Лишь один раз королева упала в обморок.
При каких обстоятельствах?
Прошло совсем немного времени, и революция, как языческий бог Сатурн, стала пожирать своих собственных детей.
Вопрос 9.19
Первым погиб «Друг народа» Жан-Поль Марат.
Как это случилось?
Вопрос 9.20
Затем наступил черед Дантона.
31 марта 1794 года Дантон и его друзья были арестованы по постановлению соединенных комитетов общественного спасения и общей безопасности.
На суде Дантона спросили о местожительстве и имени. Формальный вопрос. Но Дантон на него рыцарски ответил. Как?
Вопрос 9.21
Что крикнул Дантон, когда его везли на казнь по улице Сент-Оноре?
Вопрос 9.22
Что сказал Дантон палачу на площади Революции?
Вопрос 9.23
В июле был арестован и казнен Максимилиан Робеспьер.
Один знакомый Робеспьера, оправдываясь в Конвенте, говорил, что всё вокруг покрыто виной: и стены, и потолок, и даже колокольчик.
Позвольте спросить: колокольчик-то в чем виноват?
Вопрос 9.24
Историки говорят, что Талейрана от гильотины спасла… линейка.
Как прикажете понимать?
Лики Революции
Вопрос 9.25
В начале революции некто аббат Башан с ужасом наблюдал, как парижские мальчишки играли в футбол… Этот, с позволения сказать, «мяч» аббат у них отобрал и сохранил для потомков.
Что это было?
Вопрос 9.26
Каким было любимое кушанье Жан-Поля Марата и почему его так любил «Друг народа»?
Вопрос 9.27
Максимилиан Робеспьер говорил: «Я не терплю попов, мне не нужна церковная религия».
А как вождь Французской революции относился к атеизму?
Вопрос 9.28
Робеспьер умел ненавидеть. А любить он умел?
Что он ответил Элеоноре Дюпле, которая хотела с ним жить, стать его женой?
Вопрос 9.29
Одному гражданину принадлежат следующие слова о Луи-Шарле, наследнике престола, втором сыне Людовика XVI:
«Этого гаденыша надо высадить на необитаемом острове; любой ценой от него следует избавиться. Что значит один ребенок, когда речь идет о благе революции?!»
Как звали это революционное чудовище?
Вопрос 9.30
Конвент отправил Жан-Ламбера Тальена комиссаром в Бордо. Через несколько месяцев он стал миллионером.
Каким образом?
Вопрос 9.31
Аббат Эммануэль Жозеф Сийес считался одним из руководителей общественного мнения во Франции, некоторое время был президентом Национального собрания, а затем стал фактически лидером депутатского большинства в Конвенте.
Что аббат Сийес считал своим крупнейшим достижением в революции?
Вопрос 9.32
Он сочинял сценарии народных праздников.
После казни Робеспьера попал в тюрьму. Но вышел оттуда и был обласкан Наполеоном Бонапартом.
Кто это?
Вопрос 9.33
Народ очень любил носить красные колпаки, на всех надевал: на короля, на депутатов, даже на прокурора.
Что символизировал этот головной убор? Откуда взялся?
Вопрос 9.34
Красный, синий, белый.
Что символизировали эти цвета в момент создания французского флага?
Вопрос 9.35
Что означало разворачивание красного знамени в революционной Франции?
Вопрос 9.36
Люди выстраивались в затылок и держались за веревку.
А это что означало в 1793 году?
Вопрос 9.37
Согласно самой распространенной в исторической науке версии, второй сын Людовика XVI и Марии-Антуанетты дофин Луи-Шарль в 1795 году умер в замке Тампль.
Однако в одном очень известном литературном произведении мы встречаем следующий диалог:
«– Да, мой друг, ваша светлость, это истинная правда – вы видите перед собой несчастного без вести пропавшего дофина, Людовика XVII.
– Вы! В ваши-то годы! Да нет. Вы, верно, покойный Карл Великий, вам самое меньшее лет шестьсот-семьсот».
Герои какого произведения так разговаривают?
Вопрос 9.38
В 1797 году Павел I поселил этого человека в Митавском замке (нынешний латвийский город Елгава). Российский император положил ему пенсию в двести тысяч рублей.
Как звали этого персонального пенсионера?
Ответы к девятой главе
Ответ 9.1
Пьер Огюстен Карон де Бомарше.
Королева хотела сыграть роль Розины в «Севильском цирюльнике».
Ответ 9.2
Мария-Антуанетта ввела в моду высокие прически. «Постепенно, – пишет австрийский писатель Стефан Цвейг, – волосяные башни из-за массивных подкладок и накладных волос оказываются столь высокими, что даме уже не сесть в карете…»
Ответ 9.3
В Мирабо из ненависти стреляла родная мать.
Ответ 9.4
«Вы, кто не имеет среди нас ни места, ни голоса, ни права говорить, идите к вашему господину и скажите ему, что мы находимся здесь по воле народа и нас нельзя отсюда удалить иначе, как силой штыков».
Ответ 9.5
Демулен со шпагой в одной руке и пистолетом в другой, взобравшись на стул, призвал граждан к оружию.
С этого момента фактически началась Французская революция.
Ответ 9.6
Написал одно слово: «Rien» («Ничего»).
Король имел в виду, что никакой охоты в этот день не было: ни одного загнанного оленя, – следовательно, никаких сколько-нибудь значительных, стоящих упоминания событий.
Ответ 9.7
Шарль Морис де Талейран-Перигор.
Ответ 9.8
Талейран посвятил в епископы тех присягнувших новому устройству церкви священников, которых папа римский воспретил посвящать. За это был отлучен папой от церкви и лишен сана епископа.
Ответ 9.9
Звали его доктор Жозеф Игнас Гильотен. Он был профессором анатомии и депутатом от города Парижа.
Во-превых, быстро и почти безболезненно, говорил доктор. Но главное: до этого только знатным людям рубили головы, а надо, чтобы все были отныне равны.
Ответ 9.10
Капитан сочинил «Марсельезу». Звали его Руже де Лилль.
Ответ 9.11
«… Но ведь никто и никогда не находился в положении, подобном моему. Весь мир бросил меня на произвол судьбы», – жаловался несчастный монарх.
Ответ 9.12
«Единственный мужчина, на которого король может рассчитывать, это… его жена», – пошутил Мирабо.
Ответ 9.13
Наполеон Буонапарте.
Ответ 9.14
«Заявим, граждане, что всякая собственность, земельная, личная и промышленная, будет навсегда окружена нашим уважением», – провозгласил Дантон.
Ответ 9.15
Робеспьер говорил: короля следует не судить, а покарать. Он не может быть судим, потому что он уже осужден народом. Народ осудил его в тот момент, когда свергнул как мятежника. На смену старым конституционным законам пришел новый, высший закон народного гнева.
Марат возражал: убить короля без суда и следствия можно было 10 августа или сразу же после того, но не три месяца спустя. Теперь Республика может только судить Людовика и судить со всей возможной гласностью, чтобы народ и потомство могли убедиться в вероломстве короля.
Ответ 9.16
Когда короля везли на казнь, барон с обнаженной шпагой появился перед процессией и крикнул: «Ко мне все, кто хочет спасти короля!»
Никто не поддержал барона, но и схватить смельчака не успели.
Ответ 9.17
Императрица Екатерина слегла в постель. Русский двор оделся в шестидневный траур.
Ответ 9.18
Королева лишилась сознания, когда находилась в заключении в замке Тампль, а революционная толпа принесла ей показать отрубленную голову ее подруги, принцессы де Ламбаль.
Ответ 9.19
Страдая от тяжелой кожной болезни, Марат не выходил из дома и для облегчения страданий постоянно принимал ванны. Во время одной из них 13 июля 1793 года посетительница Марата, дворянка Шарлотта Корде предложила Жан-Полю новый список «врагов народа».
Пока обрадованный «Друг народа» записывал их имена, Шарлотта заколола его кинжалом.
Ответ 9.20
«Местом моего жительства вскоре будет нирвана, а мое имя вы найдете в пантеоне истории», – заявил Жорж Дантон.
Ответ 9.21
На улице Сент-Оноре жил Робеспьер.
Дантон, проезжая мимо его дома, крикнул: «Максимилиан, ты скоро последуешь за мной!»
Ответ 9.22
«Не забудь показать мою голову народу; такие головы не всякий день удается видеть».
Ответ 9.23
Робеспьера свергли с помощью колокольчика. Когда 9 термидора (27 июля) Сен-Жюст и сам Робеспьер пытались говорить, председатель Конвента, Колло д'Эрбуа, заглушал их голоса колокольчиком.
Ответ 9.24
Талейран, когда арестовали короля и в воздухе, что называется, запахло жареным, выпросил у Дантона заграничный паспорт: поеду, мол, в Англию согласовывать с англичанами метрическую систему.
Метр, сантиметр – это ведь тоже изобретение Французской революции.
Лики Революции
Ответ 9.25
Мертвая голова кардинала Ришелье.
Ответ 9.26
Хлеб. «Что может быть вкуснее пищи простого и голодного народа?!», – говорил лидер якобинцев.
Ответ 9.27
«Я не терплю попов, мне не нужна церковная религия, – говорил Робеспьер. – Но я утверждаю, что атеизм – это роскошь, доступная лишь аристократам. Горе тому, кто убивает веру в сердце народа!»
Ответ 9.28
«Подожди немного, совсем недолго, революция скоро победит. А пока я слишком занят, чтобы быть хорошим мужем».
Ответ 9.29
Звали его Жак Рене Эбер. Он был сторонником крайних форм революционного террора. Он даже Робеспьеру казался слишком «левым».
Эбер был обвинен в «заговоре против свободы французского народа и в попытке свержения республиканского правительства», а также… в краже рубашек и постельного белья, и казнен 24 марта 1794 года.
Ответ 9.30
Тальен сначала арестовал и казнил множество людей, а потом дал понять, что за очень крупную сумму денег можно избежать казни.
Сотни тысяч золотых монет потекли в карманы революционного комиссара.
Ответ 9.31
«Я сумел уцелеть», – говорил Сийес.
Ответ 9.32
Жак-Луи Давид. Знаменитый французский художник.
Ответ 9.33
В Древнем Риме так называемый фригийский колпак надевали на освобожденного раба. Символ свободы и равенства.
Ответ 9.34
Синий и красный – цвета города Парижа.
Белый – цвет монархии.
Один из лидеров первого этапа революции, генерал Лафайет, предложил это сочетание как символ единства нации: народа и короля.
Ответ 9.35
Когда представитель властей развертывал красное знамя, объявлялось военное положение: всякие сборища запрещались, войска получали право после трех предупреждений стрелять в толпу и т. п.
Ответ 9.36
Очередь за хлебом в булочную. Ночами стояли; за веревку держались, чтобы не упасть.
Ответ 9.37
«Король» и «герцог» из «Приключений Гекльберри Финна» Марка Твена.
Ответ 9.38
Граф Прованский, в эмиграции де Лилль, впоследствии король Франции Людовик XVIII, брат казненного короля Людовика XVI.
Десятая глава
Рождение Соединенных Штатов Америки
Вопрос 10.1
Историки отмечают, что за десять лет до первых орудийных залпов Джордж Вашингтон «дал первое сражение» англичанам на полях своей плантации, Маунт-Вернон.
Каким образом?
Вопрос 10.2
В 1758 году, оборудуя свое поместье, Джордж Вашингтон выписал из Лондона шесть бюстов: Карла XII, Фридриха Великого, принца Евгения Савойского, герцога Мальборо…
Я перечислил только четыре бюста, с третьего по шестой.
А два первые каких героев изображали?
Вопрос 10.3
В 1758 году Джордж Вашингтон познакомился с Мартой Кастис, стал посещать ее плантацию, находившуюся на реке Паманки.
Как называлась плантация будущей жены Вашингтона?
Вопрос 10.4
Вашингтон, когда еще не был генералом, участвовал в боях за форт Дюкень.
Англичане потом переименовали это укрепление в форт Питт. (Ныне город Питтсбург).
Кто такой Питт, Вы случайно не знаете?
Вопрос 10.5
В 1758 году полковник Вашингтон был избран в ассамблею штата Вирджиния. 309 голосов из 396 получил.
Сам Вашингтон избирательную кампанию не вел, а поручил ее своему сослуживцу.
130… 225… 150… 210… 10… Что означали эти цифры в избирательной кампании?
Вопрос 10.6
В 1767 году англичане стали проявлять заботу об индейских племенах. Был издан королевский указ, запрещавший заселение земель за истоками рек, впадающих в Атлантический океан.
Чем объяснялась такая любовь к краснокожим?
Вопрос 10.7
Чай – это «отрава, вредная для здоровья», – утверждали американские патриоты. Надо пить кофе, а не чай.
Как американские борцы против английского чая объясняли вредоносность этого напитка?
Вопрос 10.8
Говорят, что Американскую революцию начал американский мальчишка.
Как он это устроил?
Подскажу: дело было в 1770 году в городе Бостоне.
Вопрос 10.9
Что произошло 16 декабря 1773 года?
И какую роль в этом событии играли птичьи перья?
Война за независимость
Вопрос 10.10
Джордж Вашингтон был единогласно избран главнокомандующим Континентальной армии.
Что после назначения сказал генерал своему другу Патрику Генри?
Вопрос 10.11
Узнав, что ее сын произведен в главнокомандующие и возглавил вооруженную борьбу за независимость, в чем была твердо уверена мать генерала, Мэри Вашингтон, и всем говорила об этом?
Вопрос 10.12
Свою артиллерию генерал поручил бостонскому книготорговцу Ноксу.
Почему ему?
Вопрос 10.13
Российская императрица Екатерина Великая в известном смысле помогла Американской революции.
О чем в сентябре 1775 года ее просил английский король Георг Третий?
Вопрос 10.14
4 июля 1776 года в Филадельфии была принята Декларация независимости Соединенных Штатов. В Декларации провозглашалось: «… все люди сотворены равными и все они наделены Создателем определенными неотчуждаемыми правами, к которым принадлежат жизнь, свобода, стремление к счастью».
Почему автор Декларации Томас Джефферсон не включил в этот перечень право на собственность?
Вопрос 10.15
Стало быть, «… все люди сотворены равными и все они наделены Создателем определенными неотчуждаемыми правами, к которым принадлежат жизнь, свобода и стремление к счастью».
А если эти три священных принципа нарушаются, что имеет право делать народ? Как об этом говорилось в Декларации независимости?
Вопрос 10.16
Как уже говорилось, Декларацию независимости написал Джефферсон. Но окончательную редакцию ей придали Джон Адамс и Бенджамин Франклин.
Ознакомившись с Декларацией, супруга Адамса, умнейшая Эбигейл Адамс, упрекнула мужа.
В чем, позвольте спросить?
Вопрос 10.17
При единодушном принятии Декларации независимости в американскую историю вошел некто Дикинсон, депутат от штата Пенсильвания.
Каким образом?
Вопрос 10.18
Автор Декларации, Томас Джефферсон, у себя в Вирджинии предложил провести реформу образования. Вирджинские законодатели почти единодушно отвергли его проект, назвав его «вредной утопией».
Чем обосновывал Джефферсон необходимость реформы народного образования?
Вопрос 10.19
Командующий английскими войсками генерал Хоу в июле 1777 года имел реальную возможность разгромить армию Вашингтона. Но Хоу посадил своих солдат на корабли и на месяц увез их в открытое море.
Как он объяснил свои действия?
Вопрос 10.20
Осенью 1777 года, готовясь к сражению при Джермантауне, генерал Вашингтон всё время думал о Каннах.
При чем тут Канны и что это такое?
Вопрос 10.21
Вашингтона раздражала сама французская речь. Но один из французов быстро стал любимцем американского главнокомандующего. Вашингтон произвел его в генерал-майоры, хотя у себя в Париже этот двадцатилетний маркиз был простым капитаном.
Как звали француза?
Вопрос 10.22
В 1777 году в Филадельфии состоялся парад армии генерала Вашингтона. Велено было быть в шляпах. Но у многих солдат шляп не было.
Как им велели выйти из положения?
Вопрос 10.23
Самые тяжелые испытания выпали на долю американской армии зимой 1777/78 года. Голодные, оборванные, одичавшие, несчастные люди…
Как французские солдаты в ту зиму стали называть американских солдат?
Вопрос 10.24
6 мая 1778 года по приказу генерала Вашингтона в Континентальной армии был устроен торжественный парад. Солдаты оглушительно кричали: «Да здравствует король Франции!»
За что благодарили Людовика?
Вопрос 10.25
Как назывался и как выглядел первый американский орден, введенный генералом Вашингтоном в 1782 году?
Вопрос 10.26
25 ноября 1783 года армия Вашингтона вступила в покинутый англичанами Нью-Йорк. Война закончилась.
В честь освобождения от колониального ига палили пушки.
Дали тринадцать залпов. Почему такое число?
Штрихи к американским портретам
Вопрос 10.27
В самом начале Войны за независимость генерал Вашингтон признался своему другу, что у американцев, разумеется, есть много достоинств, но самый досадный и самый характерный их недостаток…
Какой, разрешите полюбопытствовать?
Вопрос 10.28
В облике какого святого героя чаще всего изображали генерала Вашингтона во время Войны за независимость?
Вопрос 10.29
Почему на бюсте Вашингтона, изготовленном скульптором Райтом, рот у генерала искривлен?
Вопрос 10.30
Вдохновителем, идеологом, «зеркалом», если угодно, Американской революции называют Бенджамина Франклина.
У Франклина, говорят, была тетрадка, в которую он перед сном что-то записывал.
Что, разрешите спросить?
Вопрос 10.31
В юности Франклин был почти что нищим. Но в двадцать четыре года заработал деньги на собственную типографию.
Как ему удалось?
Подскажу: всего две вещи делал.
Вопрос 10.32
Франклин был известным изобретателем. Изобрел, например, громоотвод.
Вы не знаете, за что Кембриджский и Йельский университеты присвоили Бенджамину Франклину степень доктора искусств?
Вопрос 10.33
Бенджамин Франклин умер в апреле 1790 года. За несколько лет до своей смерти он подписал петицию.
Что Франклин назвал «отвратительным противоречием» тогдашней американской жизни?
Вопрос 10.34
Он первым употребил выражение «Независимые и свободные Штаты», то есть, можно сказать, придумал название будущей сверхдержаве.
Наполеон будто бы объявил ему: «Вашу статую следует изваять из чистого золота».
Кто таков?
Вопрос 10.35
В 80-х годах восемнадцатого столетия Томас Джефферсон выступал за аграрный путь развития Соединенных Штатов.
Как он обосновывал свою позицию?
Вопрос 10.36
В 1784 году, плывя из Америки во Францию, Томас Джефферсон изучал иностранный язык.
Какой язык и по какой книге изучал?
Вопрос 10.37
В 1787 году в Америке произошло восстание Шейса. Томас Джефферсон писал по этому поводу Джеймсу Мэдисону: «Я считаю, что происходящий время от времени небольшой бунт – хорошее дело и необходим в политическом мире…»
Бунт – хорошее дело? Что имел в виду господин Джефферсон?
Вопрос 10.38
«Родригес Хорталес». Этот человек основал компанию будто бы для торговли с Америкой, а в действительности для снабжения американской армии оружием, обмундированием, продовольствием. Часть денег дало французское правительство, но этот человек вложил в компанию всё свое состояние.
Кто скрывался под именем «Родригес Хорталес»?
Вопрос 10.39
Яркой фигурой был генерал Ли.
Почему его постоянно сопровождала свора собак?
Первый президент
Вопрос 10.40
Как генерал Вашингтон вел свою предвыборную кампанию и сколько получил голосов против своей кандидатуры?
Вопрос 10.41
Многих удивляло, что президент Вашингтон редко появляется на публике, рассчитывает каждый свой жест и взвешивает каждое слово.
Как Джордж Вашингтон объяснял свою чопорность?
Вопрос 10.42
Из каких городов первый президент Соединенных Штатов управлял страной?
Вопрос 10.43
Первый президент США неоднократно подчеркивал, что для существования Соединенных Штатов как независимой державы жизненно необходимы четыре вещи:
«(1) Нерасторжимый союз штатов под руководством одного федерального главы. (2) Священное уважение к судебной системе. (3) Создание надлежащей армии…»
А какая четвертая вещь, позвольте поинтересоваться?
Вопрос 10.44
Что в 1789 году генерал Лафайет прислал в подарок первому президенту Соединенных Штатов?
Вопрос 10.45
Кто был первым в истории США государственным секретарем?
Вопрос 10.46
По иронии судьбы, замечают историки, президент Вашингтон назначил на два ключевых поста в своем правительстве Александра Гамильтона и Томаса Джефферсона.
В чем тут видят иронию судьбы?
Вопрос 10.47
В начале 1790 года на свою первую в истории сессию собрался Верховный суд США.
Судьи были в великолепных мантиях, но без белых париков.
Почему без белых париков?
Вопрос 10.48
В 1793 году в Филадельфии вспыхнула эпидемия.
Эпидемия, вообще-то, вещь нехорошая. Однако вице-президент Соединенных Штатов Джон Адамс считал, что именно эпидемия 1793 года спасла Америку от новой революции.
Как он это объяснял?
Вопрос 10.49
Уходя в отставку, президент Вашингтон обратился к нации.
Что он говорил о политических партиях?
Вопрос 10.50
В 1796 году на посту президента Вашингтона сменил Джон Адамс. Томас Джефферсон стал при нем вице-президентом.
Как такое могло случиться? Ведь Адамс и Джефферсон были политическими противниками.
Вопрос 10.51
На склоне лет Джордж Вашингтон завещал молодежи учиться, подчеркивая, что всё знание стоит на фундаменте из книг.
Где и почему Вашингтон не советовал учиться американской молодежи?
Третий президент
Вопрос 10.52
Третьим президентом США в 1800 году был избран Томас Джефферсон.
Джефферсон обещал американцам «лучшее правительство».
Что он имел в виду?
Вопрос 10.53
Когда в 1801 году Джефферсон стал президентом Соединенных Штатов, роль «первой леди» в Белом доме стала играть очаровательная Долли Мэдисон, супруга государственного секретаря.
Почему Джефферсон не женился?
Вопрос 10.54
Едва ли не всех европейских монархов Томас Джефферсон считал выродками.
Но одну правящую августейшую особу объявил исключением из правила.
Какую и почему?
Вопрос 10.55
Подобно англичанину Локку, французу Руссо и нашему соотечественнику Радищеву, Томас Джефферсон признавал Бога в качестве безличной первопричины мира, развивающегося по собственным законам, без божественного вмешательства.
Как называется это религозно-философское направление, Вы не знаете?
Вопрос 10.56
Во время конной прогулки Джефферсону и его внуку повстречался незнакомый негр. Негр приветствовал всадников. Джефферсон в ответ приподнял шляпу, а его внук сделал вид, что не заметил приветствовавшего.
Что сказал внуку Томас Джефферсон?
Вопрос 10.57
Тридцать лет Томас Джефферсон что-то записывал в специальные тетради. Мечтал, выйдя в отставку, написать научный труд. К сожалению, тетради пропали при перевозке багажа.
Что было в тетрадях?
Вопрос 10.58
Какие две фундаментальные цели должны быть у внешней политики США? Как на этот вопрос отвечал государственный секретарь Джеймс Мэдисон?
Вопрос 10.59
При администрации Джефферсона в Париже в 1802 году на официальном приеме Наполеон Бонапарт резко остановился возле английского посла и заявил: «Мне кажется, что ваша страна ищет войны с нами».
Англичанин что-то испуганно пробормотал в ответ.
О чем тут же подумал Роберт Ливингстон, посол Соединенных Штатов?
Вопрос 10.60
Отцом-основателем финансовой мощи Соединенных Штатов называют министра финансов Александра Гамильтона.
Зачем он 10 июня 1804 года попрощался со всеми своими друзьями?
Вопрос 10.61
В 1807 году республиканские лидеры предложили Джефферсону в третий раз баллотироваться на должность президента США.
Что ответил им Томас Джефферсон? И как мотивировал свое решение?
Вопрос 10.62
Джон Адамс и Томас Джефферсон, второй и третий президенты Соединенных Штатов, умерли в один день одного года.
Год был 1826-й. А число и месяц Вы не припомните?
Подскажу: тут можно догадаться.
Вопрос 10.63
На могиле третьего президента Соединенных Штатов по его распоряжению высечена следующая надпись:
«Здесь похоронен Томас Джефферсон, Автор Декларации Американской Независимости, Вирджинского статуса о религиозной свободе и…»
И что еще? Завершите эпитафию, будьте любезны.
Ответы к десятой главе
Ответ 10.1
В середине 60-х годов XVIII века Джордж Вашингтон перестал возделывать табак и стал сеять пшеницу.
Табак надо было продавать англичанам. Пшеницу Вашингтон стал сбывать на местном рынке.
Ответ 10.2
Александра Македонского и Юлия Цезаря.
Ответ 10.3
Белый дом.
Ответ 10.4
Вильям Питт – тогдашний премьер-министр Великобритании.
Ответ 10.5
130 литров рома, 225 литров пунша, 150 литров вина, 210 литров пива и 10 литров сидра.
Поили каждого избирателя с учетом его вкусов.
Ответ 10.6
Английские купцы торговали пушниной, которую добывали индейцы.
Ответ 10.7
Чай де привозят из Индии, где, как известно, кишат змеи и люди умирают миллионами от неизвестных болезней.
Ответ 10.8
Английский часовой стоял на посту. Американский мальчишка стал кидаться в него снежками. Часовой не выдержал и открыл огонь.
Началась знаменитая «Бостонская резня».
Ответ 10.9
Американцы наложили эмбарго на английский чай.
В 1773 году Ост-Индская компания решила прорвать блокаду, доставив в Бостон крупную партию чая.
Бостонские «сыны свободы» 16 декабря, переодевшись в индейцев и воткнув в волосы перья различных птиц, пробрались на три английских судна и выбросили весь груз за борт.
Произошло так называемое «Бостонское чаепитие», которое положило начало Войне за независимость.
Война за независимость
Ответ 10.10
«И помни, со дня вступления в командование американскими армиями я датирую начало моего падения и гибели моей репутации», – заявил Вашингтон.
Ответ 10.11
«Джорджа всё равно поймают и вздернут», – повторяла мать генерала.
Ответ 10.12
Некому было командовать артиллерией. А Нокс был книготорговцем и у себя в лавке начитался военных книг.
Ответ 10.13
Георгий III просил Екатерину II «продать» 20 тысяч казаков для подавления американского восстания.
Екатерина отказала.
Ответ 10.14
«Собственность возникла в ходе исторического развития, она, несомненно, отсутствовала в естественном состоянии…», – разъяснял Джефферсон.
Ответ 10.15
«Всякий раз, когда какая-либо форма правления ведет к нарушению этих принципов, народ имеет право изменить или уничтожить ее и учредить новое правительство, основанное на таких началах, какие, по мнению народа, более способствуют его безопасности и счастью».
Ответ 10.16
«Не могу сказать, – сказала Эбигейл Адамс, – чтобы я считала вас очень великодушными по отношению к женщинам, ибо, провозглашая мир и добрую волю для мужчин, вы настаиваете на сохранении абсолютной власти над женами».
Ответ 10.17
Депутат от Пенсильвании Джон Дикинсон был единственным, кто не поставил свою подпись под Декларацией, хотя она и называлась «единодушной».
Ответ 10.18
«Только народ может быть стражем добродетелей правительства, последовательным борцом против коррупции. Но, чтобы сделать народ надежным стражем, необходимо постоянно совершенствовать его познания и дух», – указывал Джефферсон.
Ответ 10.19
Генерал всецело разделял европейские предрассудки о вредности американского климата летом.
Ответ 10.20
В битве при Каннах древний карфагенянин Ганнибал, как описывают историки, осуществил двусторонний охват римских легионов.
Генерал Вашингтон планировал тот же самый маневр.
Ответ 10.21
Мари Жозеф Поль Ив Рош Жильбер дю Мотье, маркиз де Ла Файет.
Ответ 10.22
Тем, у кого не было шляпы, велено было воткнуть в волосы ветку с зелеными листьями. В знак надежды.
Ответ 10.23
«Бесштанники» – по-французски «санкюлоты».
Это слово потом станет всемирно известным в эпоху Французской революции.
Ответ 10.24
2 мая Людовик XVI объявил войну Англии и тем самым пришел на помощь восставшим американцам.
Ответ 10.25
В награду за мужество и верность солдаты пришивали себе на грудь изображение сердца из пурпурной ткани.
Этот орден был вскоре забыт и возродился только в 1933 году под названием «Пурпурное сердце».
Ответ 10.26
В то время было 13 штатов.
Штрихи к американским портретам
Ответ 10.27
«Нет другой нации под солнцем, которая так бы поклонялась деньгам, как эта», – сокрушался генерал. И было отчего: для армии Вашингтона было проблемой набрать тысячу-другую солдат, а в портах толпы желающих осаждали капитанов-каперов.
Ответ 10.28
Джорджа Вашингтона изображали в облике святого Георгия, поражающего длинным копьем мерзкого дракона, символизировавшего ненавистную Британию.
Ответ 10.29
Джордж Вашингтон вспоминал: «Райт покрыл мне лицо гипсом. Когда я был в этом смехотворном положении, в комнату вошла госпожа Вашингтон. Увидев мое лицо под слоем гипса, она невольно вскрикнула, что побудило меня улыбнуться. В результате мой рот получился искривленным, что ныне видно на бюстах, изготовленных Райтом».
Ответ 10.30
Франклин записывал в эту тетрадь свои дурные поступки, вернее свои прегрешения перед основными добродетелями. В конце недели записи просматривались и определялось, недостатком какой добродетели всего более страдает Бенджамин.
Так Франклин воспитывал себя.
Ответ 10.31
(1) Работал за троих. (2) Вел спартанский образ жизни и денег на себя почти не тратил.
Ответ 10.32
За знаменитую печку Франклина, которая долго была в ходу в Америке, согревая миллионы людей.
Ответ 10.33
«Отвратительное противоречие – рабство в свободном государстве», – считал Бенджамин Франклин.
Ответ 10.34
Томас Пейн – ярчайший журналист Американской революции, автор памфлета «Здравый смысл», с которого, фактически, началась Война за независимость.
Ответ 10.35
Аграрный путь развития, доказывал Джефферсон, исключает возможность массовой нищеты; аграрные страны, в отличие от промышленных, застрахованы от возникновения и развития политической коррупции.
Ответ 10.36
Джефферсон изучал испанский язык, читая роман Сервантеса «Дон Кихот».
Ответ 10.37
Джефферсон уточнял: «… Неудачные политические восстания на деле обычно выявляют те нарушения прав народа, которые их породили. Это – лекарство, необходимое для доброго здоровья правительства».
И в другом месте: «Древо свободы должно время от времени поливаться кровью народа».
Ответ 10.38
Пьер Огюстен Карон де Бомарше, автор «Женитьбы Фигаро» и «Севильского цирюльника».
Ответ 10.39
«Поистине лучшее доказательство доброго сердца любить собак, а не людей», – говаривал генерал.
Первый президент
Ответ 10.40
Первый президент Соединенных Штатов избирательной кампании не вел. Был избран единогласно.
Ответ 10.41
«Едва ли есть хоть один мой поступок, который впоследствии не может быть объявлен прецедентом», – говорил первый президент США.
Ответ 10.42
Первые полтора года в должности президента Джордж Вашингтон провел в Нью-Йорке, а затем до 1800 года столицей США была Филадельфия.
Ответ 10.43
«…(4) Господство среди народа Соединенных Штатов мирного и дружественного настроения».
Ответ 10.44
Француз прислал Вашингтону «главный ключ» от Бастилии и картину, изображавшую, как эту крепость-тюрьму сравняли с землей.
Президент повесил их на стену в своей гостиной. А рядом, чтобы подчеркнуть свою беспристрастность, распорядился поместить портрет короля Людовика XVI.
Ответ 10.45
Томас Джефферсон.
Ответ 10.46
Эти два человека, министр финансов и госсекретарь, по многим вопросам придерживались полярных взглядов. Скоро возникли две соперничающие политические партии…
Ответ 10.47
Белые парики носили английские судьи.
Ответ 10.48
«Десять тысяч человек на улицах Филадельфии, – писал Адамс, – день за днем угрожали вытащить президента Вашингтона из его дома и произвести революцию, если мы не объявим войну Англии на стороне французской республики… Болезнь, подкосившая почти всех жителей города, отвлекла внимание от внешней политики».
Ответ 10.49
В монархических государствах, рассуждал Вашингтон, политические партии, может быть, и нужны, так как ограничивают злоупотребления правительства. Но в республиках, где все органы власти создаются избирателями, партии только вносят раскол в общество и совершенно излишни.
Ответ 10.50
За Адамса на выборах проголосовал 71 выборщик, за Джефферсона – 68 выборщиков. Согласно принятой тогда политической практике, претендент, финишировавший вторым, независимо от партийной принадлежности должен был занять пост вице-президента.
Ответ 10.51
Вашингтон предостерегал против получения образования в Европе. Там, дескать, молодые американцы могут набраться принципов, «враждебных республиканскому образу правления и правам человека».
Третий президент
Ответ 10.52
«Лучшее правительство то, которое правит меньше», – говорил Джефферсон. Великое преимущество республиканского правления в том, что оно призвано утвердить дешевое государство.
Ответ 10.53
За двадцать лет до своего президентства Томас Джефферсон торжественно поклялся своей умирающей жене, что ее дети никогда не попадут в руки мачехи.
Ответ 10.54
Российского императора Александра Первого. «Он представляет только третье поколение в своей семье, род его еще не успел выродиться», – объяснял Джефферсон.
Ответ 10.55
Деизм.
Ответ 10.56
«Ты полагаешь, что у негра больше прав быть джентльменом, чем у тебя?»
Ответ 10.57
Джефферсон проводил сравнительное изучение 50 индейских наречий и собирался написать трактат о происхождении и эволюции языков коренных жителей Америки.
Ответ 10.58
(1) Никогда не дать втянуть себя в европейские распри. (2) Предотвращать вмешательство европейских держав в дела американского континента.
Ответ 10.59
Посол подумал: «Разве Франции не понадобятся деньги для новой войны с Англией? Значит, нужно без промедления снова торговать Новый Орлеан и всю Луизиану».
Ответ 10.60
На следующее утро Гамильтон был убит на дуэли, причем убил его вице-президент США Аарон Бэрр.
Ответ 10.61
Джефферсон принципиально отклонил предложение: он не будет нарушать демократический прецедент, созданный первым «Отцом Отечества» Джорджем Вашингтоном.
Ответ 10.62
Адамс и Джефферсон умерли 4 июля 1826 года, в день юбилея Соединенных Штатов Америки.
Ответ 10.63
«… и Основатель Вирджинского Университета».
Надгробная надпись не упоминала ни одной государственной должности Джефферсона. В памяти соотечественников он хотел остаться просветителем.
Одиннадцатая глава
В восемнадцатом веке
В Англии
Вопрос 11.1
В начале Северной войны у российского царя Петра Первого было несколько союзников.
В 1707 году их не стало. Петр испугался и стал искать влиятельных посредников, которые могли бы примирить его со шведским королем Карлом XII.
Обратился за помощью к Людовику XIV. – Безрезультатно.
Тогда Петр стал искать помощи у Англии.
К кому он там обратился, обещая за помощь доходы с Киевского, Владимирского или Сибирского княжеств?
Вопрос 11.2
В 1720 году английский король Георг I хотел уничтожить русский военный флот на Балтике. Но командующий английским балтийским флотом адмирал Джон Норрис побоялся выполнить желание короля, зная, что подавляющее большинство в британском парламенте выступает против этой акции.
За что английские парламентарии благоволили к русскому царю?
Вопрос 11.3
Отправляя в первое плавание английского мореплавателя Джеймса Кука, лондонское Адмиралтейство имело тайную цель – распространить британское влияние по всему Тихому океану и присоединить к британской короне как можно больше заморских территорий.
А как официально провозглашалась цель экспедиции?
В Германии
Вопрос 11.4
В 1712 году Петр Первый путешествовал по Германии.
В Карлсбаде русский царь встретился с одним человеком и поехал с ним в Дрезден. По дороге они в подробностях разработали план создания Российской академии наук.
Петр принял своего попутчика и собеседника на русскую службу и назначил ему пенсию в 2000 гульденов.
Как звали этого великого немца?
Вопрос 11.5
Майер Амшель Ротшильд родился и умер во Франкфурте-на-Майне. Там же он основал свой прославленный банк.
Одно из первых правил Ротшильда гласило: «100 талеров не в сто раз сильнее одного талера…».
Во сколько же, если не в сто? Что хотел нам сказать великий банкир?
Вопрос 11.6
Какого цвета была вывеска на доме прадеда Майера Амшеля Ротшильда?
Вопрос 11.7
Бомарше утверждал, что ему с помощью актера Флери удалось остановить наступление прусской армии.
Каким образом, позвольте спросить?
Вопрос 11.8
В 1774 году был написан роман, потрясший всю Западную Европу. Наполеон читал его семь раз.
Пожалуйста, припомните название романа и имя его автора.
В Австрии
Вопрос 11.9
Марию Терезию Вальбургу Амалию Кристину называют австрийской императрицей. Но это юридически не совсем правильно. Императором Священной Римской империи был ее муж Франц, затем – ее сын Иосиф.
Вы не уточните, каков был первый монарший титул Марии Терезии?
Вопрос 11.10
Мария Терезия очень любила своего мужа, Франца I Стефана Лотарингского, избранного императором в 1745 году.
Однажды из-за своей супруги Францу пришлось сидеть в темном погребе.
Как это случилось?
Вопрос 11.11
По высочайшему приказанию Марии Терезии был построен летний замок Шёнбрун.
Мальчишки взяли за моду забираться на крышу замка и бегать по ней. Шум, гам, непорядок.
Когда к императрице привели предводителя этих сорванцов, Мария Терезия лично надрала этому белобрысому уши.
Как его звали, не вспомните?
Вопрос 11.12
У австрийских императоров было две столичные резиденции: Хофбург и Шёнбрунн.
Чем они отличались друг от друга?
Вопрос 11.13
20 февраля 1790 года скончался император Иосиф II, сын Марии Терезии.
За несколько дней до смерти он сам написал себе эпитафию, надгробную надпись.
Какую, позвольте спросить?
Вопрос 11.14
С 1753-го по 1792 год австрийским дипломатическим ведомством руководил Венцлав Антон-Доменик де Кауниц, граф Ридберг.
Образованный и талантливый был человек. Однако, со странностями.
Как Вы думаете, где этот великосветский умник велел стирать свое белье?
Вопрос 11.15
Вот Вам еще одна странность Кауница: дома и в гостях канцлер ел только курочку с рисом. И даже на официальные банкеты являлся со своим поваром и с водой.
Вода зачем? – попробую спросить.
Вопрос 11.16
Канцлеру Кауницу иногда докладывали: «Господина Мюллера нет дома… Господин Штольц отложил перо…»
О чем шла речь?
Вопрос 11.17
13 октября 1762 года в Шёнбрунн привезли маленького головастого мальчика в сиреневом костюмчике.
Войдя во дворец, неосторожный мальчишка сразу растянулся на скользком паркете.
Ему помогла встать на ноги девочка, на которой он в благодарность сразу же пообещал жениться.
Как звали мальчика и как звали девочку? Они поженились?
Вопрос 11.18
На всю Европу прославился доктор Фридрих Антон Месмер (1734–1815), владевший прекрасными садами под Веной, где однажды чудесным летним вечером была исполнена опера Моцарта «Бастьен и Бастьена».
Какую, с позволения сказать, силу открыл доктор Месмер? И какое действительно научное открытие предвосхитил?
Вопрос 11.19
С 1754-го по 1892 год денежной единицей монархии Габсбургов был флорин.
Почему она так называлась?
Вопрос 11.20
В 1781 году на парадном спектакле, устроенном в Вене в честь гостившего там русского цесаревича Павла Петровича, актер Брокман отказался играть главную роль.
От какой роли и по каким соображениям отказался актер?
Вопрос 11.21
Этот граф (потом он стал князем) дружил с Гайдном, покровительствовал Бетховену. Бетховен посвятил ему свои «Русские квартеты».
Как звали графа и что он делал на рубеже XVIII и XIX веков при венском дворе?
В Швеции
Вопрос 11.22
Какой город пытался штурмовать русский адмирал Апраксин 21 августа 1719 года?
Вопрос 11.23
«Шляпы» и «колпаки» – что такое?
И за что «шляпы» нападали на «колпаков»?
Вопрос 11.24
В 1739 году он стал первым президентом Шведской академии наук. А в 1754 году – почетным иностранным членом Петербургской академии.
Как звали этого человека? И при чем здесь тычинки и пестики?
Вопрос 11.25
Шведский король Густав Третий враждовал и даже воевал со своей кузиной, русской императрицей Екатериной Великой.
И вдруг приказал воздвигнуть Алтарь дружбы, украшенный инициалами короля и императрицы, написал Екатерине письмо: дескать, давай, сестра, дружить.
Что случилось?
Вопрос 11.26
Екатерина Великая, желая сделать приятное Густаву Третьему, отправила в Стокгольм мастера для приготовления одного русского напитка и одной русской похлебки, которые очень понравились шведскому королю, когда он гостил в Петербурге.
Что за яства, позвольте полюбопытствовать?
В Италии
Вопрос 11.27
Победу в Гангутском сражении Петр считал равной по значимости Полтавской виктории.
Историки утверждают, что Гангут выиграли венецианцы и их ученики. Как это? Объясните, пожалуйста.
Вопрос 11.28
Когда Моцарт путешествовал по Италии, в городе Кремоне ему устроили прослушивание.
Знаете ли Вы, кто устроил? Что прослушивали?
Вопрос 11.29
Много путешествовал по свету знаменитый итальянец Джакомо Джироламо Казанова. В своих мемуарах он, в частности, оставил свидетельство:
«Нет на свете другого такого города, где было бы так просто морочить людям голову».
Интересно, о каком городе идет речь?
Вопрос 11.30
Казанова бывал и в России. Изучал русскую культуру.
Особенно его поразило одно русское искусство, которое он сравнил с искусством итальянцев обустраивать водоемы и источники. В устах итальянца это была высшая похвала.
Какое русское искусство восхитило итальянского искателя приключений?
В Швейцарии
Вопрос 11.31
Чем прославился проповедник цюрихской церкви Святого Петра Иоганн Каспар Лафатер?
И кто такой князь Северный, с которым Лафатер обстоятельно беседовал в 1782 году?
Вопрос 11.32
Русские путешественники, которым случалось в Цюрихе беседовать с Лафатером и его коллегами, почти не понимали их речи, хотя свободно изъяснялись по-немецки.
В чем тут была трудность?
Вопрос 11.33
В конце XVIII века русские редко ездили в Швейцарию и мало о ней знали.
Но в 1791 году в «Московском Журнале» стали печататься «Письма русского путешественника», в которых Швейцарии были посвящены многие страницы.
Как звали автора?
В Испании
Вопрос 11.34
Во время официальных церемоний в королевском дворце в Мадриде часто исполнялся «Королевский марш». Этот марш был подарен его автором королю Фердинанду Шестому.
Кто подарил?
Вопрос 11.35
Кого и за что прозвали «лучшим мэром Мадрида»?
Ответы к одиннадцатой главе
В Англии
Ответ 11.1
Петр обратился за помощью к выдающемуся английскому полководцу Джону Черчиллю, первому герцогу Мальборо.
Ответ 11.2
Петр Первый, хотя и прервал дипломатические отношения с Англией, никогда не допускал срывов в торговых отношениях между Россией и Великобританией. Царь совершенно отчетливо давал понять, что он в ссоре не с английскими купцами и английским народом, а только с королем, который использует Англию в интересах Ганновера.
С 1714-го по 1901 год в Великобритании правила Ганноверская династия – ветвь древнего германского рода Вельфов.
Ответ 11.3
Наблюдать за прохождением Венеры через солнечный диск 3 июня 1769 года.
В Германии
Ответ 11.4
Готфрид Вильгельм Лейбниц – философ, математик, физик, юрист, историк, дипломат, изобретатель, языковед.
Ответ 11.5
«Не надо давать деньгам залеживаться; когда только возможно, пускайте их в оборот… 100 талеров не в сто раз сильнее одного талера, а в тысячу», – повторял Ротшильд.
Ответ 11.6
«Ротшильд» – когда-то было прозвище, означавшее по-немецки «красная вывеска».
Ответ 11.7
Суеверному королю Фридриху-Вильгельму II явился «призрак» покойного дяди, Фридриха II Великого, и хорошо поставленным голосом возвестил: Пруссию хотят погубить, ни шагу далее, вернись к своим границам.
Ответ 11.8
«Страдания юного Вертера» Иоганна Вольфганга Гёте.
В Австрии
Ответ 11.9
«Король Венгрии» – так мужским титулом назвали Марию Терезию венгры.
Ответ 11.10
Во время конной прогулки Мария Терезия захотела пить, и Франц прыгнул через забор в чей-то виноградник, где срезал для обожаемой подруги три грозди винограда.
Разгневанный хозяин виноградника потребовал уплатить штраф в пять гульденов.
Денег у императора при себе никогда не было. Пришлось отсидеть в погребе, пока на помощь не прискакали придворные.
Ответ 11.11
Франц Йозеф Гайдн.
Ответ 11.12
Дворец Хофбург расположен в центре Вены, Шёнбрунн – летняя резиденция на окраине города, окруженная прекрасным парком.
Ответ 11.13
«Здесь покоится монарх, имевший наилучшие намерения и переживший провал всех своих планов».
Ответ 11.14
Свое белье Кауниц отсылал стирать в Париж и только в Париж. А жил-то он в Вене!
Ответ 11.15
Чтобы сразу после обеда, не выходя из-за стола, полоскать рот и чистить зубы.
Ответ 11.16
Кауниц запрещал говорить при нем о смерти и о покойниках. Если умирал человек, об этом надо было докладывать иносказательно.
Ответ 11.17
Они не могли пожениться. Девочку звали Мария Антония Йозефа Иоганна Габсбургско-Лотарингская, а мальчика – Вольфганг Амадей Моцарт.
Девочка вышла замуж за короля Франции Людовика XVIII и стала королевой Марией-Антуанеттой.
Через тридцать один год ей отрубили голову. Двумя годами раньше умер Моцарт.
Ответ 11.18
Месмер утверждал, что открыл «животный магнетизм» – таинственный флюид, исходящий от «магнетизера».
Своими опытами Месмер способствовал формированию научных представлений о гипнозе.
Ответ 11.19
Впервые эти золотые монеты стали чеканить во Флоренции.
Венгры эту валюту называют «форинт».
Ответ 11.20
Брокман отказался от роли Гамлета.
«В театре будут два Гамлета!» – заявил актер, и в благодарность за его тактичность император Иосиф II послал ему 50 червонцев.
Ответ 11.21
Графа звали Андрей Кириллович Разумовский. В 1797–1799 и 1801–1807 годах он был русским посланником в Вене.
В Швеции
Ответ 11.22
Стокгольм, столицу шведского королевства.
Ответ 11.23
В 30-е годы XVIII столетия в Швеции появились, можно сказать, первые более или менее оформленные политические партии.
«Шляпы» (символ дворянства) ругали «колпаков» (точнее: «ночных колпаков») за трусость. «Шляпы» следовали реваншистским внешнеполитическим курсом. «Колпаки» ратовали за мирную внешнюю политику.
Ответ 11.24
Этого замечательного ученого звали Карл Линней. Он провел классификацию растений на основе числа, величины и расположения тычинок и пестиков.
Ответ 11.25
Во Франции произошла революция. Августейшие соперники и противники стали союзниками и единомышленниками.
Ответ 11.26
Квас и кислые щи.
В Италии
Ответ 11.27
В Гангутском сражении 100 русских галер разгромили шведские линейные корабли и фрегаты, неповоротливые и уязвимые на мелководье и в отсутствие ветра. Русскими галерами командовали венецианцы и молодые россияне, которых Петр специально посылал учиться в Венецию.
Ответ 11.28
Скрипичные мастера Кремоны устроили для Моцарта прослушивание своих божественных скрипок. Амати, Гварнери, Страдивари – все они когда-то жили и работали в Кремоне.
Ответ 11.29
О Париже.
Ответ 11.30
Искусство класть печи.
В Швейцарии
Ответ 11.31
Лафатер прославился умением «читать душу и будущее» по чертам лица.
«Князь Северный» – псевдоним Павла Петровича, будущего императора Павла Первого, которому Лафатер описывал его, Павла, характер и предсказывал будущее.
Ответ 11.32
Жители Цюриха и многих других швейцарских кантонов говорили и говорят на швейцарском диалекте немецкого языка, так называемом «швицердюче».
Ответ 11.33
Николай Михайлович Карамзин.
В Испании
Ответ 11.34
Король Пруссии Фридрих II Великий. Как мы уже вспоминали, он был композитором и музыкантом, прекрасно играл на флейте. А Фердинанд Испанский любил играть на скрипке.
Ответ 11.35
Короля Карла Третьего (1759–1788).
Он преобразил столицу Испании и, в частности, построил Королевский дворец и музей Прадо.
Двенадцатая глава
Наполеон
Наполеон Бонапарт родился 15 августа 1769 года в Аяччо на Корсике.
В декабре 1793 года стал генералом.
В марте 1796 года – командующим Итальянской армией.
В ноябре 1799 года – первым консулом.
В мае 1804 года был провозглашен императором французов.
В 1814 году отрекся от престола и был сослан на остров Эльбу.
В марте 1815 вновь занял французский престол.
22 июня 1815 года вторично отрекся от престола и был сослан на остров Святой Елены.
5 мая 1821 года скончался.
Вопрос 12.1
Кто и после какого события помог Наполеону получить чин бригадного генерала?
Вопрос 12.2
Во время первой итальянской кампании генерал Ожеро не принимал всерьез Бонапарта. Какой-то там, понимаешь, генерал, выскочка, мной командует!
Наполеон быстро поставил его на место.
Что Бонапарт сказал Пьеру-Франсуа-Шарлю?
Вопрос 12.3
Как отличился Наполеон в битве при Арколе в ноябре 1796 года?
Вопрос 12.4
В 1797 году в Италии Наполеон целую ночь провел без сна. Шагал перед палаткой, мучимый единственным вопросом.
Какой вопрос тогда впервые пришел в голову Бонапарту и надолго лишил покоя?
Вопрос 12.5
Гаспар Монж был известным математиком, Клод Луи Бертолле – замечательным химиком.
В 1798 году Наполеон сопоставил их с ослами, и ученые были до конца своих дней благодарны за это сопоставление.
Почему, позвольте спросить?
Вопрос 12.6
Когда Наполеон был в Египте, мамлюки, отчаянные исламские головорезы, называли Бонапарта колдуном и утверждали, что у него есть волшебная белая веревка.
Что за веревка? Каковы ее свойства?
Вопрос 12.7
Академик Евгений Викторович Тарле в своем знаменитом сочинении о Наполеоне пишет: «За этот и подобные поступки солдаты больше любили и на старости лет чаще вспоминали Наполеона, чем за все его победы».
Что за поступок совершил Наполеон в июне 1799 года на пути из Сирии в Египет?
Вопрос 12.8
19 брюмера VIII года Революции, а по-нашему 10 ноября 1799 года, Наполеону понадобилось разогнать депутатов, членов Совета пятисот.
Тогда не было микрофонов, их нельзя было отключить, а депутаты во время разгона могли произносить неугодные речи.
Как Бонапарт лишил депутатов этой возможности?
Вопрос 12.9
Наполеон пришел к власти и стал первым консулом.
Бонапарту нужна была конституция. Над ее проектом работал уже знакомый нам Эммануэль-Жозеф Сийес – тот самый, который гордился, что выжил во время Французской революции.
Какие указания дал Сийесу первый консул? Одной фразой.
Вопрос 12.10
Как во французской армии принималась конституция 1799 года?
Вопрос 12.11
Как пьяный кучер спас Наполеона в 1800 году?
Вопрос 12.12
В марте 1801 года в России был убит император Павел I.
Когда Наполеон узнал об этом событии, он пришел в ярость и вскричал…
Что яростно воскликнул первый консул?
Вопрос 12.13
Какой орден учредил Наполеон Бонапарт в 1801 году?
Вопрос 12.14
В том же 1801 году был заключен Люневильский мирный договор, согласно которому признавался целый ряд вновь созданных республик.
Среди них были Батавская и Гельветическая.
Как сейчас называются эти страны?
Вопрос 12.15
18 мая 1804 года Наполеон был провозглашен императором Наполеоном I Бонапартом.
Кто короновал Наполеона и его жену Жозефину Богарне?
Постарайтесь поточнее описать процедуру возложения корон.
Вопрос 12.16
Таким образом, Наполеон основал четвертую династию, династию Бонапартов.
А какие три династии правили до него во Франции?
Вопрос 12.17
Какое живое существо император Наполеон поместил на свой герб и почему?
Вопрос 12.18
Императрице Жозефине преподнесли перчатки, изготовленные из тончайших нитей.
Что за нити?
Вопрос 12.19
26 мая 1805 года в Милане Наполеон короновал себя короной Ломбардии.
Какие слова при этом произнес Наполеон I Бонапарт?
Вопрос 12.20
В декабре 1805 года перед Аустерлицким сражением Наполеон дал своим солдатам удивительное обещание. Насколько известно, до него никто из полководцев не решался обещать подобное.
Что пообещал Наполеон, а его солдаты кричали от восторга?
Вопрос 12.21
Под Аустерлицем в плен к французам попал молоденький граф Апраксин. Безутешно плакал у всех на глазах.
Мимо проходил Наполеон. Какими словами император утешил молодого человека?
Вопрос 12.22
Королева Пруссии, красавица Луиза, просила Наполеона сохранить ее мужу, Фридриху Вильгельму III, его королевство, не уничтожать Пруссию. «Как супруга и мать, – восклицала Луиза, – я взываю к вашему великодушному сердцу! От вас зависит, сможем ли мы вновь вернуться в Берлин. Будьте милосердны! Сегодня прошу вас заслужить право на нашу благодарность!»
Что сразу же предложил прусской королеве император французов? И как потом объяснил свое предложение придворным?
Вопрос 12.23
В июне 1807 года в Тильзите состоялись переговоры между Александром I и Наполеоном.
Где они открылись: на правом или на левом берегу Немана?
Вопрос 12.24
Почему в переговорах в Тильзите не участвовал барон Будберг, который был тогда министром иностранных дел России?
Вопрос 12.25
«Подлый король, подлая нация, подлая армия, держава, которая всех обманывала и которая не заслуживает существования!»
О ком так высказывался Наполеон в Тильзите?
Вопрос 12.26
Какое имя носит теперь город Тильзит?
Вопрос 12.27
2 мая 1808 года после жестокого подавления французскими войсками Мадридского восстания началась война в Испании.
В этой войне на стороне французов яростно воевали поляки.
Зачем? Что они забыли в Испании?
Вопрос 12.28
Великая княгиня Екатерина Павловна была любимой сестрой императора Александра I.
В 1808 году Александр в срочном порядке обручил ее с герцогом Ольденбургским – мелким немецким правителем, к тому же почти уродом.
Почему нельзя было подождать и выбрать для сестры другого мужа?
Вопрос 12.29
Когда в 1808 году Александр I отправился в Эрфурт на переговоры с Наполеоном, многие из российских придворных за него опасались.
Чего боялись, позвольте спросить?
Вопрос 12.30
Кто в 1808 году стал королем Неаполитанского королевства?
Вопрос 12.31
5-6 июля 1809 года произошла битва при Ваграме – одно из сражений, которым больше всего гордился Наполеон.
Что делал Бонапарт в самом пылу сражения, когда всё решалось?
Вопрос 12.32
Своих замечательных генералов Наполеон постоянно воспитывал.
Как он воспитывал генерала Огюста Фредерика де Мармона после Ваграмского сражения?
Вопрос 12.33
Второй женой Наполеона стала Мария-Луиза, дочь австрийского императора Франца II.
Венчание состоялось 11 марта 1810 года в Вене.
Что делали во время венчания маршал и вице-коннетабль Франции Луи Александр Бертье и австрийский эрцгерцог Карл?
Вопрос 12.34
В Тильзите, как мы помним, Наполеон был груб с прусским королем Фридрихом Вильгельмом III.
Но в Дрездене, перед началом русской кампании, наоборот, обращался с ним милостиво и ласково.
Как он его «ласкал»?
Вопрос 12.35
Император французов Наполеон I Бонапарт ежегодно получал от короля Италии 36 миллионов золотом.
Как звали этого короля?
Вопрос 12.36
Что и почему в империи Наполеона называли «носовыми платками»?
Вопрос 12.37
В 1812 году за 37 дней до нападения Наполеона на Россию один русский дипломат, чрезвычайный и полномочный посол, заключил Бухарестский мирный договор с Турцией.
Позже в своих мемуарах Наполеон признавался, что, узнав об этом договоре, он должен был бы отказаться от русского похода.
Кто сей русский дипломат, нанесший дипломатическое поражение Бонапарту?
Вопрос 12.38
Помните того хрестоматийного зайца, который в Михайловском якобы перебежал Пушкину дорогу и удержал его от участия в восстании декабристов?
Так вот, был еще один судьбоносный заяц. Он предупреждал об опасности Наполеона Бонапарта.
Где и когда?
Вопрос 12.39
Кого, кроме французов, Наполеон повел на Россию? Будьте любезны, назовите число, с позволения сказать, «союзников» Наполеона.
Вопрос 12.40
Перед началом кампании Наполеон не планировал уничтожать русскую армию. Он собирался победить ее в генеральном сражении, а затем использовать.
В каком качестве и для чего планировал использовать?
Вопрос 12.41
Современники утверждали, что в 1812 году Наполеон боролся с Россией «одной рукой».
Что имелось в виду?
Вопрос 12.42
17 сентября 1812 года, созерцая из окон кремлевского дворца горящую Москву, Наполеон воскликнул…
Что воскликнул император? С кем сравнил русских людей?
Вопрос 12.43
В бескрайних российских снегах замерзал старый французский гренадер. К нему подошел Наполеон и спросил: «Холодно тебе, мой друг?»
Что старый солдат ответил своему императору?
Вопрос 12.44
«От великого до смешного только один шаг». Эту фразу, произнесенную Наполеоном в декабре 1812 года в Варшаве, часто цитируют. Но это лишь первая половина сказанного.
А какова вторая? Будьте любезны, продолжите мысль императора.
Вопрос 12.45
В марте 1814 года в побежденный Париж въехал российский император Александр Первый.
Вы не припомните, какой масти была лошадь императора и как ее звали?
Вопрос 12.46
29 мая 1814 года умерла бывшая жена Наполеона Жозефина Богарне. Прогуливаясь с кавалером, она вдруг испытала приступ лихорадки, слегла в постель и к утру умерла. А кавалер ее всю ночь не смыкал глаз, пытался помочь бывшей императрице.
Может быть, Вы знаете, как звали этого кавалера?
Вопрос 12.47
В 1815 году Наполеон бежал с Эльбы, высадился у мыса Антиб и двинулся к Греноблю.
7 марта Бонапарт прибыл в деревню Ламюр. Дорогу ему преградили войска. Наполеон в одиночестве приблизился к ним, произнес несколько фраз…
Попробуйте воспроизвести эту сцену, так сказать, драматургически.
Вопрос 12.48
Когда в Париже стало известно о том, что Наполеон бежал с Эльбы и движется на Париж, маршал Ней обещал королю Людовику XVIII привезти Бонапарта в железной клетке и показать парижанам.
У Мишеля Нея была целая армия. У Наполеона – небольшой отряд.
Как Наполеон победил своего маршала?
Вопрос 12.49
С кем 20 марта 1815 года сравнивали Наполеона обезумевшие от восторга парижане?
Вопрос 12.50
В битве при Ватерлоо Наполеона сопровождали четыре маршала.
Как их звали? Кто из них реально участвовал в битве?
Вопрос 12.51
Последние годы своей жизни Наполеон провел на острове Святой Елены пленником англичан.
Что Бонапарт признавал своей «первой ошибкой» и что «второй и самой роковой»?
Вопрос 12.52
Наполеон говорил, что два внешнеполитических события должны были бы удержать его от похода на Россию.
Об одном событии мы уже вспоминали – Бухарестский мир, заключенный между Россией и Турцией в мае 1812 года
А второе событие какое?
Вопрос 12.53
На острове Святой Елены те немногие люди, которые сохранили верность Наполеону, ругали его бесчисленных предателей.
Сам же Наполеон мало кого соглашался назвать предателем. Как он называл этих маршалов, генералов, друзей, родственников, жену?
Вопрос 12.54
Какими были последние три слова умирающего Наполеона?
Штрихи к портрету Наполеона
Вопрос 12.55
Лев и лиса. С каким из этих животных сравнивал себя Наполеон?
Вопрос 12.56
Наполеон утверждал, что нет человека трусливее его.
Что имел в виду великий полководец?
Вопрос 12.57
Наполеон говорил: «У меня нет воли».
В каком смысле он считал себя безвольным?
Вопрос 12.58
Наполеон говорил: у меня нет чувства юмора, у меня не должно быть чувства юмора.
Что он хотел сказать этим странным утверждением?
Вопрос 12.59
Политику крайне необходима хорошая память.
Наполеон свою память тренировал с детства. Он это называл «системой конторского шкафа».
Что за система, позвольте поинтересоваться?
Вопрос 12.60
Наполеон любил сравнивать себя с Чингисханом. Дескать, много было у них похожего. Но, к сожалению, говорил Бонапарт, я не был так…
Продолжите, пожалуйста, мысль Бонапарта. «Не был так…» что?
Вопрос 12.61
Какого шведа Наполеон ставил в один ряд с великими полководцами древности?
Вопрос 12.62
В обычае Наполеона было присваивать своим маршалам титулы по названиям одержанных побед. Так, Андре Массена стал герцогом де Риволи, Жан Ланн – герцогом де Монтебелло, Мишель Ней – герцогом Эльхингенским.
Однако никто из маршалов не стал герцогом Аустерлицким, герцогом Йенским, герцогом Фридландским. Почему?
Вопрос 12.63
Лишь дважды боевые товарищи Наполеона видели слезы на глазах императора после сражения.
Что это были за сражения? Почему плакал Бонапарт?
Вопрос 12.64
Добрым или злым был Наполеон, милосердным или жестоким? Что по этому поводу говорила мадам де Сталь, писательница, умнейшая женщина эпохи, которую никак нельзя назвать поклонницей Бонапарта?
Вопрос 12.65
Кардинал Жозеф Феш был родным дядей Наполеона.
Однажды кардинал стал убеждать своего племянника не восставать на Бога. Наполеон вывел его на балкон и показал на небо. «Видите?» – «Ничего не вижу, государь»…
Жозеф Феш ничего не видел.
А что видел Наполеон в ночном небе?
Максимы Наполеона
Вопрос 12.66
Наполеон любил повторять: полководец должен быть подобен квадрату.
Какому квадрату? Попробуйте решить эту геометрическую задачу.
Вопрос 12.67
Наполеон говорил, что очень немногие полководцы имеют мужество двух часов пополуночи.
Это что такое?
Вопрос 12.68
Надо сперва вести переговоры, а потом начинать войну? Или надо закончить войну, а потом вести переговоры?
Как нас учит Наполеон?
Вопрос 12.69
«Старая лавочка, нора для кротов – ваша Европа!»
На что хотел нам указать Наполеон, когда ругал Европу?
Вопрос 12.70
Наполеон часто повторял: есть два рычага, которыми можно двигать людей.
Что за рычаги?
Вопрос 12.71
В октябре 1808 года в Эрфурте встретились Наполеон и Гёте.
Беседуя с великим поэтом, император между прочим дал краткое определение понятию «судьба».
Что такое судьба, с точки зрения Наполеона?
Вопрос 12.72
У Наполеона был принцип: не опираться ни на какие политические партии.
Почему?
Вопрос 12.73
Наполеон говорил: «Гениальность, знаете ли, это такое пламя, которое падает с неба на голову…»
Позвольте поинтересоваться: почему лишь очень немногие люди гениальны? Что по этому поводу говорил Наполеон?
Вопрос 12.74
Наполеон утверждал: «Добродетель заключается в силе».
Что хотел сказать император? Объясните, пожалуйста.
Соратники Бонапарта
Вопрос 12.75
Почему французскую армию боялись во всем мире? Из-за ее генералов, отвечал Наполеон.
А чем французские генералы и маршалы отличались от других командиров?
Вопрос 12.76
Генерал Жозеф Доминик Вандам так говорил о Наполеоне: «Этот дьявольский человек имеет надо мною такую власть, что я этого и сам не понимаю. Я ни Бога, ни черта не боюсь, а когда подхожу к нему – я готов дрожать, как ребенок: он мог бы заставить меня…»
Что мог бы заставить сделать Наполеон генерала Вандама?
Вопрос 12.77
В сражении под Женаппом был тяжело ранен полковник Сур. Полковнику пришлось ампутировать ногу.
Как вел себя Сур во время ампутации?
Вопрос 12.78
Кто из маршалов Наполеона во время походов спал в сидячем положении? И почему в сидячем?
Вопрос 12.79
Кто из наполеоновских маршалов в молодости в чине сержанта служил в русской армии? И по какой причине дезертировал и бежал в Пруссию?
Вопрос 12.80
Кто из наполеоновских маршалов получил титул князя Московского?
Вопрос 12.81
Маршала Нея Наполеон прозвал «храбрейшим из храбрейших».
Что и почему говорили про Нея в декабре 1812 года?
Напомню цитату: «Он спас…». Что спас маршал Ней?
Вопрос 12.82
В 1813 году русские солдаты сражались уже на территории Европы. Под Кульмом было взято 10 тысяч пленных и среди них Жозеф Доминик Вандам.
Император Александр I принял генерала очень сурово. Но Вандам сделал какой-то жест, и русский император тут же пообещал максимально облегчить его участь.
Что за жест, позвольте спросить?
Вопрос 12.83
После первого отречения Наполеона из двадцати двух оставшихся в живых маршалов все перешли на службу к Бурбонам. Все, кроме одного.
Как звали этого верного преданного упрямца?
И на какой пост назначил его Наполеон, вернувшись с Эльбы?
Вопрос 12.84
Шарль Морис де Талейран-Перигор занимал пост министра иностранных дел при трех режимах, начиная с Директории.
18 брюмера 1799 года Талейран должен был уговорить директора Барраса подать в отставку. Когда Баррас согласился, Талейран бросился целовать ему руки.
С чего бы так расчувствовался, всегда надменный и невозмутимый?
Вопрос 12.85
Талейран впервые предал Наполеона в 1808 году в Эрфурте, войдя в тайные соглашения с императором Александром Первым.
Свои тайные переговоры с царем Шарль Морис начал со льстивой фразы. Она весьма любопытна.
Не вспомните ли, что Талейран говорил о двух правителях и двух народах?
Вопрос 12.86
Для чего дипломату язык? Как на этот вопрос отвечал Талейран?
Вопрос 12.87
«У этого человека расчетливый и стальной ум. Но в министры он не годится, потому что ни один из вопросов практической жизни он не видит в его истинном свете».
Какому уволенному министру император Наполеон дал такую характеристику?
Вопрос 12.88
Соратницей Наполеона в прямом смысле была его первая жена Жозефина Богарне – она сопровождала своего мужа в нескольких походах.
Когда Жозефина за кого-нибудь просила своего мужа-императора, Наполеон ей, как правило, отказывал.
Когда императрица, получив отказ, удалялась, что обычно говорил своим приближенным Наполеон Бонапарт?
Вопрос 12.89
Когда Наполеон развелся с Жозефиной, усачи-ветераны не одобряли развода.
Почему?
Ответы к двенадцатой главе
Ответ 12.1
Наполеону Бонапарту составил протекцию Огюст Робеспьер, брат могущественного Максимилиана Робеспьера, после взятия Тулона 18 декабря 1793 года.
Ответ 12.2
«Генерал, вы ростом выше меня как раз на одну голову. Но если вы будете грубить мне, то я немедленно устраню это отличие».
Ответ 12.3
Во время битвы Наполеон выказал личный героизм, возглавив одну из атак на Аркольский мост со знаменем в руках.
Вокруг него погибло больше десятка солдат, включая его адъютанта Мюирона.
Ответ 12.4
«Неужели и дальше мне придется побеждать и завоевывать новые страны для Директории, для этих адвокатишек?» – думал Наполеон.
Ответ 12.5
Монж и Бертолле сопровождали армию Наполеона в Египетском походе.
Во время сражения с мамлюками Наполеон приказал: «Ослов и ученых на середину!»
В середину сражающегося войска обычно помещалось самое ценное.
Ответ 12.6
Мамлюки говорили: «Он связал своих солдат большой белой веревкой, и, когда дергает ее туда или сюда, все они движутся вместе, как одно тело».
Ответ 12.7
Бонапарт велел всем спешиться, а лошадей, все повозки и экипажи предоставить больным и раненым. Когда после этого распоряжения главный заведующий конюшней Наполеона спросил, какую лошадь оставить командующему, Бонапарт пришел в ярость и закричал: «Всем идти пешком! Я первый пойду! Что, вы не знаете приказа?!»
Ответ 12.8
Неумолкаемый барабанный бой заглушал всё, депутаты ударились в повальное бегство.
Ответ 12.9
«Да, да, пишите так, чтобы было кратко и неясно».
Ответ 12.10
Солдаты хором отвечали на вопросы командиров.
Ответ 12.11
В 1800 году на Наполеона было устроено покушение. По чистой случайности кучер первого консула оказался пьян и так гнал лошадей, что террористы не сумели вовремя взорвать адскую машину.
Ответ 12.12
«Англичане промахнулись по мне в Париже 3 нивоза (в день взрыва адской машины на улице Сен-Никэ)! Но они не промахнулись по мне в Петербурге!»
Между Павлом I и Наполеоном развивались весьма дружественные отношения.
Ответ 12.13
Орден Почетного легиона – знак отличия за военные или гражданские заслуги.
Ответ 12.14
Соответственно Голландия и Швейцария.
Ответ 12.15
Когда в торжественный момент папа римский Пий VII стал поднимать большую императорскую корону, чтобы надеть ее на голову императора, Наполеон внезапно выхватил корону из рук папы и надел ее себе на голову, после чего его жена Жозефина стала перед императором на колени, и он возложил на ее голову корону поменьше.
Ответ 12.16
Меровинги, Каролинги, Капетинги (с двумя линиями: Валуа и Бурбоны).
Ответ 12.17
Пчелу.
«Гениальность – это трудолюбие», – объяснил Наполеон Бонапарт.
Ответ 12.18
Шелковистые нити пауков.
Тот же подарок, если Вы не забыли, был когда-то сделан королю Людовику XIV.
Ответ 12.19
«Мне вручил ее сам Господь, горе тому, кто посягнет на нее», – заявил император французов и король Ломбардии.
Ответ 12.20
Император пообещал не рисковать своей жизнью и держаться подальше от огня.
Ответ 12.21
«Успокойтесь, молодой человек. Знайте, что не стыдно быть побежденным французами!» – сказал император.
Мы уже вспоминали об этом эпизоде во втором сборнике серии «Умники и умницы»: Юрий Вяземский. От Павла I до Николая II. История России в вопросах и ответах. Москва: АСТ, 2013.
Рекомендую Вам это сочинение. Ибо тогда Вы сможете смотреть на многие события не только со стороны Европы, но и со стороны России. Сейчас это особенно важно для интересующегося историей человека.
Ответ 12.22
Наполеон предложил Луизе сесть. А потом объяснил: «… ибо ничего так не сбивает трагизм сцены, как это. Когда люди садятся, трагедия превращается в комедию».
Ответ 12.23
На самой середине реки был утвержден плот с двумя великолепными павильонами.
Ответ 12.24
Не нужен нам Будберг, сказал Наполеон, и Андрея Яковлевича из переговоров тут же исключили.
Ответ 12.25
О короле Пруссии Фридрихе Вильгельме III.
Ответ 12.26
Советск – город в Калининградской области Российской Федерации.
Ответ 12.27
«Наполеон сказал полякам, что они должны еще заслужить, чтобы он пожелал воскресить Польшу, – вот поляки и заслуживали себе отечество, отнимая у испанцев их отечество», – писал историк Евгений Тарле.
Ответ 12.28
Нельзя было подождать. За Екатерину начал настойчиво свататься Наполеон. По политическим соображениям нужно было срочно выдать ее замуж.
Ответ 12.29
Боялись, не арестует ли Наполеон Александра, как он это сделал за четыре месяца до этого с испанскими Бурбонами, заманив их в Байонну.
Ответ 12.30
Иоахим Мюрат, наполеоновский маршал, великий герцог Берга, женатый на младшей сестре Наполеона Каролине.
Ответ 12.31
Наполеон велел разостлать на земле медвежью шкуру, лег на нее и заснул глубоким сном.
Ответ 12.32
Наполеон учинил генералу Мармону форменный разнос за промахи в бою, а через четверть часа после этого присвоил ему звание маршала.
Ответ 12.33
Они по очереди изображали во время венчания отсутствовавшего жениха, Наполеона Бонапарта.
Ответ 12.34
Милостиво брал за ухо, дразнил и даже похлопывал по спине.
Ответ 12.35
Наполеон Бонапарт, который одновременно был и королем Италии.
Ответ 12.36
«Носовыми платками» называли газеты. Их было всего четыре и они заполнялись настолько ничтожным содержанием, что их мало кто читал.
Ответ 12.37
Михаил Илларионович Кутузов.
Ответ 12.38
В июне 1812 года, когда началась переправа французской армии через Неман, заяц бросился под копыта императорской лошади; Наполеон чуть не выпал из седла, а маршалы уже тогда решили, что поход в Московию не кончится добром для доселе непобедимой Великой армии.
Ответ 12.39
Командующий первой армией Барклай де Толли писал: «Шестнадцать [1] иноплеменных народов, томящихся под железным скипетром его властолюбия, привел Наполеон на брань против России».
Ответ 12.40
В качестве «вспомогательного войска» для похода на Индию.
Ответ 12.41
«Вторая рука» была занята Испанией.
Когда Наполеон подошел к Бородину, вся бывшая при нем армия была вдвое меньше той армии, которая тогда же, осенью 1812 года, безуспешно дралась и погибала в Испании.
Ответ 12.42
Наполеон воскликнул: «Какое страшное зрелище! Это они сами поджигают… Какая решимость! Какие люди! Это – скифы!»
Ответ 12.43
«Нет, государь, когда я на вас смотрю, мне тепло», – ответил солдат Наполеона.
Ответ 12.44
«От великого до смешного только один шаг, и пусть судит потомство [2]».
Ответ 12.45
Под Александром I была серая лошадь по кличке Эклипс.
Несколько лет назад ее подарил Александру Павловичу император Наполеон.
Ответ 12.46
Самодержец Всероссийский государь император Александр I Павлович.
Ответ 12.47
Наполеон: Солдаты пятого полка! Вы узнаете меня?
Солдаты: Да, да, да!
Наполеон: Кто из вас хочет стрелять в своего императора? Стреляйте!
Солдаты подбегают к императору, целуют его руки, его колени, плачут от восторга.
Ответ 12.48
Наполеон написал Нею короткую записку: «Я вас приму так, как принял на другой день после сражения под Москвой. Наполеон».
Ней со своей армией тут же перешел на сторону Бонапарта.
Ответ 12.49
Парижане сравнивали Наполеона с воскресшим Иисусом Христом. На руках внесли во дворец, рвались поцеловать край его одежды, хотя бы прикоснуться к Бонапарту.
Ответ 12.50
Маршалов звали Ней, Сульт, Мортье и Груши.
Лишь один Мишель Ней командовал корпусом.
Никола Жан де Дьё Сульт был начальником штаба.
Адольфа Эдуарда Казимира Жозефа Мортье скрутил ишиас, так что он не мог даже сесть на коня.
А Эммануэль Груши с 30 тысячами солдат якобы заблудился по дороге к Ватерлоо и тем самым обрек Наполеона на поражение.
Ответ 12.51
Первой своей ошибкой Наполеон признавал вторжение в Испанию («испанскую язву»).
«Второй и самой роковой» – поход на Россию в 1812 году.
Ответ 12.52
В апреле 1812 года было ратифицировано соглашение о ненападении между Россией и Швецией.
Ответ 12.53
Слабыми людьми. «… я был больше покинут, чем предан; слабости вокруг меня было больше, чем измены…», – говорил ссыльный император.
Ответ 12.54
Последние слова Наполеона, которые удалось расслышать стоявшим близко от его постели, были: «Франция… армия… авангард…».
Штрихи к портрету Наполеона
Ответ 12.55
«Я бываю то лисой, то львом. Весь секрет управления людьми заключается в том, чтобы знать, когда следует быть тем или другим», – говорил Наполеон.
Ответ 12.56
«Нет человека трусливее меня при обдумывании военного плана: я преувеличиваю все опасности… Но как только я принял решение, я всё забываю, кроме того, что может мне дать успех».
Ответ 12.57
«Чем больше человек, тем меньше ему надо иметь воли: он весь зависит от событий и обстоятельств», – объяснял Наполеон.
Ответ 12.58
«Власть никогда не бывает смешной. Юмор мне противопоказан», – уточнял Наполеон.
Ответ 12.59
Наполеон объяснял: «Если я хочу кончить одно дело, я закрываю ящик, где оно лежит, и открываю другой ящик. Так что дела никогда не смешиваются и не утомляют меня. А когда я хочу спать, я закрываю все ящики и тотчас засыпаю».
Ответ 12.60
«К сожалению, я не был так счастлив, как Чингисхан», – признавался Наполеон.
Ответ 12.61
Короля Густава Адольфа, великого полководца, который в течение нескольких лет приводил в трепет многих европейских монархов и военачальников.
Ответ 12.62
Наполеон считал, что эти три великие победы были одержаны исключительно благодаря его собственному гению.
Ответ 12.63
В 1800 году при Маренго был убит генерал Дезэ.
В 1809 году при Эсслинге на руках у Наполеона умирал маршал Ланн.
То были любимцы Бонапарта.
Ответ 12.64
Анна-Луиза Жермена, баронесса де Сталь-Гольштейн говорила про Наполеона: «Он не был ни добрым, ни злым, ни милосердным, ни жестоким… Это был больше или меньше, чем человек: его наружность, ум, речи – всё носило на себе печать какой-то чуждой природы».
Ответ 12.65
«Я вижу свою звезду: она меня ведет! – сказал Наполеон и прибавил. – А вы, если не видите, молчите и слушайтесь меня».
Максимы Наполеона
Ответ 12.66
Под основанием квадрата Наполеон понимал мужество, под высотой – ум. Если мужество сильнее ума, то полководец будет безрассудным. Если же ум сильнее мужества, но полководец побоится осуществить свой план. Ум и мужество должны уравновешивать друг друга.
Ответ 12.67
Это такое мужество, при котором человек, будучи застигнут самыми неожиданными обстоятельствами, сохраняет свободу ума и способность решения.
«В этом от меня почти все далеко отстают», – признавался Бонапарт.
Ответ 12.68
«Войну и переговоры надо вести одновременно».
Ответ 12.69
«Великие империи основываются и великие революции происходят только на Востоке, где живет большинство человечества», – так говорил Наполеон Бонапарт.
Ответ 12.70
«Есть два рычага, которыми можно двигать людей, – страх и личный интерес», – говорил император французов.
Под словом «l’inte´rêt» Наполеон понимал не только денежную корысть в точном смысле слова, но и честолюбие, самолюбие, властолюбие.
Ответ 12.71
«Политика – вот вам и судьба», – сказал император.
Ответ 12.72
Чтобы не быть никому и ничем обязанным.
Ответ 12.73
Потому что гениальность «… редко падает на голову, готовую это пламя принять», – объяснял Бонапарт.
Ответ 12.74
«Добродетель заключается в силе; сильный человек добр, злы только слабые», – утверждал Наполеон.
Соратники Бонапарта
Ответ 12.75
Наполеон объяснял: до того, как стать генералами, они были унтер-офицерами. «Только опираясь на унтер-офицеров и можно командовать народной армией», – утверждал великий полководец.
Ответ 12.76
«… он мог бы заставить меня пройти сквозь угольное ушко, чтобы броситься в огонь», – говорил дивизионный генерал.
Ответ 12.77
Полковник Сур диктовал благодарственное письмо императору. В этом письме он отказывался от только что присвоенного ему генеральского чина и просил не разлучать с его полком.
Ответ 12.78
Начальник штаба Наполеона Луи Александр Бертье. В императорской карете, в которой он постоянно находился, он мог спать только в кресле.
Ответ 12.79
Пьер-Франсуа-Шарль Ожеро. В русскую армию поступил в Одессе. А бежал в Пруссию, потому что убил русского солдата.
Ужасный был драчун, дуэлянт и слыл одним из лучших фехтовальщиков Европы.
Ответ 12.80
Маршал Мишель Ней, сын бочара, ставший гусаром и получивший от Наполеона маршальский жезл, а затем титул герцога Эльхингенского.
После сражения при Бородине император присвоил ему титул князя Московского («prince de la Moscowa»).
Ответ 12.81
«Он спас не только всё, что мог спасти от армии, он спас ее честь!» – говорили про Нея. Маршал командовал отступавшим из-под Москвы арьергардом.
Ответ 12.82
Генерал Вандам сложил вместе руки и поднял их над головой. То был масонский знак, обязывающий победителя щадить проигравшего собрата.
Ответ 12.83
Маршала звали Луи-Николя Даву.
Вернувшись из ссылки, Бонапарт назначил его военным министром, а потом и генерал-губернатором Парижа.
Ответ 12.84
Наполеон Бонапарт дал Талейрану круглую сумму денег на подкуп Барраса, а тот согласился на отставку раньше, чем Талейран успел предложить ему взятку.
Министр иностранных дел понял, что деньги можно оставить себе.
Ответ 12.85
Талейран заявил: «Русский государь цивилизован, а русский народ нецивилизован, французский государь нецивилизован, а французский народ цивилизован. Нужно, чтобы русский государь и французский народ вступили между собой в союз».
Ответ 12.86
«Чтобы скрывать свои мысли».
Ответ 12.87
Великому астроному Пьеру Симону Лапласу, которого Наполеон ненадолго назначил министром внутренних дел.
Ответ 12.88
«Ясно, что он никуда не годится, раз за него хлопочет императрица».
Ответ 12.89
С давних пор, еще со времен итальянских триумфов, солдаты считали, что Жозефина – талисман, который приносит им победы.
«С тех пор как мы потеряли Хозяйку, успеха мы не видели», – будут позже говорить наполеоновские ветераны.
Тринадцатая глава
Во времена Наполеона
Вопрос 13.1
В 1798 году родился Эжен Делакруа – французский живописец и график, предводитель романтического направления в европейской живописи.
Кого считали его настоящим отцом?
Вопрос 13.2
Рыцари монашеского Ордена Иоанна Иерусалимского, госпитальеры или иониты, сначала имели свою резиденцию в Святой земле, затем на Кипре, потом на Родосе, а в XVI веке перебрались на Мальту.
12 июня 1798 года Мальта без боя сдалась Наполеону Бонапарту. Магистра госпитальеров Фердинанда фон Гомпеша обвинили в измене и сместили с должности.
Кто стал следующим великим магистром ордена и где находилась новая орденская резиденция?
Вопрос 13.3
Замечательным свершением русского флотоводца Федора Ушакова было взятие в 1799 году острова Корфу, который тогда был оккупирован французскими войсками.
После этой победы адмирал Ушаков получил письмо, в котором говорилось: «С усердием поздравляю ваше превосходительство с победою Корфы. Уверяю вас, что слава оружия верного союзника столь же для меня лестна, как и слава моего государя».
Кто поздравлял Федора Федоровича Ушакова?
Вопрос 13.4
Осенью 1799 года состоялся знаменитый переход генерал-фельдмаршала Суворова через Альпы.
Вы не припомните, откуда шел Александр Васильевич, куда шел, и кто на Сен-Готардском перевале командовал авангардом его войска?
Вопрос 13.5
На карте Цюриха можно отыскать Руссенвег и Козакенвег.
Откуда взялись такие необычные названия улиц?
Вопрос 13.6
Какой композитор в детстве заявил:
«Я рожден на свет только для того, чтобы сочинять музыку»?
Подскажу: В 1797 году он родился и в 1828 году умер в Вене.
Вопрос 13.7
Каким образом в 1803 году вошел в историю железных дорог англичанин Ричард Тревитик?
Вопрос 13.8
Почему император Франц Второй в начале XIX века стал императором Францем Первым?
Вопрос 13.9
Кому Бетховен посвятил свою ми-бемоль-мажорную симфонию № 3, прозванную «Героической»? И почему отозвал свое посвящение?
Вопрос 13.10
Одна из центральных площадей Лондона называется Trafalgar square.
Почему она так называется?
Вопрос 13.11
Что обычно отвечала мать императора Наполеона, Мария-Летиция Бонапарт, когда при ней восхваляли ее великого сына?
Вопрос 13.12
Этот экстраординарный профессор Йенского университета в октябре 1806 года увидел на улице ехавшего на коне Наполеона и сделал следующую запись:
«Я видел мировую душу… Испытываешь поистине удивительное чувство, созерцая такую личность, которая восседает здесь верхом на коне и при этом охватывает весь мир и повелевает им».
Как звали удивленного профессора, позвольте поинтересоваться?
Вопрос 13.13
Какой великий итальянец родился 4 июля 1807 года на набережной Люнель в Ницце?
Вопрос 13.14
В 1807 году шведский король Густав IV возвратил русскому императору Александру I орденские знаки Андрея Первозванного.
По какой причине?
Вопрос 13.15
Какое историческое событие изображено на картине испанского художника Франсиско де Гойи «Расстрел 2 мая»?
Вопрос 13.16
«Вы настоящий человек! Я кланяюсь!»
Кого так приветствовал в октябре 1808 года Наполеон I Бонапарт?
Вопрос 13.17
28 января 1809 Наполеон в ярости сказал этому человеку:
«Почему я вас до сих пор не повесил на решетке Карусельской площади?! Вы – вор, мерзавец, вы бы предали вашего родного отца! Вы – грязь в шелковых чулках!»
С кем так разговаривал император?
Вопрос 13.18
В 1809 году министром иностранных дел Австрийской империи стал князь Клеменс Венцель Лотар Меттерних-Виннебург-Бейльштейн.
Меттерних утверждал: «Чтобы побеждать людей, нужно только одно…»
Что, по словам этого выдающегося государственного деятеля и дипломата, нужно для того, чтобы побеждать людей?
Вопрос 13.19
Когда в 1809 году капитулировала столица Австрийской империи Вена, император Наполеон приказал, чтобы возле дома Йозефа Гайдна выставили часового. Тот должен был следить за тем, чтобы никто не тревожил старого и больного музыканта.
Что делал в ответ великий австрийский композитор?
Вопрос 13.20
«Пепе Бутылка» (don Pepe la Botella) – так испанцы прозвали одного из своих королей.
А как его звали на самом деле?
Вопрос 13.21
Незадолго до нападения Наполеона на Россию этот якобы швед, а на самом деле – француз, советовал императору Александру, как лучше воевать с французами. «Следует, – писал он, – избегать крупных сражений, атаковать фланги, изнурять их маршами и контрмаршами, – заставлять их делать то, что всего неприятнее французскому солдату».
Кто дал сей совет? Ведь ему фактически следовали Барклай де Толли и Кутузов.
Вопрос 13.22
19 сентября 1812 года во Франкфурте-на-Майне умер Майер Амшель Бауэр Ротшильд – основатель международной династии банкиров.
Какие три вещи завещал Ротшильд перед смертью своим пятерым сыновьям?
Вопрос 13.23
Beresina-Lied. Эта песня стала народной швейцарской песней и, как говорят, до сих пор входит в детские песенные сборники.
Какому событию она посвящена?
Вопрос 13.24
Осенью 1813 года государь император Александр I отправил видного российского дипломата греческого происхождения Иоанна Каподистрию в Швейцарию.
Графу были даны два ответственных поручения. Какие?
Вопрос 13.25
В 1814 году русские казаки поили своих коней в реке Сене.
Какое слово, если верить легенде, они подарили французскому языку?
Вопрос 13.26
В 1815 году русская армия возвращалась на родину под надзором военной полиции.
Почему под полицейским надзором?
Вопрос 13.27
Какой великий немец родился 1 апреля 1815 года в Шёнхаузене, в Бранденбургской провинции (ныне – земля Саксония-Анхальт)?
Вопрос 13.28
Одним из сыновей Мейера Амшеля Ротшильда был Натан Ротшильд – Ротшильд Английский.
Натан Ротшильд говорил про себя: «В течение пяти лет я умножил свой капитал в 2500 раз». Он обладал способностью мгновенно зарабатывать миллионы.
Как ему удалось заработать более миллиона фунтов стерлингов в июне 1815 года?
Вопрос 13.29
Как и почему Натан Ротшильд относился к невезучим людям?
Вопрос 13.30
Натан Ротшильд любил голубей и тратил на них большие деньги.
Почему любил голубей, а не собак, не лошадей?
Вопрос 13.31
Мы уже вспоминали о часах Фридриха Великого, которые в день его смерти сами собой остановились.
С кем и куда они отправились в августе 1815 года?
Вопрос 13.32
Что сказал Бетховен, узнав о ссылке Наполеона на остров Святой Елены?
Вопрос 13.33
В Париже, в Люксембургском саду, на перекрестке Каррфур дё л’Обсерватуар стоит памятник маршалу Нею.
Почему на этом месте? – такой будет у меня к Вам вопрос.
Вопрос 13.34
Кого после окончания наполеоновских войн называли «кучером Европы»?
Вопрос 13.35
Виктор Гюго свидетельствует, что в 1817 году в Лувре отовсюду соскабливали одну и ту же букву.
Какую букву соскабливали?
Вопрос 13.36
Один всемирно известный уроженец Германии появился на свет 5 мая 1818 года в Трире. Другой, не менее известный – 28 ноября 1820 года в вестфальском городе Бармене.
Как звали этих германских уроженцев?
Вопрос 13.37
Кто был крестным отцом Виктории, будущей королевы Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии, и каково было полное имя ее величества?
Вопрос 13.38
По мнению большинства историков, одним из самых выдающихся британских политиков был Бенджамин Дизраэли (1804–1881).
В юности Бенджамина за драку исключили из школы.
Чем он сразу стал заниматься?
Вопрос 13.39
Отец Бенджамина Дизраэли хотел послать своего сына учиться в Оксфорд.
Что ответил отцу юный английский умник?
Вопрос 13.40
В конце XVIII – начале XIX века возникло особое явление английской культуры – дендизм.
Как формулировались три знаменитых правила светского поведения денди?
Чтобы облегчить Вам задачу, одно правило я, так уж и быть, сам назову: сохраняя бесстрастие, поражать неожиданностью.
А каковы были два других основных правила?
Вопрос 13.41
В чем заключалось первое и главное отличие щеголя от денди в их отношениях с модой?
Вопрос 13.42
Гордиев узел, Почтовая карета, Трон любви, Бальная комната, Конский хомут. Всё это – названия.
Чего, позвольте спросить?
Вопрос 13.43
Какими духами пользовались настоящие денди?
Вопрос 13.44
У английских денди был фрак фасона «спенсер», названный так по имени лорда Спенсера.
Как лорд изобрел свой фасон?
Вопрос 13.45
«Мы все глядим в Наполеоны…»
Откуда это? Вы должны помнить.
Вопрос 13.46
«Родился он игрой судьбы случайной
И пролетел, как буря, мимо нас;
Он миру чужд был. Всё в нем было тайной,
День возвышенья – и паденья час!»
А эти строки о Наполеоне какому поэту принадлежат?
Вопрос 13.47
«Глядя в глаза Наполеону, князь думал о ничтожности величия, о ничтожности жизни, которой никто не мог понять значения, и о еще большем ничтожестве смерти, смысл которой никто не мог понять и объяснить из живущих».
Как звали князя?
Ответы к тринадцатой главе
Ответ 13.1
Ходили упорные слухи, что Эжен был незаконнорожденным сыном Талейрана.
Ответ 13.2
16 декабря 1798 года великим магистром ордена госпитальеров стал российский император Павел Первый, а резиденция ордена (конвент) была перенесена в Санкт-Петербург.
Ответ 13.3
Горацио Нельсон – прославленный английский флотоводец.
Ответ 13.4
Суворов шел из Италии в Швейцарию на соединение с армией генерала Александра Михайловича Римского-Корсакова.
Авангардом армии Суворова командовал бесстрашный князь Петр Иванович Багратион.
Ответ 13.5
В 1799 году в Цюрихе некоторое время квартировали русские войска и среди них – казаки. Освобождали Швейцарию от войск Наполеона.
Ответ 13.6
Франц Петер Шуберт – австрийский композитор, один из основоположников романтизма в музыке, автор около 600 песен, девяти симфоний, а также большого количества камерной и сольной фортепианной музыки.
Ответ 13.7
Ричард Тревитик в 1803 году создал первый в мире паровоз. Он, однако, представлял собой, по сути дела, лишь аттракцион для публики.
Ответ 13.8
По вине Наполеона прекратила свое существование Романо-германская Священная империя.
Император Франц создал Австрийскую империю и в этой империи стал Первым.
Ответ 13.9
Эту симфонию Людвиг ван Бетховен посвятил Наполеону. Но, узнав о превращении гражданина Бонапарта в императора Наполеона, взял назад посвящение.
Ответ 13.10
Эта площадь была названа Трафальгарской в честь исторической победы английского флота над франко-испанскими морскими силами 21 октября 1805 года у мыса Трафальгар на Атлантическом побережье Испании около города Кадис.
Ответ 13.11
Pourvou qu’ça doure – «Лишь бы это продолжалось».
Ответ 13.12
Георг Вильгельм Фридрих Гегель.
Ответ 13.13
Народный герой Италии, военный вождь Рисорджименто Джузеппе Гарибальди.
Ответ 13.14
Густав IV написал Александру I, что не может носить тот же орден, что и Наполеон, удостоенный высшей награды Российской империи в городе Тильзите.
Ответ 13.15
В начале мая 1808 года жители Мадрида восстали против захватчиков-французов. По приказу маршала Мюрата восставшие были безжалостно расстреляны.
Ответ 13.16
Так император французов приветствовал великого немца – Иоганна Вольфганга фон Гёте во время их встречи в Эрфурте.
Ответ 13.17
С Талейраном.
Ответ 13.18
«Чтобы побеждать людей, нужно только одно – уметь ждать», – говорил Меттерних.
Ответ 13.19
Гайдн каждый день играл на пианино австрийский национальный гимн – как акт протеста против французских захватчиков.
Ответ 13.20
Наполеон заставил испанских Бурбонов отказаться от прав на трон и объявил своего брата Жозефа королем Испании под именем Иосиф I Наполеон.
Испанцы прозвали его «Пепе Бутылка» с намеком на его алкоголизм.
В действительности такие представления были весьма преувеличены.
Ответ 13.21
Такой совет дал шведский наследный принц, в прошлом маршал наполеоновской армии – Жан-Батист Жюль Бернадотт – будущий король и основатель династии Карл XIV Юхан.
Ответ 13.22
(1) Оставаться верными закону Моисея, (2) действовать всегда сообща и (3) не предпринимать ничего, не посоветовавшись предварительно со своей матерью.
Ответ 13.23
Четыре швейцарских полка участвовали в походе Наполеона в Россию. Из девяти тысяч солдат и офицеров на родину вернулись только восемьсот человек. Швейцарцы героически сражались на протяжении всей кампании, и именно они защищали знаменитый мост на реке Березине, спасая французского императора от пленения.
Песня посвящена этому событию.
Ответ 13.24
Каподистрии было поручено помочь швейцарцам написать конституцию Швейцарской Конфедерации и установить с этой страной дипломатические отношения.
Дипломатические отношения между Россией и Швейцарией были установлены 25 февраля 1814 года. Иоанн Каподистрия стал первым российским посланником в Швейцарии.
Ответ 13.25
«Бистро».
Ответ 13.26
В 1814–1815 годах из русской армии, находившейся во Франции, дезертировало около 40 тысяч солдат и унтер-офицеров. Их с радостью принимали в хозяйство французские крестьяне, с особой радостью – крестьянки.
Ответ 13.27
1 апреля 1815 года родился Отто Эдуард фон Бисмарк-Шёнхаузен – будущий первый канцлер Германской империи, осуществивший план объединения Германии и прозванный «железным канцлером».
Ответ 13.28
Натан Ротшильд участвовал в битве при Ватерлоо и, как только Наполеон проиграл, помчался в Англию, где феноменально сыграл на бирже. В тот момент он был единственным человеком в Англии, который знал о победе английской армии.
Ответ 13.29
«Я никогда не имел и не буду иметь дела с людьми, которым не везет, – говорил Натан Ротшильд. – Если они не умеют устроить своих собственных дел, то чем могут они пригодиться мне?»
Ответ 13.30
Ротшильд организовал голубиную почту, при посредстве которой известия с континента получались им быстро и через короткие промежутки времени.
Ответ 13.31
Наполеон увез их с собой на остров Святой Елены.
Ответ 13.32
Бетховен сказал: «Вставив в симфонию («Героическую») похоронный марш, я точно предчувствовал катастрофу».
Ответ 13.33
На этом месте маршал Ней был расстрелян 7 декабря 1815 года.
Ответ 13.34
Канцлера Клеменса Меттерниха.
Мы о нем уже вспоминали.
Ответ 13.35
Букву «N» – Наполеон.
Ответ 13.36
Карл Маркс и Фридрих Энгельс.
Ответ 13.37
Крестным отцом Виктории был Александр I, император России.
Девочку при крещении нарекли Александриной Викторией.
Ответ 13.38
Мальчик заперся в библиотеке отца и стал читать книги по истории, литературе, теологии, философии – по 12 часов в сутки.
Так Бенджамин Дизраэли преодолел недостатки школьного образования и скоро стал одним из самых образованных людей своего времени.
Ответ 13.39
«Идея Оксфорда для такой личности, как я, – это оскорбление».
Бенджамин считал, что он уже намного превзошел Оксфорд.
Ответ 13.40
(1) Ничему не удивляться. (2) Удаляться, как только произведено впечатление.
Ответ 13.41
Щеголь гонится за модой. У денди наоборот: мода гонится за ним, так как денди её устанавливает.
Ответ 13.42
У денди так назывались основные узлы шейных мужских платков.
Ответ 13.43
Денди не пользовались никакими духами.
Парфюмерию заменяла строжайшая гигиена, что по тем временам было делом непривычным.
Ответ 13.44
Случилось благородному лорду задремать в клубе возле камина. Разбудил Спенсера запах паленого, так как фалды фрака попали в огонь. Лорд велел отрезать обгоревшие фалды. Родился изысканный фасон «спенсер».
Ответ 13.45
Из «Евгения Онегина» Александра Пушкина.
Ответ 13.46
Михаилу Лермонтову.
Ответ 13.47
Князь Андрей Болконский из романа Льва Толстого «Война и мир».
Четырнадцатая глава
Что? Кто? Где? Как?
Вопрос 14.1
Откуда произошло слово «ломбард»?
Вопрос 14.2
У крупных живописцев Возрождения почти всегда были свои мастерские.
Какому мастерству они прежде всего обучали своих юных учеников?
Вопрос 14.3
С некоторых пор европейцы стали называть китайских владетельных чиновников мандаринами.
Откуда взялось такое слово? Оно ведь не китайское.
Вопрос 14.4
Что такое «кинто реаль» («Quinto Real»)?
Вопрос 14.5
Как испанские короли подписывали личные письма и государственные документы?
Вопрос 14.6
В каком месяце и какого числа французы отмечают свой национальный праздник?
Вопрос 14.7
В романе Гончарова «Обрыв» читаем: «Общество художников – это орден братства: он рассеян по всему миру, и все идут к одной цели. Художники – сродни “каменщикам”».
Позвольте спросить, какие «каменщики» имеются в виду?
Вопрос 14.8
Кто такой или что такое Джон Буль?
Вопрос 14.9
Что такое «Юнион Джек»?
Вопрос 14.10
Весь мир теперь празднует 14 февраля День святого Валентина – день влюбленных.
А что, согласно народному поверью, происходит в этот день в Англии?
Вопрос 14.11
Что такое «окстейл»?
Подскажу: его очень любил Илья Ильич Обломов.
Вопрос 14.12
Неофициальным лозунгом Австрийского дома было: «Bella gerant alii, tu felix Austria nube».
Будьте добры, переведите это изречение на русский язык.
Подскажу: если Вы ориентируетесь в истории Австрии, можно и не знать латыни.
Вопрос 14.13
Историк и литературовед Герман Бауман утверждал, что у истинного австрийца не менее двенадцати душ.
На каком основании утверждал, позвольте спросить?
Вопрос 14.14
Какая королевская династия ныне царствует в Швеции?
Вопрос 14.15
Что такое День благодарения?
Вопрос 14.16
Из-за недостатка английской валюты в американских колониях в широком ходу были луидоры, пистоли и дублоны.
Что это за деньги? Какой национальности?
Вопрос 14.17
Американский флаг представляете себе? Три цвета: красный, белый и синий.
Что означают эти цвета?
Вопрос 14.18
В 1786 году король Великобритании Георг III принял у себя американского посланника Томаса Джефферсона.
Как проходила их встреча?
Вопрос 14.19
Как неофициально называются первые десять поправок к конституции США?
Вопрос 14.20
Во времена Американской революции порох мерили баррелями.
Сколько литров в барреле?
Вопрос 14.21
В сражении под Новым Орлеаном солдаты недавно провозглашенных Соединенных Штатов Америки уничтожили две тысячи англичан, а сами потеряли лишь 20 человек.
Как им это удалось?
* * *
Вопрос 14.22
Как звали самую известную в мире неаполитанку?
Вопрос 14.23
Один иностранец открыл для Испании Америку, другой – Филиппины.
Будьте любезны, припомните имена этих двух иностранцев и государства, в которых они родились.
Вопрос 14.24
В 1564 году умер один всемирный гений, а через два месяца родился другой.
Как их звали, не сообразите?
Вопрос 14.25
В 1616 году почти одновременно умерли два великих человека. Один – в Испании, другой – в Англии.
Кто это?
Вопрос 14.26
Этих людей часто называли и называют «сынами Лойолы».
Кто такие, не знаете?
Вопрос 14.27
Вальядолидский университет установил мемориальную доску на острове Крите, в городе Фоделе.
Позвольте спросить Вас: зачем на Крите? кому мемориальная доска?
Вопрос 14.28
В Италии были великие художники. Но великие художники были и в других странах.
В Италии жили замечательные композиторы. Но замечательными композиторами могут похвастаться и другие страны.
Так вот, я со знанием дела утверждаю, что три великих итальянца, о которых идет речь, не имеют себе равных во всем мире. Это мастера струнных инструментов. И жили они в одно время.
Как их звали?
Вопрос 14.29
Какой король был кумиром Лжедмитрия Первого? По свидетельству Маржарета, Самозванец мечтал в один прекрасный день отправиться к нему с визитом.
Как звали короля?
Подскажу: этот король был убит в 1610 году.
Вопрос 14.30
Один человек, живший на острове вдали от берегов Африки, написал в своих воспоминаниях, что между ним и Юлием Цезарем так много общего, что можно говорить об идентичности личностей.
Кто осмелился утверждать подобное?
Вопрос 14.31
«Далеко шагает, пора унять молодца!»
Кто так высказался о Бонапарте в разгар его итальянской кампании?
Вопрос 14.32
«Для Наполеона власть была то же самое, что музыкальный инструмент для великого артиста».
Какому немецкому поэту принадлежит это высказывание?
Вопрос 14.33
Какой композитор с юности обладал поразительным мимическим талантом, изображая в лицах разных людей, и однажды «показал» Фридриха Великого?
Вопрос 14.34
В Дании, Швеции, Германии, Австрии, Голландии и впоследствии в России этот род дал семь фельдмаршалов, более тридцати генералов и семь адмиралов.
В 1709 году на поле Полтавской битвы осталось лежать двадцать два представителя этого рода.
О каком роде идет речь?
Вопрос 14.35
Кто такой Эсбен (или Аскаладден)?
Вопрос 14.36
Кто первым поселился в вашингтонском Белом доме?
Вопрос 14.37
Кто изображен на стодолларовой купюре и чем он знаменит?
Вопрос 14.38
Кто предлагал изобразить на гербе США Моисея, протягивающего руку над морем и повелевающего волнам поглотить преследователя-фараона?
* * *
Вопрос 14.39
Этой Пресвятой Деве дон Хуан Австрийский и Эрнан Кортес принесли богатые жертвы после совершенных ими подвигов.
Христофор Колумб назвал в честь нее целый остров.
Как звали эту Пресвятую Деву?
Вопрос 14.40
Кто такой «манчего»?
Вопрос 14.41
Королей Испании долгие годы во время сна охраняли monteros de Espinosa, егеря из Эспиносы.
Что за Эспиноса? Почему оттуда брали ночных охранников?
Вопрос 14.42
Какая достопримечательность в итальянском городе Вероне привлекает больше всего туристов?
Вопрос 14.43
Первые писатели-путешественники XVII века утверждали, что Болонья славится своими лютнями, колбасами и…
И чем еще, позвольте поинтересоваться?
Вопрос 14.44
Многие русские люди ездят на богомолье в итальянский город Бари.
Что привлекает православных людей в этом католическом городе?
Вопрос 14.45
Как называется самое большое озеро Франции?
Вопрос 14.46
В каком музее хранится «Сикстинская Мадонна» Рафаэля?
Вопрос 14.47
Великую славу принес Австрии Вольфганг Амадей Моцарт. Парижане, например, были в таком восторге от его музыки, что залу, в которой впервые исполнялась Парижская симфония Моцарта, получила название «Pas de loup».
Почему так назвали эту залу?
На всякий случай переведу: Pas de loup – «Волчий шаг».
Вопрос 14.48
Чем знаменит датский городок Хельсингёр?
Вопрос 14.49
До 1624 года этот город назывался Осло. Потом до 1924 года назывался Кристианией.
С какой стати был переименован?
Вопрос 14.50
Карлсбад, Прессбург, Лемберг – были такие города в Австро-Венгрии.
Как они теперь называются?
Вопрос 14.51
Пенсильвания – есть такой штат.
Почему он так называется?
Вопрос 14.52
Что связывает в США 120 городов и деревень, 1 штат, 7 гор, 8 рек, 10 озер, 33 округа и 9 колледжей?
Вопрос 14.53
Столица нынешних США, город Вашингтон, была основана у реки на ровном месте.
В истории Старого Света был только один прецедент подобного основания.
Какой? – спрошу я Вас.
Вопрос 14.54
Из пяти первых президентов США четверо были из одного штата.
Из какого?
Ответы к четырнадцатой главе
Ответ 14.1
От банкиров Ломбардии.
Ответ 14.2
Ювелирному делу.
Ответ 14.3
Слово «мандарин» происходит от португальского «mandar» – «командовать», «управлять».
Ответ 14.4
Королевская пятина – налог с доходов в пользу испанского короля.
Ответ 14.5
Ни один король Испании не подписывался своим личным именем. Подпись ставилась такая: «Yo, el Rey» («Я, Король»).
Ответ 14.6
14 июля.
Ответ 14.7
«Каменщики» – это масоны; maçon по-французски будет «каменщик».
Ответ 14.8
Имя собственное, являющееся воплощением Англии. Как «дядюшка Сэм» – воплощение Америки.
Ответ 14.9
Английский флаг.
Ответ 14.10
Птицы прилетают с юга и начинают спариваться.
Ответ 14.11
Окстейл – это английский суп. Его готовили из бычьих хвостов (ox tail).
Ответ 14.12
«Пусть воюют другие, ты, счастливая Австрия, заключай браки».
Действительно, большую часть своих владений Габсбурги завоевали не мечом, а ловкой брачной политикой.
Ответ 14.13
Генрих Бауман писал: «Двенадцать голосов шепчутся в дунайской крови расположившегося здесь народа, и кто является истинным австрийцем, у того двенадцать и больше душ».
Ответ 14.14
Династия Бернадоттов.
Мы об этом уже вспоминали.
Ответ 14.15
Официальный американский праздник, введенный ранними колонистами Новой Англии в ознаменование первого урожая, собранного в Новом Свете (последний четверг ноября).
Ответ 14.16
Луидоры – французские монеты, пистоли – испанские, дублоны – голландские.
Ответ 14.17
Красный – храбрость, белый – истину, синий – справедливость.
Ответ 14.18
Король демонстративно повернулся к Джефферсону спиной и ни разу не взглянул на автора Декларации независимости.
Ответ 14.19
Билль о правах.
Эти поправки были предложены Джеймсом Мэдисоном 25 сентября 1789 года на заседании Конгресса США первого созыва и вступили в силу 15 декабря 1791 года. Поправки закрепляют основные права и свободы человека и гражданина.
Ответ 14.20
119,24 литра.
Ответ 14.21
В этом сражении американцы использовали индейскую «крадущуюся» тактику: прокрадываясь и укрываясь среди деревьев, встретили прицельным огнем надвигающиеся плотные ряды англичан.
* * *
Ответ 14.22
В девичестве – синьора Герардини.
В 1495 году она стала третьей женой флорентийского пополана Франческо дель Джокондо.
Ответ 14.23
Соответственно генуэзец Колумб и португалец Фернандо Магеллан.
Ответ 14.24
Соответственно Микеланджело и Шекспир.
Ответ 14.25
Сервантес и Шекспир.
Ответ 14.26
Иезуиты. Игнатий де Лойола был основателем их ордена.
Ответ 14.27
Принято считать, что критский городок Фоделе является местом рождения Доменико Теотокопуло, великого испанского художника, более известного под именем Эль Греко.
Ответ 14.28
Антонио Страдивари, Андреа Гварнери и Николо Амати.
Ответ 14.29
Короля звали Генрих Четвертый Бурбон, король Франции.
Ответ 14.30
Наполеон Бонапарт, отбывавший ссылку на острове Святой Елены.
Ответ 14.31
Суворов.
Ответ 14.32
Гёте.
Ответ 14.33
Шопен.
Ответ 14.34
О роде Врангелей.
К этому роду принадлежал и барон Петр Николаевич Врангель, один из главных руководителей Белого движения в годы Гражданской войны, главнокомандующий Русской Армии в Крыму и в Польше.
Ответ 14.35
Эсбен Замарашка (Аскаладден) – один из самых популярных героев норвежских народных сказок; мужская параллель к нашей Золушке.
Ответ 14.36
Первым в Белый дом в Вашингтоне въехал второй президент США Джон Адамс.
Ответ 14.37
На стодолларовой американской купюре изображен идеолог Американской революции и изобретатель громоотвода Бенджамин Франклин.
Ответ 14.38
Бенджамин Франклин.
* * *
Ответ 14.39
Пресвятая Дева Гуадалупская из Эстрамадуры.
Ответ 14.40
Человек из Ла Манчи.
Ответ 14.41
В далекие времена охотник из Эспиносы, маленькой деревушки на севере Испании, спас жизнь королю. В награду за это жители деревни получили привилегию охранять испанских монархов во время их ночного отдыха.
Ответ 14.42
Могила Джульетты.
Ответ 14.43
Крошечными дамскими собачками.
Ответ 14.44
В Бари покоятся святые мощи Николая Чудотворца.
Ответ 14.45
Женевское.
Ответ 14.46
В Дрезденской галерее.
Ответ 14.47
Так переводится с немецкого языка одно из имен Моцарта – «Вольфганг».
Ответ 14.48
Хельсингёр=Эльсинор – замок Гамлета.
Ответ 14.49
В 1624 году Осло был уничтожен пожаром. Жители стали возводить новые дома в другом месте, возле крепости Акерсхюс. Датский король Кристиан Четвертый принимал личное участие в проектировании нового города, который и был назван в его честь Кристианией.
Ответ 14.50
Соответственно: Карловы Вары, Братислава, Львов.
Ответ 14.51
Пенсильвания была основана знаменитым квакером Пенном.
Ответ 14.52
Все они носят имя Вашингтона.
Ответ 14.53
Санкт-Петербург.
Ответ 14.54
Из Вирджинии.
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